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Tuchola: Tuchola: Gdzie przedszkolaki Gdzie przedszkolaki 
znajdą opiekę w czasie wakacyjnej przerwy?znajdą opiekę w czasie wakacyjnej przerwy?
W lipcu nieczynne będą oba tucholskie przedszkola, które do tej pory w okresie wakacyjnej przerwy świadczyły 
opiekę naprzemiennie. Do naszej redakcji ponownie zgłaszają się zaniepokojeni rodzice. Pytają, czy w tym cza-
sie ich pociechy – zgodnie z wcześniejszym zapewnieniem burmistrza – znajdą opiekę w szkolnych 
oddziałach przedszkolnych. Sprawdzamy, co na tę chwilę w sprawie wiadomo. Str. 4

Stan dróg powiatowych i planowane na nich 
prace zawsze budzą zainteresowanie miesz-
kańców. Zarząd Dróg Powiatowych garścią 
ciekawostek sypie tradycyjnie w ramach co-
rocznego sprawozdania. Wiemy, ile koszto-
wała ostatnia, wyjątkowo surowa zima. Po-
znaliśmy też pomysły drogowców 
na najbliższą przyszłość. Str. 11

Co wydarzy się Co wydarzy się 
na drogach na drogach 
powiatowych?powiatowych?
Mamy konkretne Mamy konkretne 
zapowiedzizapowiedzi

Kiedy otwarte zostanąKiedy otwarte zostaną
nowe sklepy nowe sklepy w tucholskiej galerii? w tucholskiej galerii? 

Anna Starszak będzie dyrektorką ZSLiTAnna Starszak będzie dyrektorką ZSLiT

Tuchola: nowa, darmowa placówka dla dzieci i młodzieży z niepełnosprawnościami Tuchola: nowa, darmowa placówka dla dzieci i młodzieży z niepełnosprawnościami 

„Przede wszystkim „Przede wszystkim 
chcę wzmocnić nasze 

technikum”Str. 2

Str. 13

Terapia, szkoła i rehabilitacja. 
Wszystko w jednym miejscu
Gmina Śliwice. Co dzieje się z wodą? 
Niskie ciśnienie, a nawet całkowity brak
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Przypomnijmy, w marcu br. 

ogłoszono konkurs na dyrektora 

ZSLiT w związku z dobiegającą 

końca (wraz z 31 sierpnia) ka-

dencją Jerzego Kornasia. Jak 

informowaliśmy w połowie maja 

na łamach „Tygodnika”, wpły-

nęła wtedy jedna oferta. Złożyła 

ją osoba związana ze środowi-

skiem szkoły. Kandydat spełnił 

wymogi formalne, jednak osta-

tecznie nie zosta ł wybrany 

na to stanowisko – nie przekonał 

komisji konkursowej do swojej 

wizji funkcjonowania szkoły.

W piątek (29 maja) starosta 

Andrzej Urbański poinformo-

wał, że decyzją Zarządu Powiatu 

Tucholskiego obowiązki dyrekto-

ra, a właściwie dyrektorki ZSLiT, 

zostaną powierzone Annie Star-

szak, aktualnej wicedyrektorce. 

Stanowisko obejmie od nowego 

roku szkolnego 2026/2027, czyli 

od września. Takie rozwiązanie 

jest możliwe z uwagi na nieroz-

strzygnięty wcześniej konkurs. 

– Wcześniej odbyły się oczy-

wiście rozmowy. Pani Anna wy-

raziła zgodę. Do końca sierpnia 

dyrektorem jest rzecz jasna pan 

Jerzy Kornaś [...] – tłumaczył 

podczas sesji Rady Powiatu 

Tucholskiego Andrzej Urbański.

Anna Starszak miałaby objąć 

obowiązki dyrektora na okres ca-

łej kadencji – 5 lat. 

– Zabiegamy o taką możli-

wość w kuratorium oświaty. Pani 

Anna Starszak jest dyplomowa-

nym pedagogiem z wieloletnim 

doświadczeniem. Mamy nadzie-

ję, że kuratorium podzieli nasze 

stanowisko. Odpowiedzi spo-

dziewamy się na koniec czerwca 

– uściśla już dopytywany przez 

naszą redakcję Waldemar Kierz-

kowski, naczelnik Wydziału Edu-

kacji, Zdrowia i Sportu w tuchol-

skim starostwie. 

Ponad dwie dekady 
w ZSLiT. Myśli 
o nowym kierunku

Anna Starszak ze szkołą 

przy ulicy Świeckiej 89a jest 

związana od początku swej za-

wodowej ścieżki, tj. od września 

2003 roku. Kilka miesięcy wcze-

śniej ukończyła studia na Uni-

wersytecie Mikołaja Kopernika 

w Toruniu. Jest nauczycielką 

matematyki, a od roku szkolnego 

2019/2020 pełni również funkcję 

wicedyrektorki ZSLiT.

Jaką wizję funkcjonowania 

placówki ma jej przyszła dyrektor?

– Przede wszystkim chcę 

wzmocnić nasze technikum, 

myślę o utworzeniu nowego kie-

runku. Wsparcia wymaga także 

szkoła branżowa, w tym w zakre-

sie współpracy z pracodawcami. 

Ważne jest także dbanie o to, 

co już mamy – naszą ponadstulet-

nią tradycję. Bardzo chcielibyśmy, 

aby nie zaginęła, lecz rozwijała się 

dalej w szkolnictwie zawodowym 

– mówi Anna Starszak. 

– Decyzja o wzięciu na siebie 

obowiązków dyrektora to przede 

wszystkim podjęcie szalonej 

odpowiedzialności za naszych 

wychowanków, ale i funkcjono-

wanie całej placówki. Nie było 

mi łatwo ją podjąć – dodaje An-

na Starszak.

Kamil Tajl,

Agata Wiśniewska

Zarząd powiatu zdecydował – to Anna Starszak będzie dyrektorką ZSLiT 

Anna Starszak (z lewej) od siedmiu lat jest 
wicedyrektorką ZSLiT. Fot. Agata Wiśniewska 

Trwa modernizacja drogi po-

wiatowej z Wierzchucina do dro-

gi wojewódzkiej nr 240 z wyłą-

czeniem odcinka kolejowego. 

Skutkiem długo wyczekiwanych 

prac naprawczych dla podróżują-

cych były utrudnienia, które choć 

krótkie, to były poważne. Droga 

została zamknięta. 

W ramach tego przedsię-

wzięcia wykonany ma zostać 

remont nawierzchni oraz re-

mont cząstkowy, plantowanie 

terenu przyległego i budowa 

poboczy gruntowych. Dodajmy, 

że koszt zadania realizowanego 

wspólnie z gminą Cekcyn, która 

zadeklarowała udział finansowy 

O stanie drogi powiatowej numer 1031C na odcinku pomiędzy Wierzchucinem 
a drogą wojewódzką numer 240 w pobliżu Błądzimia (powiat świecki) można 
powiedzieć sporo. Podróżujący tym traktem wielokrotnie podkreślali w naszych 
social mediach czy bezpośrednich rozmowach jej bardzo zły stan techniczny. Teraz 
powiat tucholski podjął się jej modernizacji.

Podróżujący traktem 1031C w końcu doczekali się lepszych warunków jazdy. 
Fot. Arkadiusz Lorbiecki

O modernizację drogi z Wierzchucina do DW nr 240 
uczęszczający nią zabiegali od lat. Fot. Arkadiusz Lorbiecki

Ponadto: sprzedaż biletów autokarowych zagranicznych SINDBAD

Maciej Czoska

883 005 269

Najpoważniejsze prace odbyły się na początku tego tygodnia

Obecna wicedyrektorka Zespołu Szkół Licealnych i Technicznych 
im. Ziemi Tucholskiej w Tucholi na czele placówki stanie wraz z po-
czątkiem września.

„Przede wszystkim chcę wzmocnić nasze technikum”

W końcu remont drogi z Wierzchucina do drogi W końcu remont drogi z Wierzchucina do drogi 
wojewódzkiejwojewódzkiej w wysokości 1/3 wartości opisy-

wanego przedsięwzięcia, wynosi 

958.557,94 zł.

Od Arkadiusza Malinow-

skiego z Zarządu Dróg Powia-

towych w Tucholi dowidzieli-

śmy się, że układanie nawierzch-

ni bitumicznej zaplanowano 

na 1 i 2 czerwca, tj. minione 

poniedziałek i wtorek. Na ten 

czas droga była zamknięta. Przez 

kolejnych 30 dni od rozpoczęcia 

prac, czyli do około końca czerw-

ca Przedsiębiorstwo Budowy 

Dróg i Mostów z Kozłowa będzie 

jeszcze przeprowadzać roboty 

wykończeniowe.

Anna Lipska
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PKP Polskie Linie Kolejowe 

S.A. kontynuują działania w ra-

mach jednej z największych ko-

lejowych inwestycji w północnej 

Polsce. Modernizacja linii kole-

jowej między Maksymilianowem 

a Gdynią podzielona jest na sie-

dem odcinków. Trzy z nich są już 

w trakcie realizacji.

Możliwy będzie przewóz 
olbrzymich ładunków 

Zarządca infrastruktury ko-

lejowej zawarł umowę z firmą 

Strabag Sp. z o.o. na prze-

prowadzenie prac na kolej-

nym, blisko 32-kilometrowym 

odcinku linii pomiędzy Mak-

symilianowem a Wierzchuci-

nem. Koszt tej części zadania 

opiewa na niema łą  kwotę , 

bo 878.525.797,38 z ł netto 

(1.080.586.730,78 zł brutto). 

Na fragmencie linii numer 

201, gdzie według wcześniej-

szych zapowiedzi roboty mają 

rozpocząć się w trzecim kwar-

tale tego roku, zbudowany zo-

stanie drugi tor i linia zostanie 

zelektryfikowana. Przebudowa-

ne zostaną perony na stacjach 

i przystankach: Błądzim, Luba-

nia-Lipiny, Lipienica, Stronno, 

Serock, Świekatowo, Wudzyn. 

Takie działania wpłyną pozy-

tywnie na wygodę podróżnych, 

w tym m.in. osób z ograniczo-

nymi możliwościami porusza-

nia się. 

Inwestycja ma przynieść 

efekt w postaci poprawy prze-

pustowości l ini i .  Wprowa-

dzone zmiany pozwolą na to, 

że pociągi pasażerskie pojadą 

z prędkością do 160 km/h (te-

raz do 120 km/h), a towarowe 

120 km/h (obecnie do 80 km/h). 

PKP Polskie Linie Kolejowe 

S.A. zapowiadają, że przewóz 

ładunków będzie mógł być pro-

wadzony z wykorzystaniem naj-

dłuższych i najcięższych pocią-

gów (do 750 metrów i nacisku 

na oś 22,5 tony).

Wiadukt m.in. 
na skrzyżowaniu 
z DW nr 240 

Mając na uwadze wymie-

nione liczby, tym bardziej po-

trzebne jest zwiększenie pozio-

mu bezpieczeństwa na styku 

dróg i torów. Pomóc w tym 

mają zapowiadane nowe ro-

gatki i sygnalizatory świetlne 

na dziesięciu przejazdach ko-

lejowo-drogowych. W dwóch 

lokalizacjach przejazdy zastą-

pione zostaną skrzyżowaniami 

bezkolizyjnymi, tj. wiaduktami 

– na skrzyżowaniu z drogą wo-

jewódzką nr 240 i w Serocku 

(powiat świecki).

PKP PLK S.A. podaje: „Spraw-

ny i bezpieczny ruch pociągów 

będzie możliwy dzięki nowym 

urządzeniom systemu sterowania 

ruchem kolejowym oraz przebu-

dowie 34 obiektów inżynieryjnych 

– mostów, wiaduktów, przepu-

stów i przejść pod torami.”

Wykonawca opisywanej części 

modernizacji przygotuje również 

projekt w zakresie branży stero-

wania ruchem kolejowym i tele-

komunikacji.

Zakończenie prac w ramach 

tego odcinka przedsięwzięcia 

planowane jest w 2029 r. Za-

rządca kolejowej infrastruktury 

komunikuje również, że wyłonie-

ni zostali wykonawcy dla dwóch 

pozostałych odcinków linii kole-

jowej numer 201: Wierzchucin 

– Lipowa Tucholska oraz Lipowa 

Tucholska – Kościerzyna. 

Anna Lipska

Tygodnie dzielą nas od modernizacji linii kolejowej 
między Maksymilianowem a Wierzchucinem 

Inwestycja przewiduje przebudowę przejazdów kolejowych. To przejazd na granicy 
gmin Cekcyn i Lniano na drodze wojewódzkiej nr 240. Fot. (pp)

Reklama

Reklama

Coraz bliżej rozpoczęcia prac na terenie powiatu tucholskiego związanych z modernizacją linii kolejowej nr 201. 
Zarządca infrastruktury kolejowej zawarł właśnie umowę na wykonanie przedsięwzięcia między Maksymilianowem 
a Wierzchucinem w gminie Cekcyn. PKP PLK S.A. zapowiada, że przewóz ładunków będzie mógł być prowadzony 
z wykorzystaniem najdłuższych i najcięższych pociągów.
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Przypomnijmy, że temat wa-

kacyjnej przerwy w Przedszkolu 

nr 1 i Przedszkolu nr 2 w Tucholi 

podejmowaliśmy już w grudniu 

ubiegłego roku. Wówczas obie 

publiczne placówki ogłosiły ter-

min przerwy ustalony z organem 

prowadzącym (Gminą Tuchola) 

i zgodnie z przepisami prawa 

oświatowego. W obu przypad-

kach przerwa obejmuje lipiec, 

co wzbudziło niepokój wśród 

rodziców. W poprzednich latach 

bowiem przedszkola w okresie 

wakacyjnym dyżurowały naprze-

miennie. 

Jak zapewniły nas wtedy dyrek-

torki przedszkoli, Paulina Lipińska 

i Urszula Wegner, opieka w lipcu 

ma być zapewniona w innych pla-

cówkach dla dzieci obojga rodzi-

ców pracujących, dlatego nie mają 

oni powodów do obaw.

W uzupełnieniu burmistrz 

Tadeusz Kowalski informował, 

że przedszkolaki będą mogły sko-

rzystać z opieki w Szkole Podsta-

wowej nr 3, a w razie potrzeby 

będzie istniała możliwość urucho-

mienia oddziałów także w SP nr 1. 

W związku z tym, że wakacje zbliża-

ją się wielkimi krokami, ponownie 

na prośbę rodziców przedszkola-

ków przyglądamy się sprawie. 

– Wciąż nie mamy informacji 

jak miałoby to wyglądać. Czy fak-

tycznie nasze dzieci znajdą opie-

kę w murach tucholskich szkół? 

– podnoszą nasi Czytelnicy. 

Zapisy do przyszłego 
tygodnia

Paweł Jastak informuje, 

że na dniach w BIP-ie powinno 

zostać opublikowane zarządzenie 

burmistrza dotyczące wakacyjne-

go dyżuru. Informacja trafi tak-

że bezpośrednio do tucholskich 

przedszkoli.

– Nasza propozycja, jako or-

ganu prowadzącego, jest taka, 

że dzieci trzy- i czteroletnie będą 

mogły znaleźć opiekę w Szkole 

Podstawowej nr 3, natomiast 

dzieci pięcio- i sześcioletnie 

w Szkole Podstawowej nr 1 albo 

w Szkole Podstawowej nr 2 – mó-

wi dyrektor Gminnego Zespołu 

Oświatowego. 

Rodzice za interesowani 

zapewnieniem opieki swoim 

dzieciom okresie wakacji będą 

mieli czas na złożenie deklara-

cji do końca przyszłego tygo-

dnia (12 czerwca). Natomiast 

po 17 czerwca zostanie opubli-

kowana lista osób objętych taką 

opieką. 

– Dane z roku ubiegłego 

wskazują, że z takiej wymiennej 

opieki pomiędzy placówkami 

skorzystało 65 na 400 przedszko-

laków. My planujemy zapewnić 

łącznie około 80 miejsc, w tych 

trzech szkołach. Będziemy re-

agować, jeśli zapotrzebowanie 

okaże się większe. Zobaczymy, 

ile osób będzie chciało z takiego 

rozwiązania skorzystać. W przy-

padku naszej gminy zastosujemy 

je po raz pierwszy – mówi Paweł 

Jastak. 

Informuje też, że zarządzenie 

burmistrza nie zawiera zapisów 

określających, które dzieci mo-

gą skorzystać z opieki w ramach 

dyżuru wakacyjnego (np. rodzi-

ców pracujących czy samotnie 

wychowujących). 

Tekst i fot. Agata Wiśniewska 

Tuchola: Gdzie przedszkolaki znajdą opiekę w czasie Tuchola: Gdzie przedszkolaki znajdą opiekę w czasie 
wakacyjnej przerwy?wakacyjnej przerwy?

Od kilku miesięcy w szczegó-

łach piszemy o remoncie budyn-

ku przy ul. Wryczy w Tucholi. Nie-

gdyś m.in. kwiaciarnia, wkrótce 

zamieni się w galerię z punktem 

informacji turystycznej. Remont 

jest zaawansowany, a dotyczyć 

będzie także publicznych toa-

let od wielu lat znajdujących się 

w dolnej części budynku. Potrze-

bę ich modernizacji od dłuższego 

czasu zgłaszali nam mieszkańcy 

i turyści.

Galeria jest już pusta

Do tej pory Galeria Borów 

Tucholskich znajdowała się 

w charakterystycznym żółtym 

budynku w starej części miasta, 

przy ul. Szkolnej 2a. Sama loka-

lizacja jest atrakcyjna, a budy-

nek, ze względu na położenie, 

widoczny z kilku stron, nawet 

z tucholskiego rynku. Galeria już 

opustoszała, zdjęty został szyld. 

Na drzwiach widnieje kart-

ka o przenosinach. Te właśnie 

trwają. Co stanie się z budyn-

kiem? Niespodzianką podzielił się 

w piątek (29 maja) podczas sesji 

rady miejskiej burmistrz Tadeusz 

Kowalski. Tego dnia przypadał 

Dzień Działacza Kultury i właśnie 

wtedy przedstawiciele jednostek 

kulturalnych podległych gmi-

nie przedstawiali sprawozdania. 

Do dyrektorów Piotra Mówiń-

skiego (Tucholski Ośrodek Kul-

tury) i Agnieszki Olszowy (Miej-

ska Biblioteka Publiczna) nie było 

wielu pytań.

Do tej pory jeden z pokojów 
w prywatnym domu

Razem z nimi w obradach 

wzięła udział też regionalistka 

i zarazem prezeska Borowiackie-

go Towarzystwa Kultury Maria 

Ollick. I to właśnie do niej, już 

po zakończeniu dłuższej wypo-

wiedzi, zwrócił się Tadeusz Kowal-

ski. Burmistrz oficjalnie zapropo-

nował, aby w budynku po galerii 

swoją siedzibę miało właśnie Bo-

rowiackie Towarzystwo Kultury. 

– Do tej pory za biuro BTK 

służył najczęściej jeden z pokojów 

w domu – przyznała z uśmiechem 

Maria Ollick, nie ukrywając zasko-

czenia z propozycji burmistrza. 

W przeszłości wielokrotnie, także 

publicznie, mówiła o tym, że for-

macji, która zrzesza twórców lu-

dowych, bardzo potrzebna jest sie-

dziba. Burmistrzowi podziękowała 

i do propozycji podeszła otwarcie, 

z optymizmem. Sam obiekt z pew-

nością wymaga odświeżenia. 

Tekst i fot. (pp)
Była już siedziba Galerii Borów Tucholskich. Jest pomysł na wykorzystanie tego 
budynku.

W  lipcu nieczynne będą oba tucholskie 
przedszkola, które do  tej pory w okresie 
wakacyjnej przerwy świadczyły opiekę na-
przemiennie. Do naszej redakcji ponownie 
zgłaszają się zaniepokojeni rodzice. Pyta-
ją, czy w tym czasie ich pociechy – zgodnie 
z wcześniejszym zapewnieniem burmistrza 
– znajdą opiekę w  szkolnych oddziałach 
przedszkolnych. Sprawdzamy, co na tę chwi-
lę w sprawie wiadomo.

Charakterystyczny żółty budynek w starej części miasta został już pozba-
wiony widocznego z daleka szyldu „Galeria BT”. Punkt z galerią i infor-
macją turystyczną jest przenoszony na ul. Wryczy, do remontowanego 
budynku, w którego piwnicy powstają nowe publiczne toalety.

Co stanie się z budynkiem po Galerii Borów 
Tucholskich? Padła konkretna propozycja

Jedną ze szkół, w której w lipcu przedszkolaki 
mają znaleźć opiekę, jest tucholska Trójka.
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Dziennikarz, ksiądz, murarz, 

sprzedawca fotowoltaiki, strażak... 

Razem 11 bohaterów łącznie 

z samym autorem – pierwszym 

z wymienionych, redaktorem na-

czelnym portalu CzasChojnic.pl, 

autorem książek o Serbii, do któ-

rej regularnie podróżuje i której 

mieszkańcy go pasjonują. Z po-

chodzącym z powiatu tucholskiego, 

z Bysławka Argymirem Iwickim 

spotykamy się w Galerii Krzywogo-

niec 53.

– Rozdział o sobie pisałem 

trzy lata, o wszystkich pozosta-

łych łącznie pół roku. W pewnym 

sensie pisanie o sobie było terapią 

– mówi Argymir Iwicki, który dłu-

go przechodził depresję. Na po-

szczególnych etapach choroby 

uświadamiał sobie, że w przy-

padku mężczyzn nadal mówi się 

o niej za mało. Zwłaszcza, że sami 

chorujący na depresję mężczyźni 

nie są skorzy do opowiadania 

o sobie i o chorobie. Co było 

kluczem do przekonania ich, 

aby szczerze opowiedzieli o swo-

ich emocjach do książki?

– Problem rozwiązywał się, 

gdy najpierw dałem im do prze-

czytania rozdział, który poświę-

ciłem sobie. Każdy z nich poczuł 

nagle, że nie jest sam. To ich 

otwierało – mówi Argymir. Kiedy 

temat stawał mu się bliższy i przy-

bierał różne formy, zwrócił uwa-

gę, że przynajmniej w mediach 

pojawia się on najczęściej w kon-

tekście depresji np. celebrytów.

– Czy na depresję choruje się 

tylko w Warszawie? A co z wsia-

mi i „przeciętnymi” ludźmi? – za-

stanawiał się wtedy. 

Autor wyszedł do ludzi

Tak powstała książka „Aż zaci-

śnie się pętla”, która od momen-

tu niedawnej premiery wzbudza 

coraz większe zainteresowanie. 

Została wydana we współpracy 

z Media Forum, fundacją sku-

piającą dziennikarzy, zwłaszcza 

lokalnych, prowadzącą m.in. ja-

kościowe warsztaty. Autor ma już 

za sobą spotkania autorskie w po-

wiecie chojnickim. Jedno z nich 

odbyło się też w Warszawie, a roz-

mowę poprowadziła dziennikarka 

Agata Passent, co samo w sobie 

dla Argymira było dużym wyda-

rzeniem. Teraz doczekaliśmy się 

podobnego spotkania w rodzin-

nych stronach Iwickiego. 22 maja 

gośćmi autora wypełniła się Ga-

leria Krzywogoniec 53 będąca 

jednocześnie siedzibą fundacji 

czAR(T) Krzywogońca. Gospo-

dynią tego miejsca jest Grażyna 

Wojcieszko. To ona właśnie po-

prowadziła spotkanie z Iwickim. 

I nawet ją zaskoczyła imponu-

jąca frekwencja. Na piętrze ga-

lerii, jedynej w swoim rodzaju 

w Borach Tucholskich, trzeba 

było dostawiać miejsca siedzą-

ce. Nie ma tu wielkiej tajemni-

cy – zebranych zainteresował 

i temat, i sam autor. Wśród nich 

niespodziewanie pojawił się wiele 

lat niewidziany kolega Iwickiego 

z liceum.

O lęku, dzieciństwie 
i traumie

Czy spotkanie na temat de-

presji może odbyć się z dobrym 

humorem w tle? Jak najbardziej 

i nie będzie to nic nadzwyczaj-

nego w kontekście depresji. 

Poczucie humoru służyć może 

za maskę, którą przykryjemy 

depresję. Autor książki teraz jest 

na etapie otwarcia się na ludzi, 

od napisania i wydania książki 

chętnie rozmawia o chorobie, 

dokonuje razem ze słuchaczami 

samoanalizy. W Krzywogońcu 

był czas zarówno na lekki dialog, 

jak i głębszą refleksję.

– Podstawową rzeczą jest fakt, 

że rządzi nami lęk. Lęk rządzi świa-

tem – uważa Argymir, który ryzy-

kuje nawet stwierdzenie, że to lęk 

wywołuje wojny powracające 

cyklicznie. Z pewnością jest nie-

odłącznym elementem cywilizacji 

od wieków. I wszystko zależy od te-

go, jak z tym lękiem sobie radzimy. 

Jako jednostka i społeczeństwo. 

Czy na depresję zaczyna się 

chorować nagle, czy „odkła-

da się” ona latami? Autor książki 

„Aż zaciśnie się pętla” zwraca 

uwagę, że wiele zależy od tego, 

co przeżywamy w dzieciństwie. 

– Od tego, czy po dzieciń-

stwie pozostaje z nami trauma, 

np. trauma relacyjna – mówi 

autor. Kluczem też jest kortyzol, 

nazywany hormonem stresu. 

Bo kiedyś tego nie było...

Dlaczego depresja jest teraz, 

a nie była kiedyś? 

– Kiedyś było dużo „wa-

riatów”, choroby psychiczne 

nie były diagnozowane – między 

innymi taki wniosek padł pod-

czas rozmów w Krzywogońcu, 

gdy próbowano rozpracować 

lub odkłamać – brzydko nazy-

wając – „modę” na depresję. 

„Moda” bierze się wyłącznie z te-

go, że zjawisko przybiera na sile 

i społeczeństwo nadal uczy się 

jego zrozumienia. Coraz częściej 

jest też społecznie omawiane.

Co ma do depresji alkohol? 

–  Alkohol  i  a lkohol izm 

to najczęściej ucieczka i sposób 

na uśmierzenie bólu – takiego 

jest zdania autor. Wątek alkoho-

lizmu łączącego się z depresją 

okazuje się być odrębnym, waż-

nym tematem i mógłby, a może 

i powinien, być osobno przeana-

lizowany. Argymir zwraca uwagę, 

że nigdy nie dowiemy się, co kry-

je się w świadomości „pijaczka” 

spod sklepu w polskiej wsi. I te-

go, skąd w jego życiu wziął się 

alkoholizm. Uważa, że alkoholicy 

nie powinni być powierzchownie 

oceniani. Utwierdziły go w tym 

głębszym przekonaniu rozmowy, 

które prowadził.

Mężczyźni nie rozmawiają, 
mężczyźni się zabijają

Dlaczego mężczyźni nie roz-

mawiają o emocjach? Jak wspo-

mniał Argymir, to pokazanie im 

swojej historii dopiero zmotywo-

wało ich do opowieści. Bez tego 

byłoby trudno przełamać barie-

rę. Niezależnie od tego, z którym 

z mężczyzn rozmawiał, a w książ-

ce jest bardzo szeroki przekrój 

charakterów i osobowości. De-

presja przyjdzie do mężczyzny 

w każdym zawodzie, statusie 

społecznym, na każdym pozio-

mie życia.

– Faceci rozmawiają o samo-

chodach, ale nie o tym, co czują. 

Widzieliście na imprezie facetów 

zwierzających się sobie? – pyta. 

Bo „chłopaki nie płaczą”. 

To geneza kulturowa. Mężczy-

zna ma być twardy, przewodzić 

stadu i polować. W statystyce 

samobójstw to mężczyźni zdecy-

dowanie górują nad kobietami. 

To jednak kobieta może być naj-

lepszym rozmówcą dla mężczyz-

ny właśnie o emocjach. Tak było 

w przypadku Argymira Iwickiego, 

gdy był w najgorszym stanie.

– Miał jeszcze swoją iskrę 

w oku, ale był wrakiem człowie-

ka – wspomina Stanka Iwicka, 

bratowa Argymira. Wiele lat temu 

to on służył jej potrzebną rozmo-

wą, gdy sprowadziła się do Polski. 

Role się odwróciły. Szwagier jest 

jej za to bardzo wdzięczny. Pod-

czas spotkania w Krzywogońcu 

opowiedzieli o tym słuchaczom. 

Książka o uważności

Argymir Iwicki nadmienia: 

nie jest psychologiem, psycho-

terapeutą i psychiatrą. Jest ob-

serwatorem, z pewnością też 

dobrym rozmówcą. Jako zbiór 

obserwacji i rozmów należy 

traktować książkę „Aż zaciśnie 

się pętla”. Zaskakuje nawet takim 

stwierdzeniem:

– To nie jest książka o depresji. 

A o uważności.

Słyszymy, że choć to książka 

o mężczyznach, to generalnie, 

bardziej skierowana do kobiet, 

bo wyciągną z niej wiele pożyt-

ku. Treść może nieświadomym 

podpowiedzieć, jak rozpoznać 

depresję, jej wstępne objawy, 

jak spróbować pomocy, przede 

wszystkim zacząć rozmawiać. 

Jednak to chory będzie musiał 

chcieć tę pomoc otrzymać.

Książkę „Aż zaciśnie się pę-

tla” można kupić w popularnych 

internetowych księgarniach 

czy w Empiku. Argymir Iwicki 

chce temat pociągnąć. Nie przez 

przypadek podczas zebrania 

w Krzywogońcu wśród rozmów-

ców wypłynął temat depresji 

wśród dzieci i młodzieży, general-

nie trudnego stanu psychicznego 

dzisiejszej młodzieży. 

Tekst i fot. Piotr Paterski

Pochodzący z gminy Lubiewo dziennikarz napisał książkę o męskiej depresji. Opisał w niej siebie i 10 innych mężczyzn 

Większość, ale i tak nie wszyscy. Spotkanie z Argymirem Iwickim w galerii prowadzonej 
prywatnie w Krzywogońcu przez Grażynę Wojcieszko (w środku na pierwszym planie).

Autorskie spotkanie w Galerii Krzywogoniec. Wię-
cej niż o książce rozmawiano o męskiej depresji. 

Stanka Iwicka, bratowa Argymira, który podjął się z nią rozmowy, będąc w naj-
gorszym stanie. 

Argymir Iwicki, autor i jeden z bohaterów książki „Aż zaciśnie się pętla”.

Najpierw napisał o sobie, potem znajdował kolejnych rozmówców – mężczyzn przechodzących depresję, będących 
na jej różnych etapach. Czy było łatwo przekonać ich do otwartej rozmowy? Czy męska depresja to nadal tematu 
tabu? Dziennikarz Argymir Iwicki opowiada o męskiej depresji w książce „Aż zaciśnie się pętla”. Opowiedział 
o jej powstaniu, jednocześnie sam otwierając się na słuchaczy.

Mężczyźni nie rozmawiają, mężczyźni się zabijają
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Ogłoszenie płatne

W ubiegłym roku gmina Kęso-

wo zakupiła niezbędne materiały 

do wykonania oświetlenia trawia-

stego boiska, które znajduje się 

w sąsiedztwie żalińskiego kościoła. 

Z wnioskiem o realizację inwestycji 

wystąpił Klub Sportowy Żalno.

– Rozbiliśmy to zadanie na dwa 

etapy. Pierwszym był zakup materia-

łów w ubiegłym roku. Od tego cza-

su są one składowane przez gminę. 

Koszt zakupu wyniósł 21.195,83 zł. 

Teraz chcielibyśmy przystąpić do wy-

konania oświetlenia, co pochłonie 

kolejne 21.000 zł – mówi wójt Ra-

dosław Januszewski.

Jak przyznaje włodarz, pra-

ce miałyby zostać wykonane 

do końca sierpnia przez ten sam 

podmiot, który wcześniej dostar-

czył materiały, czyli firmę Elwisa 

Dudka z Żalna.

– Poprzez wykonanie oświe-

tlenia chcemy poprawić komfort 

użytkowania tego obiektu sporto-

wego tak, aby można było korzy-

stać z niego również w późnych 

godzinach wieczornych – dodaje 

wójt.

Boisko w Żalnie służy nie tyl-

ko lokalnym sportowcom i druży-

nom piłkarskim. To także miejsce 

organizacji wielu wydarzeń inte-

grujących mieszkańców. Właśnie 

tutaj odbywa się m.in. doskonale 

znane w całym regionie Żalińskie 

Moto Show, które co roku przy-

ciąga licznych uczestników i wi-

dzów. 

Tekst i fot. Agata Wiśniewska

Boisko w Żalnie zyska oświetlenie 

Wybory są konieczne po re-

zygnacji z funkcji dotychczaso-

wej sołtys Eweliny Chałanicz-

-Pydynkowskiej. To właśnie 

wybór jej następcy będzie naj-

ważniejszym punktem spotkania.

Zebranie  odbędz ie  s ię 

w Świetlicy Wiejskiej w Pamię-

towie. Początek zaplanowano 

na godzinę 19:00. W porządku 

obrad przewidziano również 

wolne wnioski, podczas których 

mieszkańcy będą mogli poruszyć 

najważniejsze sprawy dotyczące 

sołectwa.

(aw)

Pamiętowo 
wybierze nowego 
sołtysa. Zebranie 
już w czwartek

Rewolucja w rozliczaniu fotowoltaiki!
Chcesz wróci  na stare zasady? Sprawd , jak to zrobi

W najbliższych dniach do drzwi mieszkańców i fi rm w gminach powiatu tucholskiego mogą 

zapukać przedstawiciele Polskiego Instytutu Rozwiązań Energooszczędnych (PIRE). To  ele-

ment rozpoczętej właśnie agregacji punktów poboru energii (PPE), która ma  sprawdzić, 

czy możliwe jest uruchomienie lokalnych spółdzielni energetycznych. Wizyty mają charakter 

informacyjny – służą przedstawieniu założeń projektu, odpowiedzi na pytania oraz zebraniu 

danych PPE potrzebnych do analizy. O tym, jak ma działać ten model i kto może na nim sko-

rzystać, rozmawiamy z Maciejem Wiśniewskim z Fundacji PIRE.

Za o yciele i przedstawiciele Fundacji PIRE. 
Od lewej: Maciej Wi niewski – prawnik, absol-
went Studiów Podyplomowych „Mened er Zie-
lonej Energetyki” w Szkole G ównej Handlowej 
w Warszawie (specjalno : energetyka rozpro-
szona), fundator Fundacji PIRE oraz pe nomoc-
nik Spó dzielni Energetycznej Zielona Energia 
Regionu; Mi osz Wi niewski – Prezes Fundacji 
PIRE oraz spó dzielni Zielona Energia Regionu, 
Jutra, Odnowa; Krystian Gesek – g ówny specja-
lista ds. instalacji OZE w Fundacji PIRE.

Zacznijmy od  liczb. Ilu nas jest i  jak wygląda 
gospodarka powiatu tucholskiego?

Maciej Wiśniewski (Fundacja PIRE): To  ważne, 
bo  spółdzielnia energetyczna to  projekt „dla ludzi 
i fi rm”, więc skala ma znaczenie.
Powiat tucholski liczy 46.848 mieszkańców (stan 
na  31 grudnia 2024  r.). W  rejestrze REGON mamy 
4435 podmiotów gospodarki narodowej. 
Z  tego aż 3459 to  jednoosobowe działalności 
gospodarcze. W  2024 roku zarejestrowano 
336 nowych fi rm, a 189 wyrejestrowano.
Struktura branżowa wygląda tak: rolnictwo, leśnictwo, 
łowiectwo i  rybactwo – 207  podmiotów, czyli 4,7%. 
Przemysł i  budownictwo –  1485  podmiotów, czyli 
33,5%. Pozostała działalność – 2743 podmioty, czyli 
61,8%.
Dominują mikrofi rmy – 4279 podmiotów zatrudnia 
od  0 do  9 osób. Dalej mamy 126 małych fi rm, 
28  średnich i  2 duże. W  danych sektorowych 
GUS za  2021  r. ujęto 11.807 pracujących, z  czego 
3324 w sektorze rolniczym, czyli 28,2%.
To  pokazuje jasno, że  jesteśmy powiatem MŚP 
z  bardzo silnym udziałem mikroprzedsiębiorstw, 
budownictwa, przemysłu oraz sektorów opartych 
o  lokalne zasoby, w  tym rolnictwo i  leśnictwo. 
A energia to koszt, który najmocniej obciąża właśnie 
te grupy.
Czyli powiat tucholski jest „naturalnym” 
miejscem na spółdzielnie energetyczne?

Tak, i to z kilku powodów.

Po  pierwsze, mikrofi rmy i  małe fi rmy często 
nie mają czasu i  zasobów, żeby samodzielnie 
negocjować energię, analizować taryfy, rozliczać 
produkcję z  kilku źródeł czy układać fi nansowanie 
inwestycji. Spółdzielnia daje „mechanizm wspólny” 
– porządkuje proces, ułatwia rozliczenia i  pozwala 
korzystać z efektu skali.
Po  drugie, rolnictwo i  leśnictwo, przy ponad 28% 
pracujących w sektorze rolniczym, mają w powiecie 
znaczenie nie tylko „w  statystyce”, ale w  realnej 
gospodarce. Gospodarstwa rolne i  podmioty 
korzystające z  lokalnych zasobów często mają 
to, co  w  energetyce jest kluczowe: powierzchnie 
dachów, miejsca pod instalacje, profi l zużycia 
i elastyczność, by mądrze zagospodarować lokalną 
produkcję.
Po  trzecie, region Borów Tucholskich, Brdy, jezior 
i  lasów – przy lesistości ok.  48,8% powierzchni 
powiatu – kojarzy się z  przyrodą i  turystyką. To  też 
oznacza, że wiele osób myśli o przyszłości: komforcie, 
stabilności, przewidywalności kosztów. Spółdzielnia 
energetyczna to  praktyczny sposób, by  zatrzymać 
część wartości w  regionie: mniej pieniędzy „ucieka” 
w rachunkach, więcej zostaje u mieszkańców i fi rm.
Dobrze, ale wyjaśnijmy prosto: czym jest 
spółdzielnia energetyczna?

Najprościej: spółdzielnia energetyczna 
to lokalna wspólnota, która wytwarza energię 
i rozlicza ją wewnętrznie dla swoich członków – 
mieszkańców, fi rm, rolników, instytucji.
W  praktyce spółdzielnia działa w  konkretnych 
ramach prawnych. Dla czytelnika najważniejsze 
są trzy fakty:
1. Terytorium: spółdzielnia działa na  obszarze 
maksymalnie 3 gmin, które bezpośrednio ze  sobą 
sąsiadują.
2. Skala OZE: jeżeli wytwarzamy energię 
elektryczną, łączna moc instalacji OZE w spółdzielni 
nie może przekroczyć 10 MW, a  spółdzielnia 
powinna być zdolna pokryć w skali roku co najmniej 
70% własnych potrzeb i potrzeb członków (w energii 
elektrycznej).
3. Rejestry: wykazy spółdzielni prowadzą 
odpowiednie instytucje – w  zależności od  typu 
gmin: dla gmin wiejskich i miejsko-wiejskich: KOWR; 
dla gmin miejskich: Prezes URE.
To  jest „kręgosłup” prawny. Reszta to  już dobrze 
ułożona organizacja, umowy, dane pomiarowe 
i rozliczenia.
W materiałach pada hasło „agregacja PPE”. 
Co to w ogóle jest PPE i po co je zbieracie?

PPE to  Punkt Poboru Energii – numer znajdziesz 
na  fakturze za  prąd. Agregacja PPE to  proces, 

w którym zbieramy zgłoszenia (mieszkańców i fi rm), 
żeby policzyć: jakie jest realne zużycie energii w danej 
gminie lub grupie gmin; gdzie są największe rachunki 
i największe potrzeby; jak dobrać moce i lokalizacje 
OZE; czy bilans spółdzielni ma  sens ekonomiczny 
i prawny.
Najważniejsze: na etapie agregacji nikt nie musi nic 
kupować. To etap danych i gotowości do wspólnego 
działania.
A co z zaufaniem? Ludzie pytają: „czy to da 
się rozliczyć i czy to jest bezpieczne”?

Da się, ale trzeba to  zrobić profesjonalnie. 
Ustawa opisuje  m.in. zasady rozliczania energii 
w spółdzielni i to jest fundament.
Przykładowo, sprzedawca dokonuje rozliczeń 
energii wprowadzonej do  sieci wobec energii 
pobranej na  potrzeby spółdzielni i  członków 
w stosunku ilościowym 1 do 0,6.
Druga bardzo ważna rzecz: spółdzielnia działa 
na  obszarze jednego operatora systemu 
dystrybucyjnego (to upraszcza logistykę i dane).
A  jeśli chodzi o  organizację i  terminy po  stronie 
operatora oraz sprzedawcy – przepisy 
wskazują  m.in. obowiązki OSD dotyczące 
dostosowania umów i  liczników oraz obowiązki 
sprzedawcy w zakresie przedstawienia oferty.
My  w  Fundacji PIRE dokładamy do  tego 
warstwę operacyjną: procedury, narzędzia 
do  bilansowania i  czytelne raportowanie, 
żeby członek widział efekty i rozumiał rozliczenia.
Dla kogo to  jest w  powiecie tucholskim? 
Mieszkańcy, fi rmy, rolnicy – każdy ma  inne 
potrzeby.

Dlatego mówimy o  trzech ścieżkach udziału: 
Konsument – nie ma  instalacji, chce przede 
wszystkim taniej i  stabilniej kupować energię 
w  ramach wspólnoty; Prosument  – ma  lub 
planuje OZE (np. fotowoltaikę) i chce, żeby energia 
pracowała lepiej dzięki bilansowaniu w spółdzielni; 
Producent/inwestor  – inwestuje w  źródła OZE 
i  uzyskuje zwrot w  modelu wspólnotowym, gdzie 
popyt i  rozliczenia są  „bliżej” realnej konsumpcji 
członków.
I  jest jeszcze ważna opcja dla wielu rodzin 
i  gospodarstw: nie inwestujesz, ale masz zasób – 
dach lub grunt. Wtedy wchodzi model wynajmu 
powierzchni pod instalację fi nansowaną przez inny 

kapitał. To może być dodatkowy przychód, a region
zyskuje lokalne źródło energii.
Macie lokalne doświadczenie wykonawcze?

Ludzie wolą wiedzieć, że „ktoś to już tu robił”.

Naszym partnerem wykonawczym jest Energia
Taniej, a  w  powiecie tucholskim zaczynamy
od sprawdzenia konkretnych lokalnych warunków:
agregacji PPE, profi li zużycia i  możliwości

przyłączeniowych. To  dla  mieszkańców
i  przedsiębiorców ważny sygnał: projekt nie  jest
teorią, tylko procesem opartym na  danych
z terenu.
Kto za to płaci? Gmina, mieszkańcy, fi rmy?

Nie ma jednego scenariusza, bo różne są potrzeby
i  sytuacje fi nansowe. Dlatego układamy montaż
fi nansowy elastycznie: część osób chce tylko
korzystać z  tańszej energii, bez inwestycji; część
inwestuje sama (PV, magazyn, modernizacja);  część
korzysta z  leasingu lub instrumentów zwrotnych;
w  niektórych przypadkach sens ma  model
usługowy albo ESCO (spłata z oszczędności).
Klucz jest jeden: najpierw bilans i  portfel

członków, potem dopiero inwestycje.
Spółdzielnia to  nie „kupno paneli”, tylko system:
członkowie, zużycie, źródła, umowy, rozliczenia.
Jakie gminy powiatu tucholskiego obejmuje

dziś zbieranie zgłoszeń?

W  powiecie tucholskim zbieramy zgłoszenia
w  gminach: Cekcyn, Gostycyn, Kęsowo,

Lubiewo, Śliwice oraz Tuchola (gmina miejsko-

wiejska).
Zasada jest prosta: startujemy tam, gdzie jest
najwięcej chętnych, bo  wtedy agregacja ma  sens
ekonomiczny i operacyjny.
Co  w  takim razie jest teraz potrzebne

od mieszkańców i przedsiębiorców?

Tylko trzy rzeczy: chęć udziału (jako konsument/
prosument/producent);  informacja z  faktury

– przede wszystkim numer PPE i podstawowe dane
o  zużyciu oraz krótka deklaracja  – bo  dopiero
po  zebraniu odpowiedniej liczby zgłoszeń
uruchamiamy gminę w pierwszej kolejności.
Jeśli w  danej gminie zbierze się minimalna liczba
zgłoszeń, organizujemy spotkanie i  przechodzimy
do wdrożenia.

Mieszkańcy Pamiętowa staną przed ważną de-
cyzją. Już w czwartek, 11 czerwca, podczas ze-
brania wiejskiego wybiorą nowego sołtysa.

Dzięki temu z obiektu będzie można korzystać również po zmroku.

Oświetlenie na żalińskim boisku ma zostać wykonane jeszcze w wakacje.
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Inwestycję polegającą na bu-

dowie drogi przy ul. Źródlanej 

w Śliwicach (odchodząca od ul. 

Starogardzkiej tuż przed lasem 

w kierunku Byłyczka) zrealizuje 

firma Roboty Ziemne ze Sła-

węcina, której właścicielem jest 

Dariusz Sala. Daniel Kożuch 

umowę na wykonanie przedsię-

wzięcia zawarł z nim 21 maja.

Jak zostanie 
utwardzona droga? 

W ciągu najbliższych 9 miesię-

cy na ul. Źródlanej, która na ten 

moment jest gruntowa, powstanie 

droga z kostki betonowej o długo-

ści ponad 500 metrów. Zakres prac 

obejmuje również budowę nowo-

czesnego oświetlenia ulicznego.

Całkowita wartość inwe-

stycji drogowej wynosi blisko 

800.000 zł, z czego 50 procent 

kosztów zostanie pokryte z finan-

sów pozyskanych z Rządowego 

Funduszu Rozwoju Dróg.

Anna Lipska, 

fot. Gmina Śliwice

Samorząd otrzymał 50 procent dofinansowania

Umowę na wykonanie inwestycji zawarto 21 maja. 

Szereg licznych wydarzeń 

dla najmłodszych mieszkań-

ców regionu wzbogaci impreza 

z okazji Dnia Dziecka w Śliwi-

cach.

W najbliższą sobotę (6 czerw-

ca) atrakcje skupią się w amfite-

atrze Gminnego Ośrodka Kultury 

w Śliwicach. Impreza wystartuje 

o godz. 16:00, a na początek 

na dzieci czekać będzie spektakl 

„Muzyczne zoo”. 

Po jego zakończeniu wszyscy 

będą mogli skorzystać z darmo-

wych atrakcji takich jak: dmu-

chańce (w tym nowość – dmu-

chaniec eliminator), basen z kul-

kami, eurobungee, piana party 

czy wata cukrowa i gofry. 

Anna Lipska

Z nowości... dmuchaniec eliminator

• Czym jest spółdzielnia 

energetyczna i jak 

ją założyć?

• Jakie korzyści 

wynikają z założenia spółdzielni 

energetycznej?

• Jakie są zasady rozliczania 

energii elektrycznej w spółdzielni 

energetycznej?

Tego dowiesz się 

z fi lmów animowanych 

o spółdzielniach 

energetycznych

ze strony Krajowego 

Ośrodka

Wsparcia Rolnictwa.

Spó dzielnia energetyczna
w powiecie tucholskim – to musisz wiedzie

Fundacja PIRE rozpoczyna w powiecie tucholskim agregację punktów poboru energii (PPE) mieszkańców

oraz fi rm. Celem jest sprawdzenie możliwości przyłączeniowych i przygotowanie uruchomienia

rozliczeń w spółdzielniach energetycznych rejestrowanych w KOWR.

Spółdzielnia energetyczna działa w  jasno określonych 
ramach:

obejmuje maksymalnie trzy sąsiadujące ze  sobą 
gminy,

przy wytwarzaniu energii elektrycznej łączna moc 
instalacji OZE nie może przekroczyć 10 MW,

w  skali roku musi pokrywać minimum 70% potrzeb 
własnych i członków,

energia rozliczana jest w stosunku ilościowym 1 do 0,6,

wykazy spółdzielni prowadzi KOWR (gminy wiejskie 
i miejsko-wiejskie) oraz Prezes URE (gminy miejskie).

Agregacja to  nie tylko zbieranie zgłoszeń. To  proces 
łączenia zapotrzebowania na energię z dostępną mocą 
OZE, który ma pozwolić:

szybciej uruchomić rozliczanie w spółdzielni,

realnie obniżyć koszty energii,

umożliwić tańsze inwestycje, np. rozbudowę istniejących 
instalacji poprzez dołożenie paneli i  konstrukcji tam, 
gdzie falownik i przyłącze już funkcjonują, co obniża koszt 
dodatkowej energii.

Na terenie wskazanych gmin 
przedstawiciele Fundacji PIRE 
będą odwiedzać mieszkańców 
i przedsiębiorców. Wizyty mają charakter 
informacyjny – służą przedstawieniu 
założeń projektu, odpowiedzi na pytania 
oraz zebraniu danych PPE potrzebnych 
do analizy.

tańszy prąd dla gospodarstw domowych 
i przedsiębiorców,

szczególnie zaproszone są  osoby i  fi rmy z  wysokimi 
rachunkami, np. warsztaty i usługi na taryfach C,

w  sprzyjających warunkach rachunek za  energię 
czynną może spaść nawet do  0  zł, a  w  pozostałych 
przypadkach zostać znacząco ograniczony,

nie musisz nic kupować – na  tym etapie wystarczy 
przekazać dane do analizy (PPE),

możliwy jest dodatkowy pasywny dochód poprzez 
wynajem dachu lub gruntu pod instalację OZE 
fi nansowaną przez inny podmiot.

Fundacja PIRE dysponuje trzema zarejestrowanymi
spółdzielniami:

Spółdzielnia Energetyczna Zielona Energia Regionu

Spółdzielnia Energetyczna Zielona Energia Jutra

Spółdzielnia Energetyczna Zielona Energia Odnowa

Dzięki temu możliwe jest objęcie wszystkich 6 gmin powiatu
tucholskiego, przy zachowaniu limitu maksymalnie trzech
gmin na jedną spółdzielnię.
Agregacja prowadzona jest w  powiecie tucholskim
w gminach: Cekcyn, Gostycyn, Kęsowo, Lubiewo, Śliwice

oraz Tuchola (gmina miejsko-wiejska).

Wystarczy wypełnić krótką 

deklarację. Numer PPE znajdziesz 

na fakturze za prąd: 

To pierwszy krok do uruchomienia 
lokalnej spółdzielni energetycznej 
i realnego obniżenia rachunków 
za prąd w powiecie tucholskim.

NAJWAŻNIEJSZE 
ZASADY PRAWNE

CO OZNACZA START 
AGREGACJI PPE?

JAK ZGŁOSIĆ 
UDZIAŁ?

CO MOŻESZ 
ZYSKAĆ?

GDZIE PROJEKT 
MOŻE RUSZYĆ?

+48 501 389 779
fundacjapire.pl
kamilamoga@fundacjapire.pl

Ogłoszenie płatne

Wójt Daniel Kożuch podpisał umowę z właścicielem firmy Roboty 
Ziemne ze Sławęcina na realizację inwestycji polegającej na budo-
wie drogi przy ul. Źródlanej w Śliwicach.

W Śliwicach wybudują pół kilometra 
nowej drogi i postawią oświetlenie

Moc atrakcji, które zapewnią uśmiech i po-
zytywną energię z okazji Dnia Dziecka za-
planował Gminny Ośrodek Kultury w Śliwi-
cach.

Dzień Dziecka może 
trwać... cały tydzień. 

Teraz czas
na Śliwice
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Ogłoszenie płatne

Sesja absolutoryjna, oprócz 

ważnych głosowań jeszcze w kon-

tekście poprzedniego roku, po-

winna być też okazją do przepro-

wadzenia debaty o stanie Tucholi 

i całej gminy. Debata skierowana 

jest także do mieszkańców. Sam 

raport dotyczący stanu samorzą-

du mówi o przeszłości, teraźniej-

szości i przyszłości małej ojczyzny. 

Sęk w tym, że po raz kolejny nikt 

z mieszkańców do udziału w deba-

cie się nie zgłosił. Swoją drogą sa-

morządy nie prowadzą szczególnej 

kampanii zachęcającej do uczest-

niczenia w rozmowach na forum 

sesji rady miejskiej. Ewentualnych 

aktywniejszych mieszkańców znie-

chęca też droga formalna, aby 

w ogóle móc się wypowiedzieć 

(to np. dostarczenie listy podpisów 

innych ludzi popierających udział 

danej osoby w debacie).

„Cenzor” i media lokalne 
– od tego zaczął burmistrz

Dlatego nie po raz pierwszy 

w Tucholi o raporcie za 2025 rok 

dotyczącym stanu gminy wypo-

wiadali się burmistrz Tadeusz 

Kowalski i kilku radnych. 

– W przestrzeni publicznej 

widziałem, jak AI [sztuczna in-

teligencja – red.] potrafi napi-

sać każdy dokument w oparciu 

o wzmianki w mediach i dostęp-

ne tam materiały. Pojawiają się 

cenzorzy w opinii publicznej czy 

osoby, które zapowiadają „bom-

by” i pewne opracowania [...]. 

Wśród radnych mamy jednak 

wytrawnych samorządowców. 

Uczestniczycie w codziennym 

funkcjonowaniu samorządu. Ma-

cie prawo i obowiązek zadawać 

trudne pytania – burmistrz zaska-

kująco zaczął długie przemówie-

nie – od odniesienia się do publi-

kacji w internecie i w mediach 

społecznościowych przez wybra-

nych mieszkańców. Uwagę skiero-

wał również na dziennikarzy.

– Media lokalne, które speł-

niają swoją misję, powinny pa-

trzeć władzy na ręce, rozliczać, 

także zadawać trudne pytania. 

Oczekujemy w tym zakresie 

obiektywizmu. Tego, aby te oce-

ny były prawdziwe – wyraził się 

Tadeusz Kowalski.

Likwidacja, aby 
w przyszłości było lepiej

– W ubiegłym roku na oświa-

tę wydaliśmy ponad 50 milio-

nów złotych – taką informacją 

burmistrz rozpoczął merytorycz-

ną część omawiania Raportu 

o Stanie Gminy Tuchola. Oświa-

ta pochłania najwięcej środków, 

jakie do dyspozycji ma samorząd. 

Podkreślmy. Tym razem podczas 

ważnej w skali całego roku sesji 

nie rozwinęła się już żadna mery-

toryczna i jednocześnie emocjo-

nująca dyskusja na temat likwi-

dacji szkół w Kiełpinie i Stobnie. 

Jednocześnie nie mogło tego 

poważnego tematu zabraknąć. 

– Oświata będzie przedmio-

tem naszej szczególnej troski. 

Nawet, gdy podejmujemy tak 

niepopularne decyzje z powodów 

demograficznych, powiązanych 

z ekonomią – nawiązał Kowalski. 

Omawiając temat szkół był za-

dowolony, że pośrednim następ-

stwem likwidacji jest wzmocnie-

nie jednej z placówek gminnych. 

Miał tu na myśli Legbąd, do któ-

rego przejdą dzieci z Kiełpina. 

O identycznym ruchu nie można 

jednak mówić w przypadku Stob-

na. Tutaj dochodzi do rozdrobie-

nia i głównym kierunkiem nie jest 

zakładana tucholska Jedynka. 

Kowalski wyraził jednak nadzie-

ję, że w przyszłości będzie inaczej. 

Zaznaczył też, że gmina zapropo-

nowała zatrudnienie większo-

ści pracownikom administracji 

likwidowanych szkół. Podobnie 

ma być z nauczycielami, chociaż 

niektórzy z nich – relacjonujemy 

słowa burmistrza – wybrali inną 

drogę dalszej kariery zawodowej.

– Historia nas oceni. Będzie 

tylko lepiej. Naszym dzieciom 

i młodzieży będziemy tworzyć 

lepsze warunki do nauki – stwier-

dził Kowalski. 

Nie mieszkalnictwo i nie 
bezrobocie. To „dane 
demografi czne biją 
na alarm”

Brakuje uczniów, tąpniecie 

w urodzeniach dzieci, starzeją-

ce się społeczeństwo. O proble-

mach i wyzwaniach dla gminy 

burmistrz mówił w kontekście 

globalnej, polskiej i europejskiej 

sytuacji. Zwracał uwagę, że sa-

morząd coraz większy nacisk 

będzie musiał kłaść na opiekę 

senioralną. Dla przykładu poda-

wał prowadzone w Tucholi domy 

dziennego pobytu. 

– Dane demograficzne biją 

na alarm. Osób wymagających 

opieki będzie przybywać. To wy-

zwania cywilizacyjne – zwracał 

uwagę. Zasugerował jednocze-

śnie, że problemem Tucholi wca-

le nie jest np. mieszkalnictwo. 

– Często mówi się u nas o bu-

downictwie, braku mieszkań. 

A zobaczcie, ile stoi pustych 

mieszkań i domów. Jest nas 

coraz mniej, a stale się budu-

je – oceniał Tadeusz Kowalski. 

Przekonywał też, że gmina – tyle 

ile może – stara się ułatwiać two-

rzenie miejsc pracy.

– Widzę, jaka jest sytuacja 

na rynku pracy. Nie ma bicia 

na alarm, że pracy nie ma. Oczy-

wiście są zawody, w których trud-

niej jest ją otrzymać. Ale różnych 

ofert jest mnóstwo. Jeśli ktoś jest 

zdrowy [...], to znajdzie pracę. 

Niekoniecznie zawsze będzie 

to praca marzeń – uważał bur-

mistrz Tucholi.

Bez trudnych pytań

Wbrew słowom, od których 

zaczął przemówienie Tadeusz 

Kowalski, podczas sesji absolu-

toryjnej nie padły trudne pyta-

nia. O demografii wypowiadał 

się radny Ireneusz Wesołowski, 

nad sposobami na jej poprawę 

zastanawiał się Adam Brzosz-

czyk. Głosowania nad wotum 

zaufania i absolutorium odbyły 

się bezszelestnie – wyniki prezen-

tujemy obok artykułu. Burmistrz, 

przyjmując gratulacje i życzenia, 

skomentował:

– Wzruszam się, bo się starze-

je – mówił, gdy lekko ścisnęło go 

za gardło przy mównicy. Podzię-

kował za współpracę radnym, 

dyrektorom jednostek, kierow-

nikom wydziałów i najbliższym 

współpracownikom – patrząc 

na: wiceburmistrz Iwonę Opo-

czyńską, skarbnika Wojciecha 

Grudzinę, sekretarz Justynę 

Gackowską, radczynię prawną 

Zofię Kujath-Mrugowską.

Tekst i fot. Piotr Paterski

Nie tylko o budżecie i sytuacji gminy. Także o „cenzorze” i mediach lokalnych

Burmistrz Tadeusz Kowalski po głosowaniach w sprawie wotum zaufania i abso-
lutorium hamował wzruszenie. 
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Burmistrz Tucholi podaje 
, 
-

-
-

-
-

 

Reklama

• We wtorek 26.05 o godz. 12:35 

w Leśnictwie Świt zauważono po-

żar. Paliło się poszycie leśne na ob-

szarze 100 arów.

• W środę 27.05 w Żalnie nad dro-

gą gminną zwisał konar zagrażający 

użytkownikom trasy.

• W czwartek 28.05 w Wysokiej 

w gm. Tuchola konar zagradzał 

drogę.

• Tego samego dnia o godz. 19:00 

w Lubocieniu w rejonie leśnym za-

palił się osobowy Mercedes. Zgło-

szenia dokonał kierowca pojazdu.

• W sobotę 30.05 w Tucholi na ul. 

Nowodworskiego w kuchni – 

po rozpaleniu w kuchence węglo-

wej – doszło do zadymienia.

• Tego samego dnia w Żalnie za-

uważono pszczoły w pniu drzewa 

w pobliżu Domu dla Dzieci.

G.

• W niedzielę 31.05 o godz. 4:20 

Przy Szosie Bydgoskiej kierujący 

BMW uderzył w zwierzynę leśną, 

która nagle wtargnęła pod pojazd. 

Straty poniósł 28-letni mieszkaniec 

gm. Gostycyn.

• O godz. 17:50 w Śliwicach na ul. 

Czerskiej 39-latek kierujący Renault 

nie ustąpił pierwszeństwa 15-letnie-

mu rowerzyście znajdującemu się 

na skrzyżowaniu o ruchu okręż-

nym. Trwają czynności wyjaśniają-

ce w sprawie o wykroczenie.

• G.

• W poniedziałek 25.05. o godz. 

14:05 w Tucholi na Pl. Wolności 

kierująca Kią podczas cofania ude-

rzyła w zaparkowanego Hyundaia. 

50-latkę z gm. Lubiewo pouczono.

• Tego samego dnia o godz. 14:40 

w Tucholi na Pl. Wolności kierujący 

VW podczas parkowania uderzył 

w stojącą Toyotę. 62-latka z gm. 

Lubiewo pouczono.

• O tej samej porze w Tucholi 

na ul. Krzywej kierujący VW pod-

czas parkowania uderzył w zaparko-

wane Suzuki należące do Bydgosz-

czanina. Pouczenie powędrowało 

do rąk 70-letniego Tucholanina.

• We wtorek 26.05 o godz. 11:35 

w Tucholi na ul. Starodworcowej kie-

rująca VW Tucholanka podczas cofa-

nia uderzyła w zaparkowanego opla 

należącego do mieszkanki gm. Gosty-

cyn. Sprawczyni otrzymała mandat.

• W czwartek 28.05 o godz. 16:00 

w Śliwicach na ul. Dębowej kieru-

jący Mercedesem podczas cofania 

uderzył w pojazd marki MG. 27-let-

ni sprawca otrzymał mandat. Obaj 

uczestnicy zdarzenia są mieszkańca-

mi gm. Śliwice.

• Tego samego dnia o godz. 19:16 

w Tucholi na ul. Sępoleńskiej poza 

drogą publiczną kierujący Renault 

uderzył w skrzynkę elektryczną i od-

jechał z miejsca zdarzenia. Trwają 

czynności wyjaśniające w sprawie 

o wykroczenie.

• W sobotę 30.05 w Bysławiu po-

licjanci zatrzymali 19-latka (gm. 

Lubiewo), który posiadał przy sobie 

woreczek z suszem roślinnym oraz 

proszkiem. Wstępne badanie teste-

rem narkotykowym wskazało, że jest 

to odpowiednio marihuana oraz 

2CB. Mężczyzna trafił do policyjnej 

celi. Za posiadanie narkotyków grozi 

mu do 3 lat pozbawienia wolności.

Wotum i absolutorium. Są za burmistrzem
W sprawie wotum zaufania dla burmistrza i absolutorium 
(20. w historii na stanowisku) za wykonanie ubiegłorocznego 
budżetu 12 obecnych radnych zagłosowało za. To: Krzysztof 
Baran, Adam Brzoszczyk, Romuald Gierszewski, Barbara Gront-
kowska, Mariusz Górecki, Dariusz Karnowski, Paweł Cieśle-
wicz, Andrzej Galinski, Barbara Drewczyńska, Barbara Śledź, 
Jan Świerczyński i Ireneusz Wesołowski.
Podczas sesji absolutoryjnej nieobecni byli: Ewa Jaroch, Karo-
lina Redlarska i Tomasz Wegner.

Jubileuszowe absolutorium, a ponadto kolejne wotum zaufania zano-
tował burmistrz Tadeusz Kowalski. Radni byli jednogłośni, choć trzech 
osób zabrakło podczas piątkowych obrad. – Wzruszam się, bo się sta-
rzeję – mówił burmistrz, gdy lekko ścisnęło go za gardło przy mównicy. 
Z jakimi problemami musi borykać się Tuchola? Przemawiający skupiali 
się na demografii, nie wskazując innych konkretów.

J bil b l t i dt k l j t f i

Burmistrz się wzruszył. 20. absolutorium na stanowiskuBurmistrz się wzruszył. 20. absolutorium na stanowisku
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Jednym z omawianych punk-

tów podczas niedawnego posie-

dzenia Rady Powiatu Tucholskie-

go (29 maja) było sprawozdanie 

z działalności Zarządu Dróg 

Powiatowych w Tucholi, które 

przedstawił dyrektor Arkadiusz 

Malinowski.

Sporo uwagi poświęcono 

tegorocznej, prawdziwej zimie 

– znacznie surowszej od tych, 

do których zdążyliśmy przyzwy-

czaić się w ciągu ostatnich 10, 

a może nawet 15 lat. Kierowcom 

życie uprzykrzały: śnieg, mróz czy 

marznące opady. Warunki pogo-

dowe wielokrotnie oddziaływały 

na każdą sferę życia publicznego.

Pracownicy ZDP w związku 

z zimowym utrzymaniem dróg 

odnotowali łącznie 180 wyjaz-

dów z bazy. W tym czasie, zgod-

nie z systemem ewidencjonowa-

nia floty ZDP, piaskarki pokonały 

26.074 km, co przełożyło się 

na 1498 godzin pracy kierowców.

O tym, że tegoroczna zi-

ma była zupełnie inna niż po-

przednie, świadczą kwoty wy-

dane na: sól bądź pył solny 

(sezon 2025/2026 – 320.000 zł, 

2024/2025 –  127.640 z ł , 

2023/2024 – 154.770 zł), pia-

sek (2025/2026 – 45.000 zł, 

2024/2025 – 19.162 zł, 2023/2024 

– 25.092 zł), paliwo (2025/2026 – 

79.000 zł, 2024/2025 – 20.252 zł, 

2023/2024 – 108.390 zł) czy 

zewnętrzne usługi odśnieża-

nia (2025/2026 – 120.000 zł, 

2024/2025 – 65.237 zł, 2023/2024 

– 38.000 zł).

Łącznie w minionym se-

zon ie  z imowym wydano 

564.000 zł, a w poprzednich la-

tach, tj. 2024/2025 – 232.291 zł, 

2023/2024 – 326.252 zł.

Jakie projekty szykuje Jakie projekty szykuje 
powiat?powiat?

W kolejnej części Arkadiusz 

Malinowski zwrócił uwagę na do-

kumentacje, które w ostatnich 

miesiącach zostały wykonane 

bądź trwają nad nimi prace. I tak 

na przykład gotowe są formalno-

ści dla drogi w Stobnie. Powiat 

jest w trakcie opracowywania ze-

zwolenia na realizację inwestycji 

drogowej (ZRID). O krok dalej 

są prace dotyczące ścieżki rowe-

rowej ze Śliwic do Rosochatki.

Procedowany jest także pro-

jekt rozbudowy drogi powiatowej 

na odcinku Lubiewo – Lubiewi-

ce, co ma zakończyć się w lipcu.

Wykonany zosta ł  projekt 

przebudowy drogi z Zamrze-

nicy do Minikowa. Na tym od-

cinku udało się już wykonać 

pierwszy etap robót ziemnych. 

Do zakończenia przedsięwzięcia 

potrzebne są jednak dodatkowe 

fundusze. ZDP dysponuje po-

nadto projektem remontu mo-

stu w Białej. Jednostka wciąż 

pracuje nad dokumentacją dla 

zadania polegającego na prze-

budowie mostu w Plaskoszu, 

na drodze z Tucholi do Tlenia.

– Ekspertyza wykonana 

w ubieg łym roku skutkuje 

nakazem jego przebudowy 

do 2030 roku. Termin nie jest 

zagrożony, bo na koniec grud-

nia dokumentacja powinna 

być gotowa – kontynuował Ar-

kadiusz Malinowski odnosząc 

się do mostu na „napoleonce”. 

Na prośbę radnego Krzysz-

tofa Dereszyńskiego uściślił, 

że obecna konstrukcja miałaby 

zostać rozebrana do podpór. 

Oznacza to, że istniejące słupy 

pozostaną, a na nich powstanie 

nowy trakt ze ścieżką rowero-

wą. Koszt tego przedsięwzięcia, 

wskazany przez dyrektora ZDP, 

to 10 mln zł.

Zadbają o drzewa Zadbają o drzewa 
przy drogach przy drogach 

Arkadiusz Malinowski poinfor-

mował radnych, że od początku 

tego roku podległa mu jednostka 

pracowała nad wnioskiem o do-

finansowanie na pielęgnację 

drzew. Powiat tucholski znalazł 

się w bardzo wąskim gronie sa-

morządów z naszego wojewódz-

twa, którym udało się pozyskać 

dodatkowe środki w wysokości 

ponad 420.000 zł. Dzięki temu 

drzewa pielęgnowane będą po-

przez m.in. mechaniczne kształ-

towanie korony czy cięcia sani-

tarne.

Malinowski wyszczególnił pięć 

odcinków, które zostały uwzględ-

nione w tym wniosku. Mowa 

o drogach: Tuchola – Stobno – 

Raciąż, Żalno – Tuchółka, Szu-

miąca – Bysławek – Klonowo, 

Wielka Klonia – Mała Klonia oraz 

Wielka Klonia – Gostycyn.

– Łącznie mamy 1506 sztuk 

drzew. Zadanie rozbite jest 

na 3 lata. Zaczynamy w tym 

roku poza okresem lęgowym 

i poprowadzimy prace do lutego 

– poinformował dyrektor i dodał, 

że zarząd dróg będzie starać się 

o kolejne środki.

Czy jest szansa Czy jest szansa 
na nową drogę do Brzeźna?na nową drogę do Brzeźna?

Podczas dyskusji radny An-

drzej Pruszak zapytał o pro-

jekt modernizacji drogi Śliwice 

– Brzeźno.

–  M a m y  g o t o w y  p ro -

jekt od Łobody do Brzeźna. 

To newralgiczne wąskie gard-

ło. Wartość inwestycji wyno-

si 8 mln zł. Będziemy moni-

torować  sprawę  pod kątem 

dofinansowań zewnętrznych. 

Tę drogę trzeba całą rozebrać 

i wybudować na nowo. Jeśli 

chodzi odcinek Śliwice – Ło-

boda, to w chwil i  obecnej 

dokończyliśmy prace projek-

towe jedynie od przejazdu 

kolejowego do końca terenu 

zabudowanego, tj. około ki-

lometra. Wykonaliśmy ugięcia 

nawierzchni, z których wyni-

ka, że dla tej kategorii ruchu 

potrzebne jest wzmocnienie 

jedną warstwą. Myślę, że ten 

odcinek zostanie wyremonto-

wany do końca wakacji. Bę-

dziemy ogłaszać przetarg – za-

powiedział szef drogowców.

Co z pozostałym odcinkiem tej 

drogi? Od końca terenu zabudo-

wanego w Śliwicach do Łobody 

potrzebna jest rozbiórka. Mali-

nowski stwierdził, że ZDP ma tam 

problem z dwoma obiektami 

mostowymi przy młynie. Jeden 

z nich jest pod jurysdykcją po-

wiatu, a drugi należy do Wód Pol-

skich, z którymi trwają rozmowy 

na temat partycypacji w kosztach.

O tej drodze wypowiedział się 

również Eugeniusz Kłopotek, 

który podkreślił, że w pierwszej ko-

lejności trzeba skoncentrować się 

na odcinku od Śliwic do Łobody, 

bo tam jest większy ruch, który póź-

niej rozprasza się na mniejsze wsie. 

Do jego wypowiedzi odniósł się 

starosta Andrzej Urbański.

– Pan Eugeniusz ma rację. 

Też stawiamy na to, aby za-

cząć od przejazdu kolejowego 

na ul. Łobockiej. Gmina przy-

stąpiła do wymiany przyłączy, 

aby zanim cokolwiek zaczniemy 

robić, wykonane było to, co jest 

pod ziemią. Jest tutaj problem 

z wodociągiem i pracuje nad nim 

zakład usług komunalnych. Na-

stępnie przystąpimy do dyskusji 

nad modernizacją nawierzchni 

– podsumował Urbański.

Co z siedemdziesiątką Co z siedemdziesiątką 
do Cekcyna do Cekcyna 
i drogą w Trzebcinach?i drogą w Trzebcinach?

Andrzej Pruszak po raz ko-

lejny dopytywał też o zmianę 

organizacji ruchu na drodze 

między Cekcynem a Rudzkim 

Mostem. Przypomnijmy, że od-

kąd jest tam nowa nawierzch-

nia, wprowadzono ograniczenie 

do 70 km/h.

– Prawnie nie ma możliwości, 

aby zdjąć tę siedemdziesiątkę. Zo-

stała ona nałożona na nas jako obo-

wiązek, na podstawie decyzji środo-

wiskowej. My nie jesteśmy władni 

ani nie mamy prawa tego zmienić 

– wytłumaczył dyrektor ZDP.

Podczas sesji pytano rów-

nież, czy jest szansa na budowę 

nowej nawierzchni i chodników 

w Trzebcinach.

– W ubiegłym roku był ogło-

szony przetarg, ale nic z tego 

nie wyszło ze względów finan-

sowych. Dwa tygodnie temu 

został powtórzony. Przebudowa 

drogi w Trzebcinach od siedziby 

nadleśnictwa do granicy powia-

tu też nastąpi w tym roku – za-

powiedział Malinowski.

Z ust starosty w dużo bar-

dziej powściągliwy sposób pa-

dło z kolei, że z budżetu wo-

jewództwa na ten cel mogą 

pojawić się dodatkowe środki 

w wysokości 2 mln zł. Resztę 

pieniędzy na to przedsięwzięcie 

powiat będzie musiał zabezpie-

czyć sam.

– Pamiętajcie państwo, że wa-

runkiem realizacji jest korzystne 

rozstrzygnięcie tego przetargu 

w granicach 5-6 mln zł. Jeśli bę-

dzie więcej, to będziemy mieli 

problem – przyznał włodarz.

Radni wymieniają kolejne Radni wymieniają kolejne 
drogowe potrzebydrogowe potrzeby

Podczas piątkowej sesji wspo-

mniano również o kolejnej, wy-

czekiwanej inwestycji drogowej 

na terenie gminy Śliwice. Mowa 

o nowej nawierzchni i ścieżce 

do Lipowej. Umowę z wykonaw-

cą podpisano w drugiej połowie 

maja. Przedsięwzięcia będą reali-

zowane równolegle i powinny za-

kończyć się do początku grudnia.

Z kolei na na ścieżkę ze Śli-

wic do Rosochatki poszukiwane 

są dodatkowe środki.

Krzysztof Dereszyński zwracał 

uwagę na konieczność remontu 

drogi 1014C Bladowo – Słupy. 

W odpowiedzi usłyszał od wi-

cestarosty Jerzego Kowalika, 

że nie do końca sensownym by-

łoby inwestowanie w tę drogę 

właśnie teraz. Jego zdaniem nie 

wiadomo jeszcze, czy dojdzie 

do skutku budowa farmy foto-

woltaicznej, a w związku z nią 

droga byłaby narażona na ciężki 

transport.

Aleksander Fennig z kolei 

apelował o podjęcie działań, 

które spowolniłyby niszczenie 

dróg na skutek jazdy przecią-

żonymi samochodami. Tutaj 

pomocne miałyby się okazać 

kontrole Inspekcji Transportu 

Drogowego.

Tekst i fot. Anna Lipska

Jedno z trwających zadań to budowa ścieżki rowerowej do Białowieży, o czym opowiedział widoczny na zdjęciu Arkadiusz 
Malinowski. Termin realizacji tego zadania przypada na okres wakacyjny. 

Stan dróg powiatowych i planowane na nich 
prace zawsze budzą zainteresowanie miesz-
kańców. Zarząd Dróg Powiatowych garścią 
ciekawostek sypie tradycyjnie w  ramach 
corocznego sprawozdania. Wiemy, ile kosz-
towała ostatnia, wyjątkowo surowa zima. 
Poznaliśmy też pomysły drogowców na naj-
bliższą przyszłość.

Co wydarzy się na drogach powiatowych? Co wydarzy się na drogach powiatowych? 
Mamy konkretne zapowiedziMamy konkretne zapowiedzi
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Reklama, ogłoszenie płatne

Sejm 30 kwietnia przyjął no-

welizację ustawy o planowaniu 

i zagospodarowaniu przestrzen-

nym dotyczącą przede wszystkim 

wydłużenia terminu uchwalenia 

planów ogólnych gmin o dwa 

miesiące, do 31 sierpnia. Teraz 

kolej na senat i podpis prezyden-

ta.

O zaawansowaniu prac 

nad planami ogólnymi w gmi-

nach powiatu tucholskiego infor-

mowaliśmy dwa miesiące temu. 

We wszystkich samorządach pra-

ce były na ukończeniu. Jednak 

najszybciej do ostatnich konsulta-

cji społecznych przystąpiła gmina 

Gostycyn. Odbyły się one w mi-

niony czwartek, 28 maja. 

Akt prawa miejscowego
Jak mówią urbaniści, plan 

ogólny jest nowym narzędziem 

planistycznym, które docelowo 

ma zastąpić studium uwarunko-

wań i kierunków zagospodaro-

wania przestrzennego. Studium 

jest dokumentem opisowym, 

wskazującym wizję rozwoju i prze-

znaczenia terenu w planach miej-

scowych. Plan ogólny jest aktem 

prawa miejscowego, co oznacza, 

że wszystkie decyzje oraz plany 

będą musiały być z nim zgodne, 

również te o warunkach zabu-

dowy. Plan ogólny dokładnie 

wskazuje na funkcje terenów 

i podzielony jest na 13 stref plani-

stycznych, a każda z nich, oprócz 

funkcji podstawowej i dodatko-

wej, ma określoną intensywność 

zabudowy, maksymalną wyso-

kość zabudowy oraz maksymal-

ny udział zabudowy i minimalny 

udział powierzchni biologicznie 

czynnej. Czyli jeszcze przed wy-

daniem decyzji o warunkach 

zabudowy będzie wiadomo, ile 

kondygnacji i jaką powierzchnię 

zabudowy będzie miał nasz budy-

nek zbudowany na naszej działce. 

Dlatego zachęcamy do sprawdze-

nia swoich nieruchomości w pla-

nie ogólnym. Można to zrobić, 

korzystając z Geoportalu, strony 

internetowej urzędu gminy bądź 

Biuletynu Informacji Publicznej, 

a także sprawdzić w siedzibie 

urzędu gminy.

Konsultacje społeczne, które 

odbyły się 28 maja w urzędzie 

gminy Gostycyn, są ostatnimi 

konsultacjami w procesie two-

rzenia planu ogólnego.

Sala narad pustawa
Wójt Ireneusz Kucharski po-

witał przybyłych, ale prowadzenie 

spotkania przekazał urbanistom 

opracowującym plan ogólny: 

Alinie Brandt-Stankiewicz i Ja-

kubowi Kitajgrodzkiemu, którzy 

wyczerpująco odpowiadali zain-

teresowanym na wszystkie zada-

wane pytania. W końcu od ponad 

dwóch lat przygotowują plan, 

bo rada gminy uchwaliła przystą-

pienie do opracowania 8 marca 

Gostycyn konsultuje pierwszy

 

-
 

Pierwszą gminą, która przystąpiła do konsul-
tacji społecznych nad planem ogólnym jest 
gmina Gostycyn. Rozpoczęły się one 18 ma-
ja, a 28 maja w urzędzie gminy odbyło się 
otwarte zebranie mieszkańców. Cały pro-
ces zakończy się 19 czerwca. Do sali narad 
przybyło zaledwie kilkunastu mieszkańców, 
co należy uznać za frekwencję rozczarowu-
jącą. Ale czy można liczyć, że w innych oko-
licznych gminach będzie lepiej?

y y j p y

i i k ó ił d k l

Czy mieszkańcy będą chcieli zrozumieć, jak ważny Czy mieszkańcy będą chcieli zrozumieć, jak ważny 
jest plan ogólny?jest plan ogólny?

2024 roku, więc znają go na wy-

rywki. 

Co niepokoi 
mieszkańców?

W Gostycynie mieszkanka 

gminy zapytała, czy są wyzna-

czone miejsca budowy planowa-

nych od pewnego czasu wiatra-

ków. Urbaniści wyjaśnili, że jest 

uwzględniona możliwość budowy 

wiatraków, jednak bez szczegóło-

wego określenia, bo to określa 

plan szczegółowy. Jest w gminie 

kilka takich stref. Generalnie, 

budowa wiatraków często wzbu-

dza protesty mieszkańców. Wójt 

Kucharski zapewnił, że rozmo-

wy z potencjalnymi inwestorami 

o postawieniu wiatraków w tej 

chwili się nie toczą, a jeżeli temat 

wróci, na pewno będą konsulta-

cje z mieszkańcami. 

Inny mieszkaniec Gostycy-

na był zaniepokojony blisko-

ścią budynków przemysłowych 

i mieszkalnych w okolicy ulicy 

Słonecznej, jednak urbaniści 

wykluczyli możliwość umiesz-

czenia w przyszłości w istnieją-

cych zakładach produkcji szko-

dliwej dla środowiska. Nie cho-

dzi o dotychczasową produkcję 

przemysłowa, ale przyszłościo-

we działalności.

Zaznaczmy, że nie wszyscy 

przybyli pytali o swoje nierucho-

mości na forum, niektórzy zwra-

cali się bezpośrednio do urbani-

stów.

Należy pamiętać, że wszystkie 

uwagi należy składać na specjal-

nych formularzach i dostarczyć 

do urzędu gminy. 

To zostało do zrobienia
Konsultacje indywidualne 

z urbanistami odbędą się jesz-

cze 11 i 12 czerwca o godzinie 

16.30 w urzędzie gminy. Wszyst-

kie wnioski muszą wpłynąć 

do 19 czerwca i ten dzień za-

kończy konsultacje społeczne. 

Następnie wykonawcy opracu-

ją protokół, w którym zostaną 

zamieszczone wszystkie uwagi 

i sposób ich rozstrzygnięcia. Mo-

że wystąpić sytuacja, że wprowa-

dzone zmiany będą wymagały 

ponownego uzgodnienia infra-

struktury technicznej, drogo-

wej, obronności państwa bądź 

ochrony środowiska i przyrody. 

Wymienione wcześniej uzgod-

nienia zostały wykonane również 

przed toczącymi się konsultacja-

mi społecznymi.

Po zakończeniu całej proce-

dury zbierania i rozpatrywania 

uwag projekt planu ogólnego 

zostanie przedstawiony radzie 

gminy. Po uchwaleniu, a jesz-

cze przed opublikowaniem 

w dzienniku województwa, 

wojewoda w uzasadnionych 

przypadkach może nie przyjąć 

planu i odesłać do poprawy. 

Natomiast po opublikowaniu 

plan ogólny staje się, jak zazna-

czyłam wcześniej, aktem prawa 

miejscowego.

Uwzględniali 
wnioski ludzi

Wójt Ireneusz Kucharski uwa-

ża, że niska frekwencja na kon-

sultacjach społecznych jest spo-

wodowana tym, że urzędnicy 

samorządowi i wykonawcy pla-

nu przez cały czas jego opraco-

wywania uwzględniali wnioski 

mieszkańców, jeżeli tylko nie 

naruszały przepisów. A do tego 

urząd wydał kilkakrotnie więcej 

decyzji o warunkach zabudowy, 

bo mieszkańcy wnioskowali o nie 

na tzw. wszelki wypadek i z pew-

nością nie wszystkie zostaną wy-

korzystane.

W pozostałych gminach po-

wiatu konsultacje społeczne 

nad planem ogólnym jeszcze się 

nie toczą ani nie są zapowiedzia-

ne (stan na 31 maja).
Hanna Szulwic

Gmina Gostycyn jako pierwsza w powiecie tucholskim rozpoczęła 
konsultacje w sprawie uchwalenia planu ogólnego. Fot. Anna Lipska
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Na terenie gminy Kęsowo klu-

by seniora funkcjonują już w Kę-

sowie, Żalnie i Wieszczycach. 

Placówka w Piastoszynie byłaby 

czwartą tego typu, jeśli samo-

rządowi uda się zdobyć środki 

na jej uruchomienie. Klub senio-

ra miałby mieścić się w budynku, 

w którym jeszcze rok temu punkt 

przedszkolny prowadziło Stowa-

rzyszenie Pomóżmy Gminie Kę-

sowo.

– Ten budynek czeka na za-

gospodarowanie od września 

ubiegłego roku, kiedy to stowa-

rzyszenie zawiesiło działalność 

punktu przedszkolnego. Taki jest 

niestety znak czasu – nasze społe-

czeństwo się starzeje i większość 

obiektów niegdyś oświatowych 

zmienia swoją funkcję na rzecz 

starszych mieszkańców. Życzył-

bym sobie i mojej gminie, żeby 

nagle w Piastoszynie urodziło się 

20 dzieci, wtedy można byłoby 

ponownie uruchomić punkt. 

To jednak raczej mało prawdo-

podobne. Dlatego chcielibyśmy, 

aby ten obiekt służył naszym se-

niorom – mówi wójt Radosław 

Januszewski.

Budynek wymaga 
dostosowania

Gmina rozpoczęła już proce-

durę związaną z przygotowaniem 

kosztorysu niezbędnych prac. 

Jak podkreśla włodarz, obiekt 

wewnątrz jest w bardzo dobrym 

stanie, ponieważ stowarzyszenie 

na bieżąco wykonywało potrzeb-

ne remonty. W środku znajdują 

się dwie sale edukacyjne, w peł-

ni wyposażona kuchnia oraz trzy 

toalety.

Aby budynek był przyjazny 

seniorom, trzeba dostosować 

go do potrzeb osób z niepełno-

sprawnościami.

– Musimy zrobić podjazd dla 

osób z niepełnosprawnościami 

i przynajmniej jedną dostoso-

waną toaletę. Konieczna będzie 

również wymiana drzwi na szer-

sze. Zakres prac można byłoby 

jeszcze rozszerzyć o termomoder-

nizację, ale tutaj pojawiają się już 

koszty audytu energetycznego, 

a nie chcemy wchodzić w zbyt 

duże wydatki. Przekonamy się, 

czy to wystarczy, aby pozyskać 

grant z Fundacji Orlen – infor-

muje Radosław Januszewski.

Jak już  wspomniel iśmy, 

o środki wystąpi Gminny Ośro-

dek Pomocy Społecznej w Kęso-

wie. W ramach konkursu można 

zdobyć do 400 tys. zł na remont 

obiektu oraz kolejne 100 tys. zł 

na działalność klubu. Co istotne, 

w postępowaniu nie ma wyma-

ganego wkładu własnego samo-

rządu.

– To jest pierwsza próba, dzię-

ki której możemy pozyskać tro-

chę większe środki. Jeśli się nie 

powiedzie, mamy już pomysł, 

gdzie jeszcze aplikować – pod-

kreśla włodarz.

P ias toszyn jes t  t r zec ią 

co do wielkości miejscowością 

na terenie gminy Kęsowo.

Tekst i fot. Agata Wiśniewska 

Nowe życie dla dawnego Nowe życie dla dawnego 
przedszkola w Piastoszynie? przedszkola w Piastoszynie? 
Gmina chce stworzyć tutaj klub senioraGmina chce stworzyć tutaj klub seniora

Co już widać gołym okiem, 

jednym z najemców nowego 

obiektu w kompleksie Tucho-

la Park będzie holenderska 

spółka Action. Prezeska zarzą-

du Gzella Investments Sp. z o.o. 

Marlena Sprada przekazała 

nam, że Action zajmie około 

900 m2 powierzchni handlowej, 

która stanowi około 80 procent 

powierzchni całego budynku. 

Oprócz sklepu holenderskiej 

spółki, w nowo powstałym bu-

dynku mieścić będzie się Empik, 

którego powierzchnia użytkowa 

to 176 m2. Otwarcie obu planowane 

jest w pierwszym tygodniu sierpnia. 

Wciąż do wynajęcia pozostaje lokal 

o powierzchni użytkowej 65 m2.

– Rozmowy z potencjalnymi 

chętnymi są jeszcze w toku. Temat 

jest jeszcze otwarty. Nie podjęliśmy 

decyzji, z kim ostatecznie podpi-

szemy umowę na ostatni możliwy 

lokal w tym kompleksie – dodaje 

Sprada. 

Dalsza rozbudowa galerii? 

Czy Gzella Investments Sp. 

z o.o. planuje dalszą rozbudowę 

Tuchola Parku?

– W najbliższym czasie nie pla-

nujemy rozbudowy kompleksu. 

Dodam tylko, iż po włączeniu 

ostatniego obiektu będzie on sta-

nowił hektar powierzchni handlo-

wej pod dachem – słyszymy. 

Anna Lipska

Action i Empik. Rozmowy z kolejnymi trwają

Chodzi o niespełna półkilo-

metrowy odcinek drogi gmin-

nej nr 010411C (od km 0+685 

do km 1+175). Nowa nawierzch-

nia zostanie ułożona z płyt beto-

nowych zbrojonych o wymiarach 

150×300 cm i grubości 15 cm, 

osadzonych na podłożu z piasku. 

Oprócz samej jezdni inwestycja 

obejmuje również infrastruk-

turę towarzyszącą. W ramach 

kontraktu firma Roboty Ziemne 

Dariusz Sala wykona: pobocza 

utwardzone gruzem betonowym, 

mijankę ułatwiającą ruch samo-

chodów, nowe oznakowanie 

pionowe.

Wartość całego zadania wy-

nosi 341.545,17 zł. Od momentu 

podpisania dokumentów wy-

konawca ma 4 miesiące na za-

kończenie wszystkich prac. Jeśli 

wszystko pójdzie zgodnie z pla-

nem, nowa droga będzie gotowa 

jesienią tego roku.

(aw), fot. UG w Kęsowie

Do podpisania umowy z wykonawcą inwestycji doszło 26 maja. Jej sygnatariu-
szami są wójt Radosław Januszewski i właściciel firmy Dariusz Sala.

Wójt gminy Kęsowo Radosław Januszew-
ski podpisał umowę na przebudowę odcin-
ka drogi gminnej Jeleńcz – Wybudowanie 
Jeleńcz. Inwestycję zrealizuje firma Roboty 
Ziemne Dariusz Sala.

Droga w Jeleńczu Droga w Jeleńczu 
zyska nową zyska nową 

nawierzchnięnawierzchnię
Najpierw budynek 
trzeba przystoso-
wać do potrzeb osób 
z  niepełnosprawno-
ściami. Na  ten cel 
kęsowski samorząd, 
za  pośrednictwem 
GOPS-u, zamierza po-
zyskać dofinansowa-
nie z Fundacji Orlen.

Rozbudowa kompleksu Tuchola Park dobie-
gła końca. Teraz należy oczekiwać na otwar-
cie nowych sieci sklepowych. Kiedy zrobimy 
zakupy w nowych punktach? O to dopytuje-
my u źródła, czyli zarządcę obiektów – Gzel-
la Investments Sp. z o.o.

Kiedy otwarte zostaną nowe sklepy w tucholskiej galerii? 

Budynek gminny w Piastoszynie, w którym mieścił się od-
dział zamiejscowy szkoły w Żalnie, a w ostatnich latach punkt 
przedszkolny, teraz miałby stać się siedzibą klubu seniora.

Kompleks Tuchola Park wzbogaci się o sklepy, m.in. Ac-
tion i Empik. Wciąż pozostaje jeden lokal wolny. Fot. (lor)

Pozostaje czekać do sierpnia, aby wybrać 
się na zakupy do nowych sklepów. Fot. (lor)
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W symulacji wypadku maso-

wego wzięło udział aż 12 zastę-

pów i 61 osób. Na miejscu ra-

mię w ramię pracowali strażacy 

z JRG Tuchola oraz okolicznych 

jednostek OSP (Bysław, Wiel-

ki Mędromierz, Żalno, Cekcyn, 

Legbąd, Raciąż, Gostycyn), a tak-

że policja, zespoły ratownictwa 

medycznego oraz przedstawicie-

le zarządzania kryzysowego. Rolę 

poszkodowanych przekonująco 

odegrali druhowie z OSP Rze-

piczna i OSP Kiełpin.

Zdarzenie wyglądało niezwyk-

le groźnie. Na fragmencie drogi 

gminnej doszło do czołowo-bocz-

nego zderzenia dwóch samocho-

dów osobowych, które całkowi-

cie zablokowały jezdnię. Jeden 

z pojazdów dachował, przygnia-

tając pieszego na chodniku. Wy-

padek dotknął aż 12 osób. Część 

pasażerów zdołała opuścić wraki 

o własnych siłach, jednak kierow-

ca z poważnym urazem nogi nie 

był w stanie się poruszać. Po-

zostali uczestnicy – w tym małe 

dziecko oraz osoba uwięziona 

w bagażniku – zostali zakleszcze-

ni w pojazdach.

Co to jest Triage?

Jak wyjaśnia st. kpt. Grzegorz 

Polok, dowódca JRG w Tucholi, 

kluczowym elementem ćwiczeń 

była segregacja medyczna (triage). 

To procedura szybkiego dzielenia 

poszkodowanych według stopnia 

obrażeń i priorytetu udzielania po-

mocy. Jest kluczowa w sytuacjach 

masowych, gdy liczba rannych 

przewyższa siły pierwszych ratow-

ników przybyłych na miejsce.

Egzamin z logistyki 
i współdziałania

S łużby musia ły dz ia łać 

pod ogromną presją czasu. 

Strażacy wykorzystali narzę-

dzia hydrauliczne oraz zestawy 

pneumatyczne, aby dostać się 

do uwięzionych i ustabilizować 

rozbite pojazdy. Na miejscu stwo-

rzono punkt przyjęcia sił i środ-

ków, a druhowie z OSP Bysław 

błyskawicznie rozstawili specjalny 

namiot pneumatyczny służący ja-

ko polowy punkt segregacji i sta-

bilizacji rannych przed transpor-

tem do szpitali.

Arkadiusz Lorbiecki

Cele i  zakres ćwiczeń Cele i  zakres ćwiczeń 
(źródło: KP PSP Tuchola)(źródło: KP PSP Tuchola)

Cele ćwiczeń to:
 • praktyczna weryfikacja go-
towości dowódców, ratow-
ników, pracowników PRM, 
policji, pracowników Urzędu 
Miasta, zarządzania kryzy-
sowego oraz pododdziałów 
pożarniczych do prowadzenia 
działań ratowniczo-gaśniczych 
na terenie powiatu tucholskie-
go podczas wypadku z dużą 
liczbą poszkodowanych,

 • doskonalenie współdziała-
nia JOP z policją oraz PRM,

 • doskonalenie technik dotarcia 
do poszkodowanych w wy-
padkach komunikacyjnych,

 • doskonalenie umiejętności 
KPP zgodnie z obowiązują-
cymi procedurami,

 • doskonalenie umiejętności 
z  prowadzenia segregacji 
poszkodowanych,

 • doskonalenie umiejętności 
z zakresu ratownictwa tech-
nicznego, w tym stabilizacji 
pojazdów, dokonania dostę-
pu przy pomocy narzędzi 
hydraulicznych oraz zesta-
wu pneumatycznego,

 • sprawdzenie i doskonalenie 
umiejętności z rozstawiania 
namiotu pneumatycznego,

 • sprawdzenie umiejętności 
tworzenia punktu przyjęcia 
sił i środków,

 • kontrola procedur alarmo-
wania oraz dysponowania 
jednostek,

 • doskonalenie zasad prowa-
dzenia łączności na miejscu 
zdarzenia,

 • doskonalenia umiejętności 
jazdy alarmowej do miejsca 
zdarzenia,

 • utrwalenie zasad BHP pod-
czas prowadzenia działań 
ratowniczo-gaśniczych.

Rozbite auta, uwięzieni ludzie, potrąco-
ny pieszy i płaczące dziecko – to nie opis 
prawdziwej tragedii, ale scenariusz wymaga-
jących ćwiczeń rozgrywających się pod kryp-
tonimem „Triage 2026”. We wtorek 26 maja 
ulica Cegielniana w Tucholi stała się areną 
zmagań dla kilkudziesięciu ratowników.

To był gorący dzień na Cegielnianej w Tucholi. To był gorący dzień na Cegielnianej w Tucholi. 

Kilkunastu poszkodowanych, w tym niemowlęKilkunastu poszkodowanych, w tym niemowlę

filmy na
facebook.com/tygodniktucholski
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- serial, Polska, 2023
- serial, 

Polska, 2024

- serial 
obycz., 2026

- magazyn medyczny
- serial kom.
- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej
- serial 

fabularyzowany
- serial obycz., 

2024

16:00 - teleturniej
- teleturniej

- serial 
obycz., Turcja, 2024

- teleturniej
- telet.

- serial 
obycz., 2026

- felieton
- serial kom.

- dram., 
Hiszp., USA, Czechy, 2017

- film przygodowo-
-historyczny, USA, Wlk. 
Bryt., 1998

- obycz., USA, 2014

- kom. 
romant., Kan., 2022

- program interw.
- program 

obyczajowy

- magazyn poranny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- serial 
obycz., Polska

- program 
kryminalny

19:40 Pogoda
- program 

interwencyjny

20:00 - SF, USA, Wlk. Bryt., 
Kan., 2021 

- horror, USA, 

torze w Rumunii, Watykan 

- sens., USA, 
2013. Ray Breslin (Sylvester 
Stallone) jest wybitnym 

dnia los wystawi go na 

- talk-
-show

- program interw.
- reality show

- program 
informacyjno -rozrywkowy

- serial 
paradokumentalny

- serial
- program 

informacyjny
16:10 Pogoda

- magazyn 

- serial 
obyczajowy

- serial 
obyczajowy

- program 
informacyjny

- rozmowa dnia

19:40 Pogoda

19:50

- sens., USA, 2003. Jack 
Sparrow (Johnny Depp) 
- zawadiacki kapitan 
pirackiego statku „Czarna 

i porzucony na samotnej 

jego pierwszy oficer...
- sens., 

USA, Kan., Indie, 2016. 

miejscach Ziemi.
- sens., USA, 2011

- program rozrywkowy
- program 

muzyczny

- magazyn

- serial kom., Wlk. Bryt., 1988

- serial, Polska, 1966

- serial, Polska, 1986

- fab., Dania, 
1987

- dok., Polska, 
2008

- program satyryczny, 2017

- fab., Polska, 1985

- fab., Wlk. 
Bryt., 1959

- serial, Polska, 1986

18:20

- Wlk. Bryt., 2011

- serial kom., Wlk. Bryt., 1988
- film 

kostiumowy, Franc., 

- serial, Wlk. Bryt., 1986

- sens., USA, 1983

- fab., 
Urugwaj, 2022

- dokument, Polska, 2024

- mag.

- dokument, Polska, 2015

- serial 
kryminalny

- Semir obchodzi 20. 

Z tej okazji zostaje mu 
przydzielony nowy partner. 

- serial obyczajowy
- serial

- serial kostiumowy

- kom., USA, 1995. Lucy 
(Sandra Bullock) Podczas 

z peronu... 
- kom., 

USA, 1998

- kom., USA, 2011

20:00
- akcja, Belgia, Chiny, 

specjalny i najszybszy 

Ponownie otrzymuje 

- akcja, USA, 

- akcja, 
Polska, 2018

- program 
opowiada o ludziach 

- Uczennica klasy 3c 

na osiemnaste urodziny 

tym zachwycony
- program 

obyczajowy

jedna z wolontariuszek... 
- program 

kryminalny
- program obycz.

- serial 

- serial 
paradokumentalny

- program 
obyczajowy

20:00
- kom., USA, 2008. Cztery 

kobiety w poszukiwaniu 
partnera idealnego. Czy 

- musical, USA, 2021. 
Aromat cafecito caliente 

niedaleko stacji metra przy 
181. ulicy w Nowym Jorku, 
gdzie istny kalejdoskop 

02:05 Lego Ninjago - przygod., 
USA, Dania, Australia, 
2017

- program lifestylowy

09:35 09:45 
10:00 Inf. dnia 

10:15 Dar Wiary 11:15
11:35 

Natura et Homo 12:00
12:03 Inf. dnia 12:20 

13:05 Woda i las 
13:30

14:30 Drzwi do lasu 14:55
15:00

15:20
w Wierze 15:50
16:00 Inf. dnia 16:10 Natura 
Obiektywnie 16:40 Ignacy 

17:30
Nas Historia 17:55 Poczet Wlk. 

18:00
18:05 Inf. dnia 18:15 Westerplatte 

19:00 Warto 
19:30 Historie 

Starego Testamentu 19:45 

20:00 Inf. dnia 20:20
20:50 21:00 
Apel Jasnog. 21:20 Inf. dnia 
21:40 Polski Punkt Widzenia 

06:00
akcji 07:55 Bogaty Dom 

paradok. 08:55 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 
10:55 Na Ratunek 112 - serial 
obyczajowy 11:55 Dlaczego 

13:55 Trudne sprawy 
- program obyczajowy 

16:55 Policjantki i Policjanci 
- serial paradok. 18:00

19:00 
Policjantki i Policjanci - serial 
paradok. 20:00 Gwiazdy 
Kabaretu - program rozrywk. 
22:05
- sens., USA, 2014 

00:50
policyjny 01:55 Love Island. 

02:55
03:25

04:25 Top 10 - Lista 
05:30 Telezakupy 

TV Okazje

- serial 
obyczajowy, 2022

- serial, 2018

- reality show

- serial, 
Polska, 1974

- serial 
komediowy, 2009

- serial 
krym.

- serial

- fab., Hiszp., 
2025

- serial 
obycz., 2022

15:25
- teleturniej

- serial, Turcja

17:20 Pogoda

- teleturniej muzyczny
- magazyn

- serial, 2018

- rozmowa

- 2026

dni - serial, Polska, 1980

z nadziei - film 
biograficzny, 2013

- rozmowa
- magazyn

 
 

 
 

 
 

Komedia romantyczna, USA, 1995

Lucy (Sandra Bullock) to beznadziejna romantyczka. 
Pracuje jako kasjerka w kasjerka Chicago Transit 
Authority. Podczas jednego z pozornie zwyczajnych 

Dramat, Polska, 1993 

Katarzyna Sosnowska, dziennikarka telewizyjna, 

dwojga dzieci...

Obyczajowy, USA, 1987

Dziewczyna jest zachwycona tym co widzi. Frances 

TV PULS TVP 1 TV PULS

Vegas. Wszyscy lokalni bossowie 

Piekielna konfrontacja potrwa 

TV PULSSensacyjny, USA, Rosja, 2018 Sensacyjny, USA, Japonia, 2017

USA. Szmugler. Informator. Patriota. Barry Seal 

w szanowanych liniach lotniczych...

SF, USA, Wielka Brytania, Kanada, 2021

indziej, najcenniejszej ze znanych substancji. Wyzwala 

POLSAT POLSAT TVN
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TV Trwam

- serial 
obycz., 2026

- serial, Polska, 
2026

- magazyn 
poranny

- felieton

- magazyn

- koncert, 
2025

- teleturniej
- teleturniej

2026 - widowisko 
muzyczne

16:15 - teleturniej

- serial, 
Norwegia, 2025

- serial komediowy, 2026

- kom., USA, 2016
- obycz., USA, 

malarki, Margaret Keane, 

dzieci z charakterystycznymi 
wielkimi oczami.

- sens., USA, 2006

- serial krym., Polska, 2024

- obycz., 
USA, 2019

- serial

- program interw.
- program 

obyczajowy

- program rozrywkowy

- magazyn poranny
- program 

rozrywkowy
- turniej 

kulinarny

- kom., USA, 2011

- przygod., 
Polska, 2023. Pan Tomasz 
to popularny historyk sztuki 
i poszukiwacz skarbów. 

- program kulinarno-
-rozrywkowy

19:45
- przygod., USA, 

1984. Szanghaj, rok 1935. 
Indiana Jones (Harrison 
Ford) przeprowadza 

mu obiecanego diamentu...
- sens., 

USA, Wlk. Bryt., Niemcy, 
2009

- kom., USA, 2014
- magazyn 

reporterów
- serial 

obycz., Polska
- program 

interwencyjny
- reality show

- poranny 
program informacyjno-
-rozrywkowy

- anim., USA, 
1999. Nadchodzi lato 

zabierze go na upragniony 
obóz kowbojski.

- anim., 
USA, 2008

- sens., USA, 
2003. Jack Sparrow 
(Johnny Depp) - zawadiacki 
kapitan pirackiego statku 

zdradzony i porzucony na 
samotnej wyspie. 

- program 
informacyjny

- program interwencyjny

20:00 - sens., Polska, 
2019. Komedia akcji, 

króla ucieczek...
- kom., Polska, 

Czernecki) to niepoprawny 
kobieciarz, a zarazem 

Anna (Marianna Zydek), 

spraw nego, Maks brnie 

- kom., 
USA, Kan., 2018

- serial komediowy

- 1993

- widowisko 
kameralne, 2026

- dokument, 
Polska, 2026

- dokument, Franc., 2024

1977

- felieton

- koncert, 1977

14:00
Franc., 1975

- serial, Polska, 1980

- kom., Polska
- dram., 

Franc., Szwajc., 2004
- magazyn

- dokument, 
Wlk. Bryt., 2020

- anim., Fin., 
2023

- romans, dram., USA, 2018

- 2025

- dokument, Polska, 2015

- Ojciec, a zarazem trener 

padzie. Semir i Alex odkry-

- serial krym.

- serial fabularny

- przygod., Australia, 1986

- przygod., Australia, USA, 
1988

- kom., Franc., 
Jap., 2001. Hubert Fiorentini 
(Jean Reno) ceniony fran-
cuski policjant, dowiaduje 

burzliwe uczucie... 

17:55 - obycz., 
USA, 1987. Jest rok 1963, 

w luksusowym pensjonacie. 
Mimo to nastolatka 

- akcja, USA, 2017. Michael 
Bryce (Ryan Reynolds) musi 

Kincaida (Samuel L. Jackson). 
- akcja, 

Kanada, 2023
- akcja, USA, 

2009

- serial medyczny
- serial 

kryminalny

3a, Zuzanna Machnicka, ma 
niepohamowany apetyt 

- serial 
paradokumentalny

- animacja
- kom., 

USA, 2017. Pewnego dnia, 

nogami, gdy do rodziny 

- program 
obyczajowy

- program obycz.
- program 

kryminalny
- kom., 

USA, 2012

20:00
- sens., USA, Rosja, 2014. 
Jack Ryan (Chris Pine) jest 

w Moskwie dla oligarchy 
- Viktora Stazova (Kenneth 

finansowy atak na USA 

krach...

- horror, USA, 2000
- sens., 

USA, 1973

- historie ludzi 

- program 
paradokumentalny

- program lifestylowy

09:25
09:30
10:00

13:00
w Krakowie 13:20 Przebudzenie 

15:00
16:00 Inf. dnia 16:10 Koncert 

16:50 Mateczniki 
17:00 Natura et Homo 

17:30 Sól ziemi 17:55 Poczet 
Wlk. Polaków 18:00

do Hiszpanii 19:30
teatr lalek 

20:00 Inf. dnia 20:20
20:50 21:00 
Apel Jasnog. 21:20 Inf. dnia 
21:40 Retrospekcja 21:45 Stan 

21:55
22:00 Mocni Jego 

22:45
23:00 Jak my to 

widzimy 23:30 Tam, gdzie Bóg 

06:00
07:00 Wielkie 

tajemnice historii - serial dok. 
08:50
popularno naukowe, 

nauki i techniki 10:50 Mini 

popularno naukowe, 
11:05 Asterix kontra Cezar 

- animowany, Francja, 1985 
12:45
- sensacyjny, USA, 2014 15:30 

17:55 Uroczysko - serial 
kryminalny 20:00 
Sprawiedliwi. Trójmiasto 

00:00 STOP Drogówka - serial 
policyjny 01:05 Wielkie 
tajemnice historii - serial 
dokumentalny 02:55 
Interwencja - magazyn 
reporterów 03:25
04:25 Top 10 - Lista 
Przebojów 05:30 Telezakupy 
TV Okazje

- talk -show prof. J. Miodka

- rozmowa

- magazyn
- serial 

komediowy, 1983

- serial sensacyjny
- serial

- dokument, Wlk. 
Bryt., 2023

- serial, Polska, 
1998

16:00 - serial 
obyczajowy, Turcja

- reality 
show

- teleturniej muzyczny

- rozmowa

- 2026

- serial, Polska, 1980
- kom., 

Franc., 2003

TVN POLSAT TVP Kultura TV 4

TVP 1 TVP 2

TV Puls

TV Trwam

- serial 

- serial, Polska, 
2026

- cykl kulinarno-
-detektywistyczny

- Ceny 
umowne - serial, Polska, 
1986

- serial 
obycz., Turcja, 2024

- teleturniej
- teleturniej

2026 - widowisko 
muzyczne

16:20

- serial, Polska, 2026
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej

- magazyn motoryzacyjny

- rozmowa
- serial kom.

- sens., USA, 2006

- obycz., 
USA, 2019

- dram., Hiszp., USA, 
Czechy, 2017

- film przygodowo-
-historyczny, USA, Wlk. 
Bryt., 1998

- program 
interwencyjny

- program 
obyczajowy

- program poradnikowy

- magazyn poranny

- serial obycz., Polska

- program 
rozrywkowy

- film 
rodzinny, USA, Kan., Wlk. 
Bryt., 2021

- przygod., USA, 1981

- program 
interwencyjny

20:00 - obycz., 
USA, 2007. Holly (Hilary 

dorastali, dojrzewali, 

- film, Australia, USA, 2022
- horror, 

USA, Kan., 2011
- serial 

obycz., Polska
- program 

interwencyjny
- reality 

show

- program edukacyjny

- program 
informacyjno -rozrywkowy

- program 
kulinarny. Sezon grillowy 

Ewa Wachowicz 

z rusztu...

- kom., USA, 2010

- kom., USA, 
2002

- kom., Polska, 
1977

- program 
informacyjny

- 2025

23:15 - sens., Chiny, USA, 
2018. Za zdemaskowanie 

Life Foundation dziennikarz 

- sens., USA, 

w Iraku, którzy podczas 
ostatnich dni konfliktu 
zbrojnego (w 1991 r.) 

skarbu i ta wyprawa 
drastycznie zmieni ich 

- program rozrywkowy, 
Polska, 2017

- program 
muzyczny

- koncert, 2023

- mag.

- filmy animowane

- dok., Polska, 
1978

- film TVP, 1985

1977

- dok., 
Franc., 2024

- dram., USA, 1957

- serial, Polska, 
1980

16:30 - fab., 
Dania, 1987

- koncert, 2026

- romans, dram., USA, 2018
- film 

kostiumowy, Franc., 

- dok., USA, 1995

- dok., Polska, 2015

- Nieznany sprawca wkrada 

Jenny Dorn. Po atakach 
hakerskich niespodziewanie 
dochodzi do morderstwa. 

kiedy zostaje ranny przez 
ducha, który nawiedza jego 

jest duch...

to nowoczesna 45-latka, 

Ryszardem prowadzi sklep 

20:00 Anna - akcja, Franc., USA, 
Kan., Rosja, 2019. Anna 

znanej modelki z Moskwy 

- akcja, USA, 
2023. Misja Toma Harrisa 

Wschodzie nagle zmienia 

o przetrwanie.
- akcja, 

Polska, 2019

- serial medyczny

jednak ukrywa to przed 
przyjacielem...

- serial 
paradokumentalny

- animacja

- kom., USA, 
Jap., 2022

- program 
lifestylowy

- talk -show
- program 

obyczajowy

- program obycz.
- program 

kryminalny

- western, USA, 1999

20:00 - sens., USA, 
2018. Debbie Ocean 

- przygod., USA, 
2022. Evelyn Wang 

natrafia na klucz do 

- sens., USA, 
Kan., 2004

- program 
paradokumentalny

- program lifestylowy

 09:00 Weiss 10:00 Informacje dnia 
10:15 Retrospekcja 10:20 Dzielna 
niewiasta 10:35
10:40 Polski Punkt Widzenia 
11:00 Natura Obiektywnie 
11:30

12:00 
12:03 Inf. dnia 

12:20 12:30 

13:30 
14:30

14:35
14:40 14:45 

15:00 
LEDNICA, 2000 16:00 Inf. dnia 
16:10 Historia PL 17:00 Polka 

17:30 LEDNICA, 2000 18:00
18:05 Inf. dnia 18:15 

Rozmowy niedok. 19:25
19:30 Manna z Nieba 

19:45
20:00 Inf. dnia 20:20
Ojczyzna 20:30

22:00 
LEDNICA, 2000

06:00
07:00

wostki popularno naukowe 
09:05
- program edukacyjny 09:30 

popularno naukowe 10:30 

popularno naukowe 
10:40

popularno naukowe, 

nauki i techniki 12:45 

USA, 1993 14:55 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 

20:00
Kryminalny - serial policyjny 
00:00
- program rozrywkowy 02:05 
STOP Drogówka - serial 
policyjny 03:05 Interwencja 
- magazyn reporterów 03:25 

04:25 Top 10 
- Lista Przebojów 05:30 
Telezakupy TV Okazje

- talk -show prof. J. Miodka
- magazyn

- mag.
- magazyn 

- serial kom., 2009
- serial krym.

- serial

- serial dok., Hiszp., 2026

- kom., 
Franc., 2003

- felieton

- magazyn kulinarny

- serial, Turcja

17:00

- reality show

- teleturniej muzyczny

- rozmowa

- 2026

- serial, Polska, 1980
- dram., 

Polska, 1993 

TVN POLSAT TVP Kultura TV 4

TVP 1 TVP 2

TV Puls
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TV Trwam

- serial 
- serial

- magazyn

- serial 
obycz., 2026

i Pogoda Flesz

- magazyn kulinarny

- magazyn motoryzacyjny, 
2026

- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej
- serial 

fabularyzowany
15:05 La Promesa - serial obycz., 

2024

16:00 - teleturniej
16:35 Familiada - teleturniej

- serial 
obycz., Turcja, 2024

- teleturniej

- teleturniej
- serial 

- teleturniej

- teleturniej
- serial 

fabularyzowany
- serial, 

2020

- serial krym., Franc., 2022

- serial obycz., Niemcy, 
2018

- serial

- program interw.
- program 

obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny
- a dzisiaj 

z suszonymi pomidorami 
i pieczarkami

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- serial 
obycz., Polska

19:45 Pogoda
- program 

interwencyjny

20:15 - serial 
obycz., Polska

- program 
rozrywkowy

- sens., Wlk. Bryt., 2024
- SF, USA, 1999. 

Nocami  Thomas Anderson 

jako genialny haker pod 
pseudonimem Neo. Jednak 

- program 
rozrywkowy

- serial 
obycz., Polska

- program interw.

- program edukacyjny

- serial kryminalny
- program 

obyczajowy
11:35 Gliniarze - serial 

paradokumentalny
- serial 

paradokumentalny
- program 

informacyjny
16:15 Pogoda

- magazyn 
reporterów

- serial 
obyczajowy

17:00 Gliniarze - serial 
paradokumentalny

- serial 
obyczajowy

- program 
informacyjny

- rozmowa dnia

19:45 Pogoda

19:55 - teleturniej

- sens., USA, 2015. Pomimo 

nemu parkowi, na jego 

- sens., USA, 2010
- sens., USA, 

Rosja, 2018. Samotny ojciec, 
David Kim rozpoczyna 
poszukiwania w sieci, gdy 
pewnego dnia jego córka, 

SMS-y i telefony. 
- program 

kulinarny

- magazyn

- serial komediowy, Wlk. 
Bryt., 1988

- filmy animowane

- serial, Polska, 1986

- fab., Franc., 1964

- dok., Franc., 2022

– Kosmos 1999 
- serial, 

- fab., Polska, 1993

16:55
- serial, 

Polska, 1986

- serial dok., 

- serial kom., Wlk. Bryt., 1988

- sens., USA, 
Wlk. Bryt., 1995

- serial 
dok., Fin., 2015

- magazyn

- dram., Franc., 
Szwajc., 2004

- dok., 
Polska, 2016

- serial 
kryminalny

- serial kryminalny

- serial obyczajowy

- serial obyczajowy

- serial kostiumowy
- Roman (Marcin 

Borchardt) dostarcza 

z pozytywnym wynikiem. 

w swoim czworonogu Koko, 
zaniedbuje inne aspekty 

17:00 - serial 
paradokumentalny

- paradokument 
fabularny

20:00 Najemnik - akcja, RPA, 
USA, 2006

- akcja, 
Rum., 2016

00:00 Kolonia karna - akcja, 

specjalnych John Robbins 

- serial
- serial medyczny

- program 
kulinarny

- serial

- program 
opowiada o ludziach 
i chwilach, które na zawsze 

- Licealistka Ida 

- program 
obyczajowy

- program 
kryminalny

- program 
obyczajowy

- serial 

- serial 
paradokumentalny

19:00 - program 
obyczajowy

- sens., USA, Wlk. Bryt., 

FBI - Jess (Julia Roberts) 
i Ray (Chiwetel Ejiofor) - ma 

brutalnego morderstwa 

miejscu zbrodni okazuje 

od sprawy.

- kom., USA, 2008

- sens., USA, 1998
- talk -show

- program lifestylowy

09:20 09:30 
09:55

10:00 Inf. dnia 
10:15

10:30
do Hiszpanii 11:20 Stan 

11:30 
Muzeum 303 

12:00 12:03 Inf. dnia 
12:20 Kraina Sanu 13:10 Parafia 

13:30 Msza 
14:30

Krakowskim 15:00 
15:50 Ma 

16:00 Inf. dnia 
16:10 Sanktuaria polskie 16:30 
Porady Medyczne Bonifratrów 

17:00 17:30 
Spotkanie Rodziny Radia Maryja 
20:00 Inf. dnia 20:20
20:50 21:00 
Apel Jasnog. 21:20 Inf. dnia 
21:40 Polski Punkt Widzenia 
22:00

06:00
akcji 07:55 Bogaty Dom 

paradok. 08:55 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 
10:55 Na Ratunek 112 - serial 
obycz. 11:55 Dlaczego ja? 
- serial paradok. 13:55 Trudne 
sprawy - program obyczajowy 

16:55 Policjantki i Policjanci 
- serial paradok. 18:00

19:00 
Policjantki i Policjanci - serial 
paradok. 20:00 Uroczysko 
- serial krym. 21:00 

Kryminalny - serial policyjny 
22:00 Sprawiedliwi. Trójmiasto 

23:05 Legion - sens., USA, 
2009 01:15 Love Island. 

02:20 Hardkorowy lombard 
02:50 SuperLudzie - serial 

05:30 

- serial, 2022
- serial, 2018

- magazyn

- serial, 

- serial kom., 2009
- serial krym.

- serial

- dok., Wlk. Bryt., 
2023

- serial 
obycz., 2022

- teleturniej
- serial, Turcja

17:20 Pogoda

17:25
- magazyn

- serial, 2018

- rozmowa

20:15 Pogoda
- serial krym., 

Polska, 2015
- fab., 

USA, 2020
23:15 Fenomen Fogga 

- dokument, Polska, 2023
- dram., Polska, 

1996

- rozmowa
- magazyn

- magazyn
- dokument

TVN TVP Kultura TVN 7 TV 4

TVP 1 TVP 2

TV Puls

TV Trwam

- serial 
- serial, 

Polska, 2024

- serial 
obycz., 2026

i Pogoda Flesz
- serial kom.
- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej
- serial 

fabularyzowany
15:05 La Promesa - serial obycz., 

2024
- teleturniej

16:35 Familiada - teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024

18:15 - teleturniej
- telet.

- serial 
obycz., 2026

- teleturniej

- teleturniej
- serial 

fabularyzowany

- serial, 2020
- Fatum 

- serial, 2020

- serial krym., Franc., 2022

- serial obycz., Niemcy, 2019
- dok., 

Szwecja, 2021
- serial kom.

- program interw.
- program 

obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny
- program 

kulinarny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- serial 
obycz., Polska

- Marta Sawicka 
prosi detektywów 

Nowacki znajduje 
w mieszkaniu zaginionego 

19:45 Pogoda

19:55 - program interw.
- serial 

obycz., Polska
- sens., 

USA, Niemcy, Kan., 1999
- talk-

-show
- SF, USA, 

Niemcy, 2009. Kolejna 

USS Enterprise przenosi nas 
w czasy pierwszej misji 
kapitana Kirka (Chris Pine) 
i jego towarzyszy.

- serial 
obycz., Polska

- program interw.

Las Vegas - serial, USA

- program edukacyjny

- serial kryminalny
- program 

obyczajowy
11:35 Gliniarze - serial 

paradokumentalny
- serial 

paradokumentalny
- program 

informacyjny
16:15 Pogoda

- magazyn 
reporterów

- serial 
obyczajowy

17:00 Gliniarze - serial 
paradokumentalny

- serial 
obyczajowy

- program 
informacyjny

- rozmowa dnia

19:45 Pogoda

19:55 - teleturniej
20:35 Venom 2: Carnage 

- sens., USA, 2021

- sens., USA, 

niesamowitej prawdziwej 
historii Barry’ego Seala, 
pilota z lat 80. 
i przemytnika narkotyków, 

przez CIA do 
przeprowadzenia jednej 

operacji w historii USA. 
- sens., USA, Kan., 

2018

- program rozrywkowy
- program 

muzyczny

- magazyn

- serial kom., Wlk. Bryt., 1988

- serial, Polska, 1966
- serial, Polska, 

1986
10:15 Zorro 

- dok., Franc., 2022

- dram., Polska, 
2010

- serial, Polska, 
1986

- serial dok., Wlk. Bryt., 2015

18:55
- serial kom., Wlk. 

Bryt., 1988

- spektakl 
teatralny, 2015

USA, 2019. Tommaso, grany 
przez Willema Dafoe, walczy 
ze swoimi demonami, 
a przede wszystkim 

- dok., Szwecja, 2016
- sens., USA, 

Wlk. Bryt., 1995
- magazyn

- dokument, Polska, 2016

- serial 
kryminalny

- serial 
kryminalny

- serial obyczajowy

- serial obyczajowy

- serial kostiumowy
- serial 

paradokumentalny

- paradokument 
fabularny

- Roman (Marcin 
Borchardt) ma do dostar-

- paradokument 
fabularny

20:00
- akcja, USA, 

2014.  Paul Maguire wraz 

kuriera rosyjskiej mafii. 
Pewnego dnia przychodzi 

- akcja, Belgia, Chiny, 
Franc., 2015

- thriller, USA, 
2022

- paradokument
- serial 

kryminalny
- program 

kulinarny

- serial

- program 
opowiada o ludziach 
i chwilach, które na zawsze 

Mariuszowi Zawojskiemu, 

projekt teatralny...
- program 

obyczajowy

- program kryminalny
- program 

kryminalny
- program obycz.

- serial 

- serial 
paradokumentalny

- program 
obyczajowy

20:00 - sens., USA, 
2001. Przed trzynastu laty, 

Alonzo Haris (Denzel 

Podczas wielu lat 

- horror, USA, 2000
- wojenny, 

Nor., 2022. Fredrik  podczas 

- program 
lifestylowy

- program lifestylowy

 09:45 09:50
10:00 Inf. dnia 10:20 

Hiszpanii 11:00 Mocni w Wierze 
11:35 11:40

11:50
12:00 12:03 

Inf. dnia 12:20
13:05 13:30 

14:30
15:30 

leny 15:50 16:00 
Inf. dnia 16:10
16:25 Przyroda w Obiek tywie 
16:40

17:00 Puszcza Rudnicka 17:30 
17:55 Poczet Wlk. 

Polaków 18:00 18:05 
Inf. dnia 18:15 Rozmowy niedok. 
19:25 19:30 

19:45 
20:00 

Hiszpanii 21:30
21:40 Polski Punkt Widzenia 

06:00
akcji 07:55 Bogaty Dom 

paradok. 08:55 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 
10:55 Na Ratunek 112 - serial 
obyczajowy 11:55 Dlaczego 
ja? - serial paradokumentalny 

13:55 Trudne sprawy - program 
obyczajowy 16:55 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 
18:00

19:00 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 
20:00 Uroczysko - serial krym. 
21:00
Kryminalny - serial policyjny 

22:00 Sprawiedliwi. Trójmiasto 
23:00 We krwi - sens., Portoryko, 
Wlk. Bryt., 2014 01:20 Love 

show 02:30 Interwencja 
- magazyn reporterów 02:50 
SuperLudzie - serial o osobach 

05:30

- serial 
obycz., 2022

- serial, 2018

- serial, 

- serial kom., 2009
- serial krym.

- serial

- dok., Franc., 2022
- serial, 2022

- teleturniej
- serial, Turcja

17:20 Pogoda

17:25
- teleturniej muzyczny

- magazyn
- serial, 2018

- rozmowa

20:15 Pogoda
- serial krym., 

Polska, 2015

- dokument, Wlk. Bryt., 
2025

- fab., 
USA, 2020

- dram., Polska, 
1996

- magazyn

TVN TVP Kultura TVN 7 TV 4

TVP 1 TVP 2

TV Puls
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TV Trwam

- serial 
obyczajowy

- serial, 
Polska, 2024

06:20 Operacja zdrowie 
- magazyn medyczny

- serial 
obycz., 2026

i Pogoda Flesz - magazyn 
poranny

- serial 
komediowy

- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej
- serial 

fabularyzowany
15:05 La Promesa - serial obycz., 

2024
- teleturniej

16:35 Familiada - teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej

- teleturniej
- serial 

obycz., 2026

- teleturniej

- zabawa quizowa
 

- serial, 
Polska, 1976

- serial, 2020

- komediodramat, USA, 
Hiszp., Franc., 2011

- serial 
komediowy

- program interw.
- program 

obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny
- program 

kulinarny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- serial 
obycz., Polska

- program 
kryminalny

19:45 Pogoda
- program 

interwencyjny
20:15 Na Wspólnej - serial 

obycz., Polska

20:50
- program kulinarno-
-rozrywkowy

- kom., Polska, 

jest atrakcyjna, 

chce. Rodzinne miasteczko 

drabinie sukcesu...

- kom., USA, 2014
- serial 

obycz., Polska
- program 

interwencyjny

Las Vegas - serial, USA
- reality 

show

- Malanowski wspólnie 

- program 
obyczajowy

11:30 Gliniarze - serial 
paradokumentalny

14:00 Liga Narodów 

- serial 
obyczajowy

17:00 Gliniarze - serial 
paradokumentalny

- serial 
obyczajowy

- program 
informacyjny

- rozmowa dnia

19:45 Pogoda
- teleturniej

20:35 - kom., USA, 
Australia, 2023. Studentka 

poznaje pracownika 

pomóc.
- obycz., 

Australia, 2015. Kate 
Winslet jako femme fatale, 
która powraca do 
rodzinnego miasteczka, aby 

- obycz., 
Polska, 2012

- program rozrywkowy
- program 

muzyczny

- magazyn

- serial, Polska, 

skórze - kom., Franc., 1970
- film 

TVP, 1967
- film 

- dok., Wlk. 

14:05 Kariera Nikodema 
- serial, Polska, 

- obycz., 
Polska, 1993

- serial, Polska, 

18:15

z nadziei - film 
biograficzny, 2013

- dok., 

- fabularny, Polska, 
2021

02:15 Kino nocne – La Gomera 
- kom., Niemcy, Rum., 
Franc., Szwecja, Szwajc., 
2019

- magazyn

- dokument, 2016

06:00 Policjanci z Miami - serial 
kryminalny

- serial kryminalny

- serial obyczajowy

- serial obyczajowy

- serial kostiumowy
- Adamowi 

spotkanie u niego 
w mieszkaniu,  pod 
pretekstem gry w jej 

pewien problem... 

- paradokument

kurierskiej „Twoja paczka”, 

problemy kadrowe. 
Postanawia pomóc 
kurierom w pracy... 

18:00
- paradokument 

fabularny
- przygod., 

w harmonii plemienia 
zostaje pojmany przez 
okrutnych przybyszów 
i zmuszony do odbycia 
niebezpiecznej wyprawy 

Franc., 2015 
- serial 

kryminalny

- serial 

- program 
opowiada o ludziach 
i chwilach, które na zawsze 

- program 
obyczajowy

- program kryminalny
- 26-latka 

z którym od tygodnia nie 
ma kontaktu. 

- program obycz.

- serial 

- serial 
paradokumentalny

- program 
obyczajowy

20:00
- kom., USA, 

z kraju.

- western, USA, 1999. Agenci 

naraz - przygod., USA, 
2022

- program 
lifestylowy

- program lifestylowy

09:00 Na zdrowie 09:20
09:45 

Veritatis 10:00 Inf. dnia 10:15 
Rozmowy niedok. 11:35 Przyroda 
i ludzie 12:00
12:03 Inf. dnia 12:20
z kongresu 12:40

13:30 14:20
Tyg. „Niedziela” 14:30

do Hiszpanii 15:30 Mocarz 
pokory 15:50
16:00 Inf. dnia 16:10

16:35 Sól ziemi 
17:05 Akademia pro -life 17:30 

17:55 Poczet Wlk. Polaków 
18:00 18:05 Inf. 
dnia 18:15 Rozmowy niedok. 
19:25 19:30 

21:00 
Apel Jasnog. 21:20 Inf. dnia 
21:40 Polski Punkt Widzenia 

06:00
akcji 07:55

08:55 
Policjantki i Policjanci - serial 
paradok. 10:55 Na Ratunek 
112 - serial obyczajowy 11:55 

13:55 Trudne sprawy 
- program obyczajowy 

16:55 Policjantki i Policjanci 
- serial paradok. 18:00

19:00 
Policjantki i Policjanci - serial 
paradok. 20:00 Uroczysko 
- serial krym. 21:00 

Kryminalny - serial policyjny 
22:05 Sprawiedliwi. Trójmiasto 

23:05
- sens., USA, 1990 01:30

02:35 
Interwencja - magazyn 
reporterów 02:55
1000 sposobów 03:25
disco! 04:25 Top 10 - Lista 
Przebojów 05:30 Telezakupy

- serial 
obycz., 2022

06:00 Akacjowa 38 

- magazyn

- serial, 
Polska, 1975

09:15 Ranczo - serial kom., 2011
10:10 Komisarz Alex - serial 

krym.
- serial

- magazyn

- serial 
obycz., 2022

- teleturniej
- serial, Turcja

17:20 Pogoda

17:25
- teleturniej muzyczny

- magazyn
18:25 Akacjowa 38 

- rozmowa

20:15 Pogoda

- mecz

- film kryminalny, Francja, 
2024

01:15 Niewinni czarodzieje 
- dram., Polska, 1960

02:50 KFPP Opole - 63. KFPP 

- magazyn
- rozmowa

- magazyn
- magazyn

TVN TVP Kultura TVN 7 TV 4

TVP 2

TV Puls

TV Trwam

- serial 
obyczajowy

- serial, 
Polska, 2024

- magazyn

- serial 
obycz., 2026

i Pogoda Flesz

Ani - magazyn kulinarny
- serial kom.
- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej
- serial 

fabularyzowany
15:05 La Promesa - serial obycz., 

2024
- teleturniej

16:35 Familiada - teleturniej

17:20 - serial 
obycz., Turcja, 2024

- teleturniej
- telet.

- serial 
obycz., 2026

- teleturniej

- teleturniej
- serial 

fabularyzowany
- serial, 

2020

- serial krym., Franc., 2022

- serial obycz., Niemcy, 2019

- dokument, 
Kanada, 2024

- program interw.
- program 

obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny
- program 

kulinarny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- serial 
obycz., Polska

- program 
kryminalny

19:45 Pogoda
- program 

interwencyjny
20:15 Na Wspólnej - serial 

obycz., Polska

20:50
miecza - przygod., USA, 

zostaje zamordowany, 

Kan., 2021 

- serial, Wlk. 

- serial 
obycz., Polska

- program 
interwencyjny

- reality 
show

- program 
obyczajowy

11:30 Gliniarze - paradokument
- serial 

paradokumentalny
- program 

informacyjny
16:15 Pogoda

- magazyn 
reporterów

Para jednak ukrywa to 

17:00 Gliniarze - serial 
paradokumentalny

- serial
- program 

informacyjny

- rozmowa dnia

- teleturniej

20:35
- kom., 

Polska, 2016. Siedmiu 

milionów - kom., Polska, 
2024. Edward „Ed” Szmal 

- sens., 

- program rozrywkowy
- program 

muzyczny

– Feliks Falk - magazyn

10:10 Wenecja - dram., Polska, 
2010

- serial dok., Franc., 2024

- film 
TVP, 1967

skórze - kom., Franc., 1970
- serial, Polska, 

– Maanam - 2013

18:30

Holmesa 

- fab., Polska, 2021

- dok., Franc., 2022
- fab., Grecja, 

USA, 2019

- serial 
dok., Fin., 2015

- dokument, Polska, 2016

06:00 Policjanci z Miami - serial 
kryminalny

- serial kryminalny

- serial obyczajowy

- serial obyczajowy

- serial kostiumowy
- serial 

paradokumentalny

Marianny Tygrysiak, wdowie 
po profesorze akademickim, 

leczenie Alicji, przynosi do 
lombardu zabytkowy zegarek 

- serial 
paradokumentalny

- paradokument 
fabularny

20:00 - thriller, 

22:05 Wojownik - akcja, USA, 

w turnieju MMA...
- thriller, USA, 

2007
- serial 

kryminalny
- program 

kulinarny
- serial

- program 
opowiada o ludziach 
i chwilach, które na zawsze 

z 2b liceum znana jest ze 

bo ten oczekuje od niej 

- program 
obyczajowy

- W rozbitym samochodzie 

- program 
kryminalny

- program obycz.

- serial 
paradokumentalny

- program 
obyczajowy

20:00 - sens., USA, 

pracy jako kurier 
narkotykowy dla 

- sens., USA, 2021. 

dorasta w jednym 
z najbardziej burzliwych 
okresów w historii New 

akurat wtedy, kiedy 
gangsterzy...

01:00 Zakonnica - horror, USA, 

- historie ludzi 

- program 
paradokumentalny

09:00 09:30 
Sanktuaria polskie 09:50

10:00 Inf. dnia 
10:15 10:30 
Znak Nadziei 10:50

11:40 11:50 
12:00

13:30 14:30
15:00

w Krainie Rajskiego Ptaka 15:50 
16:00 Inf. dnia 

16:10 Na zdrowie 16:30

17:30 Po stronie prawdy 17:55 
Poczet Wlk. Polaków 

18:00 18:05 Inf. dnia 
18:15 Rozmowy niedok. 19:20 

19:30

21:00 Apel Jasnog. 21:20 Inf. 
dnia 21:40 Polski Punkt Widzenia 
22:00 22:30 Gdy 

23:25

06:00
akcji 07:55

08:55 
Policjantki i Policjanci 10:55 
Na Ratunek 112 - serial obycz. 
11:55
paradok. 13:55 Trudne sprawy 
- program obyczajowy 16:55 
Policjantki i Policjanci - serial 

18:00
19:00 Policjantki 

i Policjanci - serial paradok. 
20:00 Uroczysko - serial krym. 
21:05
Kryminalny - serial policyjny 
22:05 Sprawiedliwi. Trójmiasto 
23:05 Wyspa strachu - sens., 
USA, 2009 

01:05
- reality show 02:10 
Hardkorowy lombard 02:40 
Interwencja - magazyn 
reporterów 02:55
1000 sposobów 03:25
disco! 04:25 Top 10 - Lista 
Przebojów 05:30 Telezakupy

- serial, 2022
06:00 Akacjowa 38 

- magazyn

- serial, 
Polska, 1975

09:10 Ranczo - serial kom., 2009
10:10 Komisarz Alex - serial 

krym.
- serial

- dok., 
Franc., 2022

- serial, 2022

- teleturniej
- serial, Turcja

17:00
17:20 Pogoda

- teleturniej muzyczny
- magazyn

18:25 Akacjowa 38 

- rozmowa

20:15 Pogoda
- serial krym., 

Polska, 2015

22:25 Niewinni czarodzieje 
- dramat, Polska, 1960

- dok., Polska, 2006

TVN TVP Kultura TVN 7 TV 4

TVP 2

TV Puls
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Baran
Będziesz musiał podejmo-

wać ważne decyje dotyczące 

nie tylko Ciebie, ale również 

bliskich. Pamiętaj jednak, żeby nie sta-

wiać spraw na ostrzu noża, bo inaczej 

zaczniesz działać impulsywnie, a to nie 

jest teraz wskazane. Analizuj i spokoj-

nie rób swoje. Możesz dużo osiągnąć 

w sprawach zawodowych i finansowych, 

a przy tym nie będziesz musiał urywać 

rękawów. W wolnym czasie czeka 

na Ciebie ciekawe towarzystwo.

Byk
Skoncentruj się na najważ-

niejszych zadaniach i dzia-

łaj konsekwentnie. Będziesz 

bardzo aktywny, ale wystrzegaj się sło-

mianego zapału. Twoje przedsięwzięcia 

mają bardzo duże szanse na powodze-

nie. Trzeba jednak włożyć w nie sporo 

pracy. Nie działaj w pośpiechu, ale nie 

przegapiaj też nadarzających się okazji. 

Lepiej unikać konfliktów i niepotrzeb-

nej rywalizacji. Krok po kroku do za-

mierzonego celu.

Bliźnięta
Uporządkujesz wiele ważnych 

kwestii – dotyczących przede 

wszystkim spraw rodzinnych. 

Nagrodą będzie ogrom radości i satys-

fakcji. Na wielu twarzach wokół pojawi 

się uśmiech i to będzie Twoja zasługa. 

Natomiast w sprawach zawodowych 

czeka Cię trochę przeszkód. Lepiej uni-

kaj ryzyka, bo może być jeszcze bardziej 

nerwowo. Staraj się nie zajmować trud-

nymi zadaniami w chwilach zmęczenia. 

I pomyśl o regeneracji.

Rak
Zapanuj nad chwilami zwąt-

pienia i nie poddawaj się. Mu-

sisz na sto procent uwierzyć 

we własne umiejętności, bo przed Tobą 

sporo twórczych zadań. W dodaniu od-

wagi możesz liczyć na bliskich. Trzeba 

szybko podejmować decyzje, bez czasu 

na analizę i przemyślenia. Dobrym po-

mysłem będzie zatem ułożenie sobie 

najpierw planu działania. Co ciekawe, 

warto ryzykować. W ostatecznym roz-

rachunku wyjdziesz na plus.

Lew
Pojawią się trudne pytania 

i poszukiwanie odpowiedzi. 

W Twoje życie wkradnie się 

trochę niepokoju. Będziesz musiał zain-

teresować się sprawami bliskich osób, 

które oczekują pomocy. Choć rozmowy 

mogą być trudne, to ich skutki okażą 

się pozytywne. Zaufaj swojej intuicji, 

ona nie zawodzi. Potem warto zająć się 

sobą, a zwłaszcza zdrowiem i kondycją 

psychiczną. Po wszystkim odetchniesz 

z ulgą.

Panna
W sprawach finansowych 

robi się nerwowo. Liczyłeś 

na przypływ dodatkowych 

pieniędzy, ale najprawdopodobniej się 

nie doczekasz. Trudno, nie rozmyślaj 

nad tym zbyt długo. Na chwilę będziesz 

musiał zacisnąć pasa i sięgnąć do oszczęd-

ności. Ostatecznie zauważysz, że nie stra-

ciłeś aż tak wiele. Szybko zapomnisz 

o starych problemach. Na Twoją korzyść 

wyjaśni się kilka wątpliwości i zawirowań. 

Nieco później będą powody do radości.

Waga
Na Twojej drodze stanie ktoś 

bardzo nieprzychylny. Stoczysz 

prawdziwą batalię, ale uda Ci 

się uniknąć ostrego starcia. Będziesz 

musiał jednak wspiąć się na wyżyny 

swoich umiejętności i wykorzystać dar 

dyplomacji. Po wszystkim konieczny re-

set. Potrzeba ciszy i spokoju okaże się 

kluczowa. Mniej obowiązków, a więcej 

czasu dla siebie i rodziny. Przygotowa-

na wcześniej niespodzianka przyniesie 

wszystkim radość.

Skorpion
Lepiej teraz z Tobą nie zadzie-

rać. Jeśli coś przestało Ci się 

podobać, to będziesz szczery 

do bólu. Nie będziesz miał litości dla lu-

dzi, którzy Ci szkodzą. Nerwowość 

mogą podsycać finanse. Wydatki cały 

czas się mnożą i pojawiają nie wiado-

mo skąd. Dlatego starannie wszystko 

planuj, raczej nie szalej na zakupach. 

Przy konsekwentnej dyscyplinie możesz 

wyjść na prostą i spokojnie spoglądać 

w przyszłość.

Strzelec
Za wszelką cenę będziesz 

chciał bronić swojej niezależ-

ności. Na początku sprawdź 

jednak, czy cokolwiek jej zagraża. Może 

okazać się, że niesprawiedliwie kogoś 

oceniasz, a nawet ranisz bliską osobę. 

To bierze się ze zmęczenia. Najpierw 

uporaj się z zaległościami, a od razu 

zrobi się lżej. W sprawach typowo 

ludzkich warto iść czasem na kompro-

misy. Ustępstwa z obu stron przyniosą 

pogodzenie.

Koziorożec
Dobry humor Cię nie opusz-

cza, a jak to mówią: szczęście 

sprzyja lepszym. W końcu 

dziwne nieporozumienia zaczęły się 

wyjaśniać. Dzięki temu masz w sobie 

bardzo dużo energii i możesz realizować 

ambitne pomysły. Pamiętaj jednak, aby 

zadbać o balans. Koniecznie chcesz się 

wykazać i zrobić jak najwięcej. To grozi 

szybkiemu wypaleniu. Działaj spokojnie. 

Może nadmiar sił warto wykorzystać 

gdzie indziej niż w pracy?

Wodnik
Twoim wrogiem okażą się 

emocje i nerwy. Możesz łat-

wo przesadzić z działaniem, 

nadmierną gorliwością i niepotrzebnym 

staraniem się. A potem znowu spotkasz 

się z sytaucją: trafiła kosa na kamień. 

Czas zastanowić się, co robisz nie tak. 

Potrzebna będzie rzetelna analiza. 

Jak zwykle w takich przypadkach bę-

dziesz próbował uciekać w przyszłość. 

Im ambitniejsze wyzwanie, tym bardziej 

Ci się spodoba.

Ryby
Nie będziesz z siebie w peł-

ni zadwowolony, dopóki 

nie znajdziesz czegoś, co przy-

nosi Ci prawdziwą satysfakcję. Najwyższy 

czas wyjść z marazmu. Wejrzyj w głąb sie-

bie i bądź szczery przed samym sobą. Po-

trzebujesz wysoko postawionej poprzecz-

ki, tak aby zadania odpowiadały Twoim 

ambicjom i możliwościom. Odnajdziesz 

się też we współpracy z ludźmi. Posłuchaj 

intuicji, nawet jeśli brakuje czasem logicz-

nych argumentów. 

przygotowała Wiedźma Agatahoroskop

POZIOMO:

1) rodzaj zupy

4) wirnik

5) ujemnie

naładowany jon

6) nakładany na złamaną 

kończynę

11) o zabiedzonym koniu

14) produkt

rozkładu drewna

15) nieprzyjemny zapach

16) próżniak, obibok

17) drzazga

20) japońska rasa psa

23) o nagim człowieku

26) na nim flaga

27) postać, człowiek

28) strach lub miłość

29) linia zrobiona

rylcem

30) motyw na głowicy 

korynckiej

31) stara i cenna rzecz,

budowla

PIONOWO:

1) gatunek rekina

2) ćwiczenia ruchowe 

prowadzone w takt muzyki

3) dawniej: okólnik

7) wśród drobiu

8) zdolność radzenia sobie 

w trudnych sytuacjach

9) rządzi plemieniem

10) konkurencja lekkoatletyczna

11) ptasi symbol mądrości

12) ... i krzyżyk

13) element sań

18) bezsens, bzdura

19) drobna korekta 

czegoś mająca ukryć 

niedociągnięcia

20) starogrecki rynek

21) obraz z cerkwi

22) gra role kochanków

23) borowik lub pieczarka

24) wąziutka, pleciona tasiemka

25) przywódca 

plemienia arabskiego

Litery z pól ponumerowanych od 1 do 19 utworzą 

rozwiązanie – polskie przysłowie ludowe

Z rozwiązaniem krzyżówki trzeba zadzwonić do redakcji w poniedziałek 
o godz. 12.00 pod numer 52 334 88 88. Numer konkursowy NIE JEST 
numerem premium. Opłata za połączenie zgodna z cennikiem operatora.
Wygrywa pierwsza osoba, która dodzwoni się z prawidłową odpowiedzią.
Wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych, tj. imienia i nazwiska oraz adresu 
przez Jo! Media spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Tucholi 89-500, ul. dra Ka-
rasiewicza 3 w celu uczestnictwa w konkursie o nazwie „Krzyżówka”. Zgodę wyrażam dobrowolnie. 
Wiem, że w każdej chwili będę mógł/mogła odwołać zgodę przez pisemne oświadczenie dostarczone 
do redakcji „Tygodnika Tucholskiego”.

Rozwiązanie krzyżówki nr 21 „Gdy Cię nie pytają, milcz”.

nagrodę wygrywa:
Hanna Pruska z Legbąda

– 50 zł ufundowane przez Szkołę Jazdy Lech Różycki 
z Tucholi
Nagroda do odebrania w redakcji.

przygotowała Bożena Olszewskakrzyżówka nr 22

Uwaga! 20 października 2022 r. wprowadziliśmy zapis regulaminowy do konkursów: krzyżówki i kółka fortuny. Taka 
koncepcja ma na celu urozmaicić obie zabawy i dać szansę na wygraną większej liczbie chętnych uczestników. Zasada 
brzmi: Zwyciężczyni/zwycięzca jednego z konkursów (krzyżówki lub kółka fortuny) przez okres dwóch tygodni nie może wziąć 
udziału w konkursach (i w krzyżówce, i w kółku). Ponowny udział w konkursach jest możliwy w trzecim tygodniu/numerze „TT” 
przypadającym od momentu zwycięstwa. Przestrzeganie tej reguły będzie weryfikowane przez redakcję zarówno w momencie 
trwania telefonicznego przyjmowania odpowiedzi konkursowych, jak i podczas odbioru nagrody przez zwyciężczynię/zwycięzcę.

Zasada karencji dotyczy personaliów zwycięzców, jak również danego NUMERU TELEFONU, z którego padła zwycięska odpowiedź.

Wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych, 
tj. imienia i nazwiska oraz adresu przez Jo! Media spółka 
z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Tucho-
li 89-500, ul. dra Karasiewicza 3 w celu uczestnictwa 

w konkursie o nazwie „Kółko for tuny”. Zgodę wyrażam 
dobrowolnie. Wiem, że w każdej chwili będę mógł/

mogła odwołać zgodę przez pisemne oświad-
czenie dostarczone do redakcji „Tygodni-

ka Tucholskiego”.

W naszym kółku fortuny wystarczy od-
gadnąć podane hasło (ujawnione 
litery nie powtarzają się w haś-
le) i zadzwonić do redakcji
w poniedzia łek  o godz. 
1 2 . 3 0  p o d  n u m e r 
52 334 88 88. Numer 
konkursowy NIE JEST nu-
merem premium. Opłata 
za połączenie zgodna 
z cennikiem operatora. 
Wygrywa pierwsza oso-
ba, która dodzwoni się 
z prawidłową odpowie-
dzią. Rozwiązań pasujących 
do łamigłówki może być kilka. 
W takim przypadku trzeba liczyć 
na szczęście i trafić w hasło, któ-
re wymyśliliśmy w redakcji.

Rozwiązanie kółka nr 21 „Agrafka” (rzecz).

nagrodę wygrywa:
Iwona Wojtasik ze Śliwic

– zestaw książek ufundowany przez „Tygodnik Tuchol-

ski”

Nagroda do odebrania w redakcji.

kółko fortuny nr 22

kółko fortuny
Kategoria:

miejscowość

E Y E
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U R O L O G
dr n. med. Bartosz Brzoszczyk 

specjalista urolog, androlog
Miejskie Centrum Lekarskie 

52 33 433 44

Osoby związane ze służbą zdrowia, 
które chcą zareklamować swoje usługi 

i zaistnieć w naszym powiatowym 
„Informatorze medycznym”,
prosimy o kontakt z redakcją

– tel. 52 33 630 50.

Cennik ogłoszeń drobnych ważny od 1.12.2022 r.
Ceny ogłoszeń drobnych: zwykłe: do 20 słów – 10 zł, do 30 słów – 20 zł, do 40 słów – 30 zł;
pogrubione: do 20 słów – 20 zł, do 30 słów – 40 zł, do 40 słów – 60 zł.

Osoba, która składa zlecenie na reklamę lub ogłoszenie drobne w „Tygodniku Tucholskim” zobowiązuje się do przestrzegania Regulaminu przyjmo-
wania reklam i ogłoszeń w „Tygodniku Tucholskim”. Treść regulaminu dostępna w redakcji.

Użycie na początku ogłoszenia znaku, litery, przedrostka lub słowa niezwiązanego merytorycznie z ogłoszeniem i mającego na celu zmianę alfabetycz-
nej pozycji ogłoszenia w danej rubryce skutkuje potrojeniem ceny ogłoszenia. Ostateczną decyzję, czy takie użycie ma miejsce, podejmuje redakcja.

Ogłoszenia drobne do bieżącego numeru przyjmujemy do wtorku do godziny 16:00. Można 
też je dostarczyć do jednego z naszych punktów przyjmowania ogłoszeń drobnych. Termin 
przyjmowania ogłoszeń do bieżącego numeru w poszczególnych punktach (poza redakcją 
gazety) może się różnić (zwykle ogłoszenie trzeba dostarczyć do wtorku do godziny 12:00). 
Redakcja zastrzega sobie możliwość odmowy przyjęcia ogłoszenia bez podania przyczyny.
Punkty przyjmowania ogłoszeń drobnych:
Tuchola: Redakcja „Tygodnika Tucholskiego”, ul. Karasiewicza 3; Gostycyn: GS „SCh” sklep nr 7, 
Carrefour Express, ul. Bydgoska 17; Śliwice: sklep wielobranżowy „Sabina”, ul. Dworcowa 4; 
Bysław: sklep p. Krzyżelewskiego, ul. Główna 61; Kęsowo: sklep „Farmer”, ul. Główna 17; Żal-
no: sklep „Farmer”, ul. Starowiejska 8; Legbąd: sklep p. Wolińskiego, ul. ks. Chudzińskiego 5a.

Dam pracę
• Poszukuję do pracy przy ko-

szeniu upraw leśnych i do in-

nych prac, okolice Tucholi, 

Cekcyna, Śliwic, 509-959-707

Sprzedam
• Dom w Kamieniu Krajeń-

skim, 119 m2, 3 pokoje, dział-

ka 293 m2, 480.000 zł, 720-

092-092

• Działka budowlana 900 m2, 

Stary Sumin, wiata, garaż, 

woda, prąd, 505-699-706

• Działka ogrodowa, Boro-

wianka, Tuchola, ul. Czarna 

Droga, 694-662-777

• Działka w Suchej, 1369 m2, 

media: prąd i woda przy dział-

ce, 79.000 zł, 720-223-322

• Działka z warunkami zabu-

dowy w Tucholi, 1407 m2, 

89.000 zł, 720-223-322

• Działki budowlane 830 m2, 

Nowy Sumin, pod lasem, 

100 zł/m2. Budynek gospo-

darczy wraz z działką, prąd, 

Zamarte, gmina Cekcyn, 783-

573-486

Poszukuję do wynajęcia
• Poszukuję do wynajęcia 

mieszkania lub domu w okoli-

cach Tucholi, Śliwic, Cekcyna, 

Osia, 509-959-707

• Banknoty, monety, żetony, 

pocztówki itp. Kupię lub wy-

mienię, wycena gratis, tel. 

660-665-965

• Skupujemy byd ło: byk 

do 16,50 zł/kg, jałówka 

do 15,50 zł/kg, krowa do 13 zł/

kg, (52) 332-30-88, 606-167-635

• Biuro Tłumaczeń – wszystkie 

języki europejskie + inne (44), 

Sępólno Kraj., Nowy Rynek 8 

(8-16.30), (52) 388-37-38, 602-

739-670, grametwm@wp.pl

• Zwrot podatku + zasiłki: 

Austria, Anglia, Belgia, Holan-

dia, Niemcy. Sępólno Kraj., 

Nowy Rynek 8, 602-739-670, 

grametwm@wp.pl

• Adaptacja budynków, pod-

daszy, kompleksowe remonty 

mieszkań domów od A do Z, 

docieplenia budynków, ma-

lowanie, elewacje, mycie 

elewacji, polbruku, stawia-

nie zadaszeń, wiat, tarasów, 

domków drewnianych, prace 

dekarskie, ciesielskie, płoty 

ogrodzenie, 725-530-485

• Budowa dachów, ciesielstwo, 

grzanie papy termozgrzewal-

nej, naprawy dachów, tarasów, 

balkonów, usuwanie przecie-

ków, montaż blachy i parape-

tów, wymiana rynien, wszystko 

co związane z dachami, sta-

wianie wiat, zadaszeń, garaży, 

domków, tarasów, 725-530-485

• Elektryk, 602-338-356, 784-

700-127

• Grzanie papy termozgrze-

walnej, budowa i naprawa 

kominów, konserwacja papy, 

889-605-078

• Malowanie, szpachlowanie, 

podwieszane sufity, zabudo-

wy, adaptacja poddaszy, płyty 

k-g, montaż paneli, obróbki 

po wymianie okien, wolne 

terminy, 510-632-878

• Drewno opałowe – sosna, 

świerk, brzoza, dąb oraz ko-

minkowe, możliwość trans-

portu, 509-959-707

• Drewno opałowe suche, 

sosna, brzoza, młocarnia 7, 

789-392-969

• Drewno opałowe, workowa-

ne, rozpałkowe, kominkowe, 

suche – sosnowe, świerkowe, 

liściaste, obrzyny tartaczne, 

trociny, z dowozem + transport 

towaru, cięcie, 509-161-734

• Kruszywo na utwardzenie 

dróg, 692-926-112

• Kukurydza sucha, pszenica, 

groch, możliwość dowozu, 

608-615-448

• Kurki odchowane 18-tygo-

dniowe i 23-tygodniowe Rossa, 

kaczki, kaczogęsi, zamówienia 

na czerwiec, lipiec, sierpień, 

Lubiewo, 660-269-886

• Kury  n iosk i ,  te rminy 

na 13 czerwca – 11-tygodnio-

we, 21 sierpnia – 23-tygodnio-

we, 29 września – 19-tygo-

dniowe, Raciąż, 695-561-239

• Laweta do siana, gniotow-

nik, rozrzutnik, troll, cyklop, 

prasa rolująca, MF 255, kabi-

na, wycinak do kiszonki, opo-

ny, 603-187-248

• Maszyny stolarskie, m.in.: 

piła tarczowa, heblarka, gru-

bościówka, szlifierka taśmo-

wa oryginalna, wyżynarka, 

barakowóz, kufa 2000 l, 604-

144-921

• Obornik bydlęcy, zgrabiarka 

karuzelowa 4,2 m, rozsiewacz 

nawozu 2-tarczowy 850 l, 

opona 16,9xR28, 606-224-952

• Obsypnik, przewracarka 

do siana, owijarka, talerzów-

ka, sortownik do ziemniaków, 

gruber, beczkowóz, C-330 

z turem, agregat uprawowy, 

siewnik, przyczepa jednoosio-

wa, 698-979-089

• Pomogę w pielęgnacyjnym 

prześwietleniu, przycięciu 

drzew owocowych, krzewów 

w celu prawidłowego owo-

cowania, lepszego wykształ-

cenia, wybarwienia owoców 

oraz ozdobnych, 517-722-303

Sprzedam
• Motor Honda Deauville 

650, turystyczny, sprowadzony 

z Niemiec. Silnik elektryczny 

5 kW, betoniarka 150 litrów, 

piła tarczowa stołowa, meta-

lowa, 608-244-361

• VW Transporter 2.5 TDI 

(2008), czarny, 6-osobowy, 

zabudowa holenderska, ce-

na do uzgodnienia, Tuchola, 

604-612-437

Kupię
• Absolutnie auta dostawcze, 

osobowe, całe lub uszkodzo-

ne, skorodowane, stan i rok 

bez znaczenia, 516-955-473

• Absolutnie auta kupię oso-

bowe oraz dostawcze, całe 

lub rozbite, na złom, z wyre-

jestrowaniem, 507-233-461

• Agregat prądotwórczy, no-

wy, 4/6 kW, buty motocyklo-

we nowe, nawigacja motocy-

klowa, luneta noktowizyjna, 

strzemiona 20x20, lornetka 

Carl Zeiss Jena, zamrażarka, 

602-692-761

• Amur, karp, lin, karaś, to-

łpyga, okoń, szczupak, wę-

gorz i inne, również kolorowe 

do oczek. Sprzęt rybacki, 889-

356-363

• Betoniarka, C-360/C-355 

(tur), wywrotki, rozrzutnik 

2-osiowy, samozbierająca, 

prasa, przetrząsaczo-zgra-

biarka, kultywator, siódemka, 

wały posiewne, kosiarki ro-

tacyjne dwubębnowe, siano 

(okrągłe), 886-128-423

• Ostrzałka do pił tarczowych 

i taśmowych, 694-662-777

• Owies, jęczmień, 696-539-

989

• Piasek (pospółka) oraz czar-

noziem do ogrodu, 534-665-

535

• Pług 4-skibowy Unia Gru-

dziądz, maszt wózka widło-

wego Toyota, koła rozrzutni-

ka 23,1x26, 16x70x20, silnik 

3900 do wózka widłowego 

Perkins 4-cylindrowego, 889-

682-443

• Prosięta mięsne, jaja wiej-

skie w ciągłej sprzedaży, 889-

353-853

• Prosięta, 515-115-736

• P r z y c z e p y  d o  s ło m y, 

od 7500 zł, plandeki z na-

czepy i szyny, słupki meta-

lowe do ogrodzenia, przy-

czepka samochodowa, 536-

815-138

• Pszenżyto i jęczmień, 503-

043-904

• Siano i  s ianokiszonka 

120x120, 693-844-125

• Siano kostka, 3 zł, 506-638-

552

• Siatka ogrodzeniowa, po-

wlekana, ocynkowana, do-

wolna wysokość, produkcja 

siatki, panele ogrodzenio-

we, akcesoria do montażu, 

możliwość montażu, kosze 

do zbierania ziemniaków, 

505-186-137

• Stół do rzepaku do E514, 

możliwość dokupienia hedera 

4,20 m, prasa rolująca Deutz-

-Fahr 150, sieczkarnia 1-rzę-

dowa do kukurydzy Mengele, 

694-586-531

• Trzoda chlewna młoda 

– knurki i tuczniki, 517-531-418

• Ziemniaki paszowe, Kęso-

wo, 606-404-528

• Ziemniaki paszowe, owies, 

887-606-301

Reklama
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Najlepszym sposobem po-

znania są spotkania z miesz-

kańcami. Raciążan zaprosiła 

do świetlicy w Wieszczycach 

sołtyska i szefowa KGW Justy-

na Banaszek-Turzyńska, a tam 

czekali już członkowie klubu se-

niora i KGW oraz, co było nie-

spodzianką, wójt Radosław Ja-

nuszewski, który zarządza gmi-

ną od końca 2006 roku. To naj-

mniejsza gmina w powiecie 

tucholskim, położona na grani-

cy Krajny i Borów Tucholskich, 

z małą ilością lasów i przewagą 

gruntów rolnych. Januszewski 

przedstawił plany i osiągnięcia 

gminy, m.in. wspomniał o budo-

wie 20 mieszkań komunalnych. 

Kęsowo było pierwsze, teraz 

dołączają inne gminy naszego 

powiatu. Dodał, że zależy mu 

na konsolidacji mieszkańców 

i dlatego inicjuje wszelkiego 

rodzaju wspólne akcje i przed-

sięwzięcia, na przykład organi-

zowany od pierwszej kadencji 

świąteczny orszak św. Mikołaja, 

który objeżdża wszystkie 10 so-

łectw.

Kilka swoich wierszy prze-

czytała Agnieszka Krizel, które 

zebrani nagrodzili oklaskami. 

Poetka wydała swoje trzy tomi-

ki, a oprócz poezji bierze czyn-

ny udział w życiu społecznym. 

Zajmuje się też lokalną historią 

i z Markiem Sassem napisała 

książkę o sołectwie Wieszczyce 

– tam mieszka i pracuje literac-

ko. Jest również autorką innych 

wydawnictw.

Gospodarze przygotowali 

słodki poczęstunek, co sprzyja-

ło wspólnym rozmowom, a za-

planowany czas spotkania uległ 

przedłużeniu.

W samym Kęsowie seniorzy 

spotkali się z miejscowym rzeź-

biarzem Romanem Ziemey-

em. W swojej urokliwej kuźni, 

w której pracuje i tworzy, artysta 

opowiedział o początkach swo-

jej pasji i o bieżących pracach. 

Te zgromadzone w pracowni 

bardzo się podobały seniorom 

z Raciąża. Ziemey jest również 

sołtysem.

Dodać należy, że cała eskapa-

da rozpoczęła się od warsztatów 

pszczelarskich z Wojtkiem Ga-

lińskim w Siedlisku Grochowo. 

Oczywiście było także zwiedza-

nie wielu ciekawych miejsc i za-

bytków w gminie, ale najwięcej 

elementów poznawczych mają 

spotkania i rozmowy.

Tekst i fot. Hanna Szulwic

Z rzeźbiarzem, poetką, pszczelarzem 
i... wójtem. Seniorzy w gminie Kęsowo

Kęsowskiego sołtysa i rzeźbiarza do opowieści nie trzeba namawiać. Roman 
Ziemey ugościł seniorów.

W t rakc ie  wydarzen ia 

uczestnicy warsztatów malar-

skich przedstawili swoje prace, 

prezentując kreatywność i arty-

styczną wyobraźnię. Nie zabra-

kło również występów tanecz-

nych pełnych energii, rytmu 

i scenicznej odwagi. Z kolei 

młodzi uczestnicy warsztatów 

muzycznych pokazali swoje 

umiejętności wokalne oraz in-

strumentalne.

Każdy występ i każda prezen-

tacja były dowodem ogromnego 

zaangażowania oraz wielu go-

dzin pracy poświęconych rozwi-

janiu talentów.

– Jesteśmy niezwykle dum-

ni z osiągnięć naszych młodych 

artystów i cieszymy się, że z ta-

ką pasją rozwijają swoje zain-

teresowania – podsumowuje 

Izabela Modrzejewska z B-CK 

w Kęsowie.

Gościem specjalnym tego-

rocznej gali był Bartosz Wan-

dziński, znany jako Wania. Mło-

dy artysta zaprezentował publicz-

ności autorski utwór.

Organizatorzy wydarzenia już 

dziś zapraszają na kolejne zaję-

cia oraz następną edycję Gali 

Talentów.

(aw), fot. B-CK Kęsowo
Gościem specjalnym wydarzenia był 
Wania, lokalny raper. 

W ramach wystawy swoje prace pokazały m.in. Ania Pik i Alicja Knopkiewicz. 

Nie obyło się bez wspólnej fotografii uczestników gali. 

Wzorem lat ubiegłych w Kę-

sowie świętuje się Dzień Dziecka 

w duchu eko. Na najmłodszych 

mieszkańców, którzy zawitają 

w sobotę do kęsowskiego zie-

leńca, czekać będzie cała masa 

atrakcji!

– To będzie dzień pełen 

uśmiechu, aktywności i wspólne-

go dbania o naszą planetę – za-

powiada Izabela Modrzejewska 

z Biblioteki – Centrum Kultury 

w Kęsowie, która organizuje wy-

darzenie wspólnie z Gminą Kęso-

wo i KS Żalno.

W programie wydarzenia 

znalazły się: konkursy i zabawy, 

dmuchańce, przejażdżki konne, 

gokarty rowerowe oraz loteria 

fantowa z moż l iwością  wy-

grania deski SUP. Druhowie 

z OSP KSRG Kęsowo zadbają 

o to, by uczestnikom nie było 

za gorąco – spodziewajcie się 

kurtyny wodnej! O coś dla pod-

niebienia zadbają Koła Gospo-

dyń Wiejskich z terenu gminy 

Kęsowo.

Wydarzenie rozpocznie się 

o godzinie 14:00. Wtedy też 

wystartuje eko-bieg patrolowy 

z nagrodami. Godzinę później 

odbędzie się cyrkowa parada 

klaunów. Dzień Dziecka potrwa 

do godziny 18:00.

Dodajmy, że imprezie towa-

rzyszyć będzie turniej Kopek 

Liga. Zmagania na boisku rocz-

ników 2013–2018 rozpoczną się 

o godzinie 11:00.

Wydarzenie wspiera Woje-

wódzki Fundusz Ochrony Śro-

dowiska.

(aw)

Kęsowo: Parada 
klaunów i eko-bieg 

patrolowy
To tylko część atrakcji, które czekać będą 
na uczestników Ekologicznego Gminnego 
Dnia Dziecka. Wydarzenie odbędzie się w so-
botę (6 czerwca) w kęsowskim parku.

W projekcie „Senior w Borach” realizowanym od kilku miesięcy przez 
tucholski Ośrodek Pomocy Społecznej dla środowiska seniorów w Ra-
ciążu, oprócz różnorodnych zajęć i aktywności, w każdym miesiącu 
jest całodniowa wycieczka po jednej z gmin powiatu tucholskiego. 
– Zależało nam, żeby oprócz dalszych wyjazdów umożliwić uczestni-
kom poznanie najbliższej okolicy – zapewnia koordynatorka Karolina 
Cemka. W maju przyszła kolej na gminę Kęsowo.

24 maja w Bibliotece – Centrum Kultury od-
była się Gala Talentów, będąca podsumowa-
niem całorocznej pracy młodych uczestników 
zajęć artystycznych.

Pasja i talent na jednej sceniePasja i talent na jednej scenie
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Na dziedzińcu Tucholskiego 

Parku Krajobrazowego 20 maja 

przez kilka godzin można było 

celebrować wspólnie z pracow-

nikami parku majowe święta 

przyrody poświęcone pszczołom 

i niezapominajkom. Na zapro-

szenie TPK licznie odpowiedzia-

ły lokalne szkoły, ale i mieszkań-

cy, których przyciągnął gwar 

na dziedzińcu placówki. Jak po-

dają organizatorzy, w wydarze-

niu, które odbyło się w ramach 

projektu „Zielone znam – o zie-

lone dbam”, współfinansowanym 

ze środków zewnętrznych, udział 

wzięło 549 osób – 503 przedszko-

laków oraz uczniów szkół podsta-

wowych i średnich oraz 46 do-

rosłych – nauczycieli, opiekunów 

czy wspomnianych już mieszkań-

ców miasta.

Nauka z zabawą

Dla odwiedzających do-

stępne były stoiska edukacyjne 

poświęcone: biologii niezapo-

minajki leśnej, pszczołom sa-

motnicom i trzmielom. Wykład 

o dzikich zapylaczach wygłosiła 

Dorota Borzyszkowska. Dzikie 

owady, które występują w przy-

rodzie, choć nie dają miodu, 

są wspaniałymi zapylaczami. 

To przede wszystkim dzięki nim 

mamy co jeść. Ich rola w eko-

systemie jest niezwykle istotna, 

dlatego bardzo ważne staje się 

tworzenie dla nich przyjaznych 

miejsc, które odbiera im postęp 

cywilizacji.

Na uczestników majowe-

go świętowania czekały także 

prelekcje na temat roślin, któ-

re choć rosną dziko, wcale nie 

są chwastami. Warsztat „Rośli-

ny dziko żyjące to nie chwasty” 

poprowadziła botaniczka Ewa 

Krasicka-Korczyńska. Hap-

pening wsparli uczniowie klas 

trzecich z dwóch tucholskich 

szkół ponadpodstawowych – Ze-

społu Szkół Licealnych i Tech-

nicznych im. Ziemi Tucholskiej 

oraz Zespołu Szkół Licealnych 

i Agrotechnicznych im. Leona 

Janty-Połczyńskiego.

M ło d z i e ż  z  p i e r w s z e j 

z ww. szkół zaprezentowała 

sztukę carvingu, czyli rzeźbie-

nie w owocach i warzywach. 

Wychowankowie ZSLiT zadba-

li o zabawy i gry dla najmłod-

szych. Przygotowali dla uczest-

ników pokaz i upominki wy-

drukowane w 3D. Natomiast 

od uczniów ZSLiA można 

było dowiedzieć się, co zro-

bić, aby do naszych ogrodów 

i na balkony przylatywały owady 

zapylające. Wspierali oni także 

inne stoiska. 

Kolejki chętnych ustawia-

ły się do stanowiska, przy któ-

rym można było skonstruować 

domek dla trzmieli. Uczestnicy 

otrzymywali sadzonki roś l in 

miododajnych oraz nasiona 

łąki dzikich kwiatów. Poza tym 

dzieci mogły wziąć udział w za-

bawach i grach, np. malowa-

niu kamieni, malowaniu wo-

dą czy zajęciach manualnych 

polegających na tworzeniu 

owadów z artykułów papier-

niczych. Chętni mogli skoszto-

wać jabłek jako symbolicznego 

nawiązania do pracy owadów 

zapylających.

Tekst i fot. Anna Lipska

Święto pszczół i niezapominajek uczciło Święto pszczół i niezapominajek uczciło 
ponad pół tysiąca osób! ponad pół tysiąca osób! 

Dzieci, które odwiedziły wydarzenie Tucholskiego Parku Krajobrazowego, często 
ubrane były w kolorach niezapominajek czy dzikich zapylaczy. 

Wykład o dzikich zapylaczach wygłosiła 
Dorota Borzyszkowska.

Kolejki chętnych ustawiały się do własnoręcznego wykonania hotelików 
dla trzmieli. 

Dzieci z dużym zainteresowaniem przyglądały się, jak dokładnie wygląda nie-
zapominajka. 

Po nauce i licznych ciekawostkach na dziedzińcu TPK było miejsce do odpoczynku 
lub na przykład aktywności manualnych. 

Tucholski Park Krajobrazowy zadbał o wiele drobnych atrakcji – standy fotogra-
ficzne cieszyły się bardzo dużym zainteresowaniem dzieci. 

Dzięki udziałowi Biblioteki 

– Centrum Kultury i Promocji 

Gminy Lubiewo w programie 

Teatr Polska Instytutu Teatralne-

go im. Zbigniewa Raszewskiego 

w Warszawie, 7 czerwca (niedzie-

la) o godzinie 18:00 zobaczyć bę-

dzie można monodram „Maryla”. 

Wykona go Teatr Fuzja. Za reżyse-

rię odpowiada Anna Rozmianiec.

Podkreś lmy.  Aby wziąć 

udział w wydarzeniu kierowa-

nym do młodzieży i dorosłych, 

trzeba odebrać bezpłatną wej-

ściówkę w B-CKiP lub zarezer-

wować miejsce telefonicznie: 

512 864 195. 

Monodram „Maryla” inspiro-

wany jest historią Marii Kwa-

śniewskiej – polskiej olimpijki, 

która podczas Igrzysk Olimpij-

skich w Berlinie w 1936 roku 

sprzeciwiła się propagandzie 

nazistowskiej. Widowisko opo-

wiada o sile jednostki, odwadze 

sprzeciwu i mechanizmach pro-

pagandy, które niestety wciąż 

pozostają aktualne. Spektakl 

prowokuje do przemyśleń tego, 

czy pojedynczy gest może mieć 

znaczenie i czy można pozo-

stać obojętnym wobec łamania 

praw człowieka, wolności i de-

mokracji.

P rzeds tawienie  zdoby ło 

l iczne nagrody i  wyróżnie-

nia, m.in.: Nagrodę Główną 

Międzynarodowego Festiwa-

lu Monodramu SITFY Poland 

2025 czy nagrody za najlepszą 

aktorkę i za najlepszą sceno-

grafię.

W blisko godzinnym pro-

gramie przewidziano: tworze-

nie tekstów i rytmów, pracę 

z emocjami i g łosem, inspi-

racje hip-hopem, reggae, du-

bem i muzyką elektroniczną 

oraz prezentację autorskich 

utworów.

Anna Lipska

To warto obejrzeć – nagradzany spektakl. Niedziela w Lubiewie

Nietuzinkowy spektakl zagości na scenie Biblioteki – Centrum Kul-
tury i Promocji Gminy Lubiewo. Aby wziąć udział w wydarzeniu, 
wystarczy odebrać bezpłatną wejściówkę.

„Maryla” inspirowana historią
polskiej olimpijki, która sprzeciwiła się 

nazistowskiej propagandzie

Tucholski Park Krajobrazowy zaprosił dzieci, młodzież i przechodniów 
do wspólnych obchodów dwóch wyjątkowych majowych świąt przyrody 
– Światowego Dnia Pszczół (20 maja) oraz Dnia Polskiej Niezapominajki 
(15 maja). Dopisała frekwencja i pogoda, ale przede wszystkim cieszyło 
zainteresowanie odbiorców przekazywanymi informacjami.
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W Tucholi powstaje placów-

ka, której na ten moment w mie-

ście brakuje. Tak wynika choćby 

z naszego dziennikarskiego do-

świadczenia. Mimo wielu pry-

watnych i publicznych inicjatyw, 

nierzadko opisujemy sytuacje, 

kiedy to sami mieszkańcy infor-

mują, że na naszym terenie wciąż 

za mało jest przestrzeni dla mło-

dych osób z niepełnosprawno-

ściami. Naprzeciw tym oczekiwa-

niom wychodzi nowo powołana 

Fundacja Most Dobrych Serc, 

za którą stoją dwie doświadczone 

pedagożki – Lucyna Ziółkowska 

i Beata Górnowicz-Wytrążek. 

Obie od wielu lat specjalizują 

się w pracy z osobami niepełno-

sprawnymi. Z jednej strony mają 

już spore doświadczenie, z dru-

giej cały czas się dokształcają.

– Od 2-3 lat myślałam o tym, 

aby stworzyć miejsce dla dzieci 

i młodzieży z niepełnosprawno-

ściami. Wtedy jeszcze nie sku-

piałam się na formie działalności, 

czy będzie to fundacja, stowarzy-

szenie, czy szkoła. Mąż co jakiś 

czas dopytywał tylko, na jakim 

etapie jestem w swoich rozmy-

ślaniach. W pewnym momencie 

spotkałyśmy się z Beatą, połączy-

ła nas praca. Od razu złapałyśmy 

wspólny język. Kiedyś rzuciłam 

do niej hasło: szykuj się, otwiera-

my coś razem. Jak widać, padło 

na żyzny grunt. Od marca tego 

roku nasza fundacja ma już wpis 

do KRS-u – wspomina Lucyna 

Ziółkowska.

Dzisiaj już wiemy, że przy ulicy 

Przemysłowej 2, w budynku Ligi 

Ochrony Kraju – w pomieszcze-

niach, gdzie przez lata funkcjono-

wały Warsztaty Terapii Zajęciowej 

– powstaje ośrodek rehabilitacyjno-

-edukacyjno-wychowawczy. Dzięki 

poprzedniej działalności siedziba 

jest już przystosowana do potrzeb 

przyszłych podopiecznych. Oczy-

wiście nie obyło się bez mniejszych 

i większych remontów. Aktualnie 

fundacja czeka na ostatnie odbio-

ry, zaraz potem inicjatywa zostanie 

zgłoszona do kuratorium.

OREW, czyli co?

Ośrodek rehabilitacyjno-edu-

kacyjno-wychowawczy dla dzie-

ci z niepełnosprawnościami 

sprzężonymi, niepełnosprawno-

ścią intelektualną i autyzmem 

– to brzmi nieco zawile. Tłuma-

czymy więc z polskiego na pol-

ski. Opieką objęte zostaną osoby 

od 3. aż do 25. roku życia. To miej-

sce będzie funkcjonowało jak szko-

ła niepubliczna, na podobnych za-

sadach jak szkoła specjalna – tyle 

że z bardziej rozbudowaną ofertą. 

Jak podkreśla Beata Górnowicz-

-Wytrążek:

– Dziecko z niepełnosprawno-

ścią będzie u nas kompleksowo 

zaopiekowane. Zostanie najpierw 

profesjonalnie zdiagnozowa-

ne, a następnie rehabilitowane, 

edukowane i wychowywane. 

Wszystko pod jednym dachem, 

na miejscu. Rodzic nie będzie 

musiał popołudniami robić do-

datkowej rehabilitacji w prywat-

nym gabinecie. 

Wszystkie niezbędne aktyw-

ności mają odbywać się w dzień. 

Kiedy mózg młodego człowieka 

jest najbardziej „chłonny”. Popo-

łudniami dzieci mają już odpo-

czywać, relaksować się w swoim 

środowisku – w domach, a nie 

jeździć na dodatkowe terapie. Lu-

cyna Ziółkowska tłumaczy dalej, 

że w planach są także WWR-y, 

czyli wczesne wspomaganie roz-

woju dziecka małego. Takie zajęcia 

realizowane są do 7. roku życia.

– Wiemy, że brakuje miejsc 

świadczących kompleksową pomoc. 

Zdecydowałyśmy, że my chcemy 

objąć opieką również najmłodszych 

podopiecznych – dodaje.

Nasze rozmówczynie zwra-

cają uwagę na kolejną ważną 

kwestię. Mimo że od lat mamy 

do czynienia z niżem demogra-

ficznym, to w szkołach specjal-

nych dzieci z różnymi dysfunk-

cjami jest coraz więcej. Tuchol-

ski, nowy ośrodek będzie mógł 

przyjąć docelowo 40 podopiecz-

nych. Zajęcia mają odbywać się 

tak, jak w szkole – w trakcie dnia.

Pamiętajmy, że specjalistyczne 

działania wymagają odpowied-

niego sprzętu do terapii. Już te-

raz OREW ma go do dyspozycji 

sporo, bo przez lata prywatnie 

kupowały go obie pedagożki. 

Złożonych jest również kilka 

wniosków o dofinansowania, ale 

nie wiadomo, jak zakończą się 

te działania. Dlatego w interne-

cie powstała też zbiórka na rzecz 

rozwoju ośrodka – szczegóły przy 

artykule. 

Ruszają 1 września

Rzecz dla rodziców zapewne naj-

ważniejsza – opisywana szkoła będzie 

całkowicie darmowa, nie będą mu-

sieli oni ponosić żadnych kosztów 

za uczestnictwo w zajęciach.

 – Takich placówek powstaje 

mało. Dlaczego? Potrzeba bardzo 

dużo wkładu własnego, zaanga-

żowania, ale też nie ukrywajmy 

– wkładu finansowego. Na start 

nie ma bowiem żadnych dota-

cji. Potem tak, bo pieniądze idą 

za uczniem. Tak jak w szkole, 

dlatego ośrodek będzie dla pod-

opiecznych darmowy. Jako fun-

dacja będziemy mogli też two-

rzyć konkretne projekty i starać 

się o środki na ich realizację. Ale 

na samym początku potrzeb-

ne jest konkretne finansowanie 

– podkreśla Beata Górnowicz-

-Wytrążek.

Według obowiązujących wy-

mogów ustawowych zajęcia pro-

wadzone będą w bardzo kame-

ralnych, 4-osobowych grupach. 

W każdej z nich będzie jeden na-

uczyciel i jedna pomoc. Do tego 

specjaliści, choćby fizjoterapeuci, 

logopeda czy psycholog. Łatwo 

policzyć zatem, że w ośrodku 

pracować będzie ponad 20 osób. 

Ale nasze rozmówczynie o do-

świadczoną kadrę są spokoj-

ne, już teraz wiedzą, że uda się 

ją skompletować. Odpowiedniej 

wielkości doposażone sale też już 

czekają. Podkreślmy, że w placów-

ce realizowana będzie ustawowa 

podstawa programowa dla szkół 

specjalnych plus wszystkie, do-

stępne na miejscu terapie.

Nowy OREW w Tucholi ma ru-

szyć 1 września, tak jak rok szkolny 

2026/2027. W związku z tym Fun-

dacja Most Dobrych Serc w najbliż-

szym czasie ogłosi rekrutację. Wery-

fikacja odbywać będzie się rzecz ja-

sna na podstawie opinii o potrzebie 

wczesnego wspomagania rozwoju 

albo orzeczeń: o potrzebie kształce-

nia specjalnego lub o potrzebie za-

jęć rewalidacyjno-wychowawczych 

z poradni psychologiczno-pedago-

gicznej. Warto dodać, że Beata 

Górnowicz-Wytrążek i Lucyna Ziół-

kowska otwierają drugi – tożsamy 

ośrodek – w Sępólnie Krajeńskim.

Tekst i fot. Kamil Tajl

Tuchola: nowa, darmowa placówka dla dzieci i młodzieży z niepełnosprawnościami 

Przy ulicy Przemysłowej 2, w budynku Ligi Ochrony Kraju – w pomieszczeniach, gdzie przez lata funkcjonowały Warsztaty 
Terapii Zajęciowej – powstaje ośrodek rehabilitacyjno-edukacyjno-wychowawczy. Dzięki poprzedniej działalności siedziba 
jest już przystosowana do potrzeb przyszłych podopiecznych.

Założycielki nowej placówki – Beata Górno-
wicz-Wytrążek (z lewej) i Lucyna Ziółkowska.

Terapie i specjaliści Terapie i specjaliści 
dostępni w nowej, dostępni w nowej, 
tucholskiej placówce:tucholskiej placówce:
 • pedagodzy,
 • pedagodzy specjalni,
 • fizjoterapeuci,
 • psycholog,
 • logopeda,
 • mikropolaryzacja mózgu,
 • EEG Biofeedback,
 • trening słuchowy metodą 
Tomatisa,

 • integracja sensoryczna,
 • Cyber-oko,
 • komunikacja alternatywna,
 • terapia ręki,
 • sensoplastyka,
 • masaż,
 • sala doświadczenia świata,
 • terapia czaszkowo-krzy-
żowa,

 • alpakoterapia,
 • kynoterapia,
 • terapia TUS,
 • medek,
 • sensomotoryczna terapia 
widzenia,

 • terapia wzroku,
 • elektro-neuro,
 • stymulacja bazalna,
 • mobilizacja obszaru ustno-
-twarzowego.

Główne założenie jest takie, aby świadczona 
pomoc była kompleksowa. Dwie doświad-
czone pedagożki najpierw założyły fundację, 
a już we wrześniu ruszy ich nowy, specja-
listyczny ośrodek. Niebawem rozpocznie się 
rekrutacja. Jak słyszymy, dziecko nie ma być 
wrzucone w system. Chodzi o podejście ca-
łościowe: od diagnozy, przez rehabilitację, 
po edukację i wychowanie – terapia powinna 
przynosić realne efekty i prowadzić do roz-
woju.

, p y p p

Terapia, szkoła i rehabilitacja. Wszystko Terapia, szkoła i rehabilitacja. Wszystko 
w jednym miejscuw jednym miejscu

Zbiórka na rzecz Fun-Zbiórka na rzecz Fun-
dacji Most Dobrych dacji Most Dobrych 
Serc – na rozwój no-Serc – na rozwój no-
wego ośrodka reha-wego ośrodka reha-
bilitacyjno-edukacyj-bilitacyjno-edukacyj-
no-wychowawczegono-wychowawczego

https://zrzutka.pl/y75ee7
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Wydarzenie odbyło się w nie-

dzielne popołudnie (31 maja) 

na plaży nad Jeziorem Bysław-

skim. W tym urokliwym miejscu 

przygotowano szereg atrakcji dla 

młodszych i nieco starszych dzie-

ci oraz dorosłych.

Impreza zaczęła się od ob-

chodów Dnia Matki w duchu 

święta ludowego. Na dobry 

początek można było wysłu-

chać koncertu Orkiestry Dętej 

Ochotniczej Straży Pożarnej 

w Bysławiu i prelekcji o zna-

czeniu kobiet w pielęgnowaniu 

lokalnego dziedzictwa kulturo-

wego pt. „Rola kobiet wiejskich 

w tradycji ludowej”, którą wy-

głosiła Agnieszka Kłopotek. 

Posłanka była zresztą patronką 

tego wydarzenia. Później wy-

stąpiły Mażoretki Bysławskie 

i  ludowe zespo ły wokalne 

z Frantówkami Bys ławskimi 

na czele, ale też gośćmi z Cek-

cyna oraz Kęsowa.

Dla dzieci z okazji ich święta 

były z kolei: gry, warsztaty, za-

bawy i animacje przygotowane 

przez Bibliotekę – Centrum Kul-

tury i Promocji Gminy Lubiewo. 

Czekały też megabańki mydlane, 

dmuchańce i główna atrakcja 

w formie spektaklu pt. „Marione-

tarium Clowna Pinezki” w wyko-

naniu Teatru Pinezka z Gdańska.

Dodajmy, że w międzyczasie 

przeprowadzony został konkurs 

kulinarny dla kół gospodyń wiej-

skich z powiatu pt. „Tradycyjna 

potrawa borowiacka”. Na licznie 

zgromadzonych mieszkańców 

i turystów, oprócz stoisk KGW 

czekali rękodzielnicy oraz na-

miot Spo łecznej Inicjatywy 

Mieszkaniowej KZN Kujawy i Po-

morze sp. z o.o. na czele z pre-

zesem Janem Stockim. Pyszno-

ści można było spróbować także 

w nowo otwartej Antrejce. 

Tekst i fot. Anna Lipska

Podwójne święto w gminie Lubiewo 

W Bysławiu doskonale bawić mogły się całe rodziny.

Wydarzenie otworzyły (od lewej): posłanka Agnieszka Kłopotek, 
wójt Joanna Jastak i liderka Frantówek Bysławskich Jadwiga 
Pik. Nad przebiegiem wydarzenia czuwał natomiast Eugeniusz 
Kłopotek będący obecnie radnym powiatu tucholskiego. 

Dzieci w niedzielne popołudnie spędziły beztroski czas ze swoimi najbliższymi. 

Wspólne świętowanie Dnia Matki i Dnia Dziecka było świetnym pomysłem! 

Ludowe zespoły wokalne wykonaniem tradycyjnych pieśni i utworów regionalnych 
bez wyjątku zachwyciły zgromadzonych mieszkańców oraz turystów na plaży w Bysławiu. 

Podczas podwójnego święta w Bysławiu można było odwiedzić stoisko sto-
isko Społecznej Inicjatywy Mieszkaniowej KZN Kujawy i Pomorze sp. z o.o.

Świętowanie w Lubiewie roz-

pocznie się w sobotę o godzinie 

14:30 od mszy świętej w kościele 

pw. św. Mikołaja. Stamtąd prze-

marszem ulicą Wojska Polskiego 

wszyscy udadzą się pod remizę 

Ochotniczej Straży Pożarnej. 

O godzinie 15:15 rozpocz-

nie się uroczystość jej oficjalne-

go otwarcia po modernizacji. 

Stamtąd korowodem, na czele 

z orkiestrą, zaplanowano przej-

ście na teren Biblioteki – Cen-

trum Kultury i Promocji Gminy 

Lubiewo, gdzie o godz. 16:00 

rozpoczną się gminne obchody 

Dnia Strażaka. Całości dopełnią 

III Dni Lubiewa.

Organizatorzy wydarzenia 

zaplanowali szereg atrakcji. Cze-

kać będą m.in.: ścianka wspi-

naczkowa, dmuchańce, strefa 

animacji, stoiska pierwszej po-

mocy czy konkursy i stanowiska 

z jedzeniem. Będzie również 

możliwość przejażdżki ciężarów-

ką, co podczas ubiegłorocznych 

Dni Lubiewa cieszyło się bardzo 

dużym zainteresowaniem. 

Dodajmy, że od godziny 

19:00 o dobrą zabawę zadba 

DJ Horse. 

Anna Lipska

6 czerwca – ważny dzień dla strażaków
i okazja do świetnej zabawy dla wszystkich mieszkańców

Zapowiada się święto dla społeczności gminy Lubiewo. W nadcho-
dzący długi weekend zaplanowano potrójną okazję: gminne obcho-
dy Dnia Strażaka, otwarcie zmodernizowanej remizy OSP i III Dni 
Lubiewa.

Wielka feta w Lubiewie 
już w najbliższą sobotę

Plaża tym razem gościła dwie imprezy naraz. W pierwszej części skupiono się na Dniu Matki w ludowej 
odsłonie. Potem przyszedł czas na atrakcje związane z Dniem Dziecka.
l ś ł d ś k k l d

Na ludowo i dla dzieci. Tłum w BysławiuNa ludowo i dla dzieci. Tłum w Bysławiu
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Z dotychczasowych czterech 

plenerów ten był największy pod 

względem liczby artystów. Sta-

nowił też odmianę dla poprzed-

nich wydarzeń. Tym razem nie 

w słynnym pałacu w Małej Ko-

morzy. Jak się dowiedzieliśmy, 

nowi właściciele prowadzą tam 

aktualnie prace, który uniemoż-

liwiłyby realizacje pleneru, a po-

tem wernisażu w pełnej krasie. 

Rozwiązaniem, jak można było 

się przekonać w pełni trafionym, 

okazała się być Biała. Konkretnie 

Harcerski Ośrodek Szkoleniowo-

-Wypoczynkowy, który od czasu 

modernizacji robi kapitalne wra-

żenie. Opiekują się nim Danuta 

i Jarosław Słomowie, twarze 

tucholskiego harcerstwa od wie-

lu lat. Jarosław Słoma czuwał też 

przez ostatni tydzień nad artysta-

mi przebywającymi w ośrodku. 

Jak usłyszeliśmy, przygotował 

ich dosłownie na wszystko. 

Warto dodać, że Białej plenery 

nie są obce. Odbywały się już tu-

taj w dalekiej przeszłości, kiedy 

wygląd ośrodka dobrze oddawał 

poprzednią epokę. 

Wzięli pod swoje skrzydła 
dzieci i seniorów

Artyści reprezentujący Bo-

ry Tucholskie, najwyższą polską 

półkę i goście z Niemiec, w tym 

z partnerskiego dla Tucholi miasta 

Olching, plener rozpoczęli od za-

domowienia i spotkania z władza-

mi samorządowymi. Na początku 

tygodnia owocnej pracy życzył 

im m.in. burmistrz Tadeusz Ko-

walski. Przez kolejne dni uczest-

nicy spotkania – organizowanego 

przez Tucholski Ośrodek Kultury 

i personalnie Adama Korytow-

skiego – oddawali się pracy twór-

czej. Integrowali się w Borach 

Tucholskich i prowadzili warsztaty. 

To niezwykle ważna część plene-

ru. Jednego dnia część plastyków 

pod swoje skrzydła brała skrajne 

wiekowo grupy. Mistrzynie i mi-

strzowie cennych lekcji udzielili 

dzieciom ze Sztukarni, harcerzom, 

a także ART Seniorkom. 

Wprowadziły w błogostan
Sobotni (30 maja) werni-

saż to wisienka na torcie. Jak 

się okazało, przy znakomitej 

frekwencji. W sali wypełnio-

nej po brzegi gośćmi, artystami 

i pracami w liczbie około stu. 

Pracami w różnych technikach 

i w dodatku nie tylko malarskich, 

bo znów całokształt wzbogaciła 

znakomita rzeźbiarka z naszej 

najbliższej okolicy. Bardzo du-

ża część prac powstała właśnie 

podczas pleneru. A to pokazy-

wało tylko, z jak owocnym wy-

darzeniem mamy do czynienia. 

Wernisaż poplenerowy pozosta-

nie na długo w pamięci nie tylko 

ze względu na ucztę dla oczu. 

Wydarzenie otworzył koncert 

zespołu z Akademii Muzycznej 

w Bydgoszczy Chanterelle Trio 

Piano. Nie był to jeden utwór 

na start – wyłącznie dla ozdoby 

wernisażu. Kilkudziesięciominu-

towy koncert utworów klasycz-

nych przenikających w aranżacje 

muzyki kojarzonej z popkulturą, 

wprowadził gości w błogostan. 

Zerkając na publiczność, za-

uważyliśmy jak niektóre z osób 

słuchają muzyki z zamkniętymi 

oczami. Ten wieczór nie mógł się 

już nie udać. Jak mówiły same 

członkinie zespołu, zależało im 

na tym, aby publiczność jedno-

cześnie przeżywała i muzykę, 

i sztukę plastyczną, która ją do-

słownie otaczała. To z pewnością 

udało się.

Odpłynąć lub odlecieć

– Czym byłoby nasze życie 

bez sztuki? – pytał retorycznie 

burmistrz Tadeusz Kowalski, 

przypominając jednocześnie 

z niedowierzaniem niedawne 

słowa pewnego polityka, który 

pogardliwie wyraził się o śro-

dowisku artystów. I widać by-

ło, jak po tym wspomnieniu 

po karkach wielu osób zebra-

nych na wernisażu przecho-

dzi mało przyjemny dreszcz. 

Nie mogło być inaczej w oto-

czeniu ludzi, którzy pojawili się 

w Białej w umiłowaniu sztuki 

i samych artystów. Ci zostali in-

dywidualnie docenieni przez or-

ganizatorów pleneru. 

– Jesteśmy w miejscu, które 

bardzo nam sprzyjało, pozwala-

ło odpłynąć i odlecieć – mówił 

rezydujący już komisarz pleneru 

Adam Papke. 

– A to, że nie ma tutaj za-

sięgu komórkowego albo jest 

bardzo słaby, to wielka zaleta 

– zwracał uwagę Piotr Mó-

wiński, dyrektor Tucholskiego 

Ośrodka Kultury. Trudno było 

się z nim nie zgodzić. Kilku-

godzinny brak zasięgu, nawet 

podczas samego wernisażu, tyl-

ko pomagał w pełni skoncentro-

wać się na wydarzeniu, innych 

ludziach wokół i ich sztuce, 

o czym zaświadcza niżej podpi-

sany autor tekstu.

Tekst i fot. Piotr Paterski

Tu nie ma zasięgu, są za to nieskończone pokłady inspiracjiTu nie ma zasięgu, są za to nieskończone pokłady inspiracji

Na wernisażu mogliśmy łącznie obejrzeć ok. 100 różnorodnych gatunkowo prac.

Plener zakończył się wernisażem z imponującą frekwencją gości. 

Z prawej komisarz pleneru Adam Papke, w towarzystwie artystów, z którymi pracował w Białej.

W plenerze 
udział wzięli:
 • Sissy Arzberger,
 • Joanna Bożek,
 • Karin Gaube Adamska,
 • Lech Grzegorzewski,
 • Helena Kaczanowska,
 • Rita Kappl,
 • Maria Łukaszewicz,
 • Andrzej Małek, 
 • Mirosław Meger,
 • Anna Narloch,
 • Małgorzata 
Obuchowska,

 • Adam Papke,
 • Zbigniew Papke,
 • Aneta Rabiega,
 • Andrzej Rabiega,
 • Izabella Ramsza,
 • Małgorzata Skupińska,
 • Wiktoria Timofiejewa,
 • Margot Vogl,
 • Justyna Wojciechowska,
 • Barbara Zoller.

Odcięcie o szumu informacyjnego i wszel-
kiego rodzaju dystraktorów. Warunki wręcz 
harcerskie. Czy któryś artysta pogardziłby 
takimi okolicznościami w kilkudniowym pro-
cesie twórczym? Przez cały ubiegły tydzień 
w ośrodku w Białej trwał Międzynarodowy 
Plener Artystyczny.

filmy na
facebook.com/tygodniktucholski
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W gronie najbardziej aktyw-

nych czytelników Biblioteki Dzie-

cięcej za rok 2025 znalazło się 

aż 29 dzieci w wieku od 2 do 11 lat. 

Miłość do książek od najmłodszych 

lat przekazują im rodzice.

– Kiedyś  to ich wita łam 

z uśmiechem, a teraz przypro-

wadzają do wypożyczalni swoje 

pociechy – następne pokolenie. 

Bardzo miło się na to patrzy 

– przyznaje ze wzruszeniem An-

na Kozłowska, która wraz z Ju-

styną Drewek pracuje w dzie-

cięcym oddziale tucholskiej bi-

blioteki.

Jak wskazuje bibliotekarka, 

wśród książek, po które dzieci lub 

ich opiekunowie sięgają najchęt-

niej, wciąż znajdują się Pucio, Psi 

Patrol czy Świnka Peppa.

– Generalnie dzieci uwielbiają 

książki o zwierzętach i dinozau-

rach. Chłopców interesują też 

książki o samochodach – mówi 

Anna Kozłowska.

Każdy z wyróżnionych czytel-

ników otrzymał upominek. Jesz-

cze większą atrakcją okazało się 

spotkanie z Moniką Skikiewicz 

– animatorką dziecięcą, peda-

gożką i autorką edukacyjnej serii 

„Olo i Awa. Logopedyczna zaba-

wa”. Popularna Bajanka – mimo 

że spotkanie rozpoczęło się póź-

nym popołudniem – wciągnęła 

do wspólnej zabawy nawet naj-

bardziej zmęczone dzieci, wy-

dobywając z nich nowe pokłady 

energii. Nie zabrakło gry w bingo 

i ciekawych nagród.

(aw), fot. MBP w Tucholi

W środę (27 maja) mury Miejskiej Bibliote-
ki Publicznej w Tucholi wypełniły dziecięcy 
śmiech i gwar. Młodzi czytelnicy, w towarzy-
stwie rodziców, odbierali nagrody za swoją 
aktywność czytelniczą, a także wzięli udział 
w niezwykle energetycznym spotkaniu z Mo-
niką Skikiewicz, znaną jako Bajanka.

Dzieci błyskawicznie włączyły się do wspólnej zabawy.

Najaktywniejsi czytelnicy Biblioteki Dziecięcej wraz ze swoimi opiekunami, pracownicami placówki i Bajanką.

Witamy na świecie W ciągu kilku ostatnich dni przyszli na świat:

Ignacy Polak-Gad, 26.05, 3240 g, 
54 cm, Gdynia

Eliza Sebatowska, 28.05, 3590 g, 
57 cm, Chojnice

Marianna Borowicz, 25.05, 
3150 g, 54 cm, Lutowo

Jakub Fojut, 28.05, 2660 g, 49 cm, 
Cekcyn

Hubert Piesik, 24.05, 3950 g, 
58 cm, Barłogi

Samanta Mechlińska, 27.05, 
3850 g, 58 cm, Nowe Prusy

Klara Tłok, 26.05, 4090 g, 57 cm, 
Złotów

Wiktoria Klimek, 29.05, 2800 g, 
51 cm, Sępólno Krajeńskie

Michalina Słupikowska, 26.05, 
3440 g, 54 cm, Gostycyn

Tadeusz Jerzy Just, 29.05, 3490 g, 
56 cm, Chojnice

Fot. (al), (aw), 

Dagmara Gnacińska, 29.05, 3000 g, 
53 cm, Tuchola

Dorota Fifielska, 30.05, 3200 g, 
57 cm, Lubcza

Laura Szulc, 30.05, 3860 g, 57 cm, 
Cekcyn

Gratulujemy
rodzicom

Bajanka rozbawiła dzieci, a biblioteka nagrodziła Bajanka rozbawiła dzieci, a biblioteka nagrodziła 
najlepszych czytelnikównajlepszych czytelników
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Reklama

Reklama, ogłoszenie płatne

Na skarpie Jeziora Wielkiego 

Cekcyńskiego jest położony kaska-

dowo jeden z najbardziej malow-

niczo usytuowanych torów do tej 

niszowej, ale widowiskowej dyscy-

pliny sportu. Wskazane miejsce jest 

często areną prestiżowych zawodów 

w minigolfie i tak będzie w najbliższy 

weekend (6-7 czerwca). 

Na cekcyńskim obiekcie od-

będą się dwie edycje Pucharu 

Polski w Minigolfie. Poza stałymi 

zawodnikami zrzeszonymi w klu-

bach jest realna szansa, by same-

mu wziąć udział w rywalizacji 

i przede wszystkim spróbować, 

czy spędzenie czasu na torach 

w Cekcynie poskutkuje większym 

zainteresowaniem tą stroną ak-

tywności. 

Dla początkujących organizato-

rzy rozgrywek przewidzieli oddziel-

ną kategorię klasyfikacyjną. Nie 

trzeba mieć też własnego sprzętu 

– jest on do wypożyczenia na miej-

scu. Wszelkie dodatkowe infor-

macje można uzyskać na profilu 

FB gminy Cekcyn. Zapisując się, 

można wybrać tylko jeden dzień 

zawodów albo i sobotę, i niedzielę. 

Tekst i fot. Jarosław Kania

Minigolf – Puchar Polski 

Policjanci ruchu drogowego 

przeprowadzali kontrolę w Ło-

sinach. To trasa Tuchola – Tleń, 

popularna „napoleonka”.

– Laserowy miernik pręd-

kości wskazał, że kierujący vol-

kswagenem jechał 192 km/h 

przy ograniczeniu 90 km/h. Tym 

samym przekroczył dozwoloną 

prędkość o 102 km/h – relacjo-

nuje Komenda Powiatowa Policji 

w Tucholi.

Auto prowadził 24-latek. Do-

stał mandat w wysokości 2500 zł 

i 15 punktów karnych. Stracił 

również prawo jazdy.

– Apelujemy o rozwagę i prze-

strzeganie przepisów ruchu dro-

gowego – dodaje KPP Tuchola.

(pp)

192 km/h 
trasą Tuchola – Tleń

Fot. KPP Tuchola

 ‡ Kazimierz Jędryczka, l. 76 – Lu-

biewice

 ‡ Iwona Starczewska, l. 52 – Gosty-

cyn

 ‡ Urszula Weilandt, l. 77 – Tuchola

 ‡ Leon Świetlik, l. 80 – Pruszcz

G.

śp.  
Urszuli 

Weilandt

Urszuli
Weilandt

W piątek (29 maja) policjanci 

z Posterunku Policji w Śliwicach 

na terenie gminy zatrzymali 

do kontroli drogowej 42-latka. 

Podczas rozmowy z cyklistą funk-

cjonariusze wyczuli silną woń al-

koholu. 

– Kontrola stanu trzeźwo-

ści potwierdziła, że w organi-

zmie mieszkańca gminy Śliwice 

znajduje się blisko 1,4 promila 

alkoholu – mówi Łukasz To-

maszewski, oficer prasowy KPP 

w Tucholi. 

Następnego dnia miłośnika 

jednośladów, w niemal identycz-

nym stanie, zatrzymali dzielnico-

wi w Bysławiu. 

 W organizmie 25-letniego 

mieszkańca gminy Lubiewo 

znajdowało się również około 1,4 

promila alkoholu. Jednak to nie 

był jedyny problem nieodpowie-

dzialnego rowerzysty.

– Mundurowi w policyjnych 

systemach ustalili, że mężczyzna 

posiada sądowy zakaz kierowa-

nia rowerami i nie powinien ni-

mi kierować, nawet będąc trzeź-

wym – informuje oficer prasowy 

tucholskiej policji. 

Obie sprawy znajdą finał w są-

dzie.

Jak wyjaśnia Łukasz Toma-

szewski, mężczyźni będą odpo-

wiadać za kierowanie jednośla-

dami w stanie nietrzeźwości.

– Dodatkowo 25-latek będzie 

musiał tłumaczyć się za narusze-

nie sądowego zakazu, za co grozi 

mu do 5 lat pozbawienia wolno-

ści – mówi policjant. 
(aw)

Na Na 
rowerachrowerach  
z promilamiz promilami

Sport w tygodniu

Piłka nożna
 • klasa okręgowa 

4 czerwca (czwartek)
17.00 MUKS CWZS Bydgoszcz – 
Rawys CEO Raciąż
6 czerwca (sobota)
14.00 Tucholanka Tuchola – Pro-
mień Kowalewo Pomorskie 

 • Klasa B
6 czerwca (sobota)
11.00 Grom II Więcbork – KS Żalno 
7 czerwca (niedziela)
11.00 Cis Cekcyn – LZS Wałdowo
11.00 Fuks Wielowicz – TKP 
Tuchola
17.00 Gwiazda Sypniewo – Myśli-
wiec Gostycyn

(jk)

W  miniony weekend 
tucholscy policjanci za-
trzymali dwóch cykli-
stów, którzy kierowali 
pod wpływem alkoholu.

Sobota i niedziela (6-7 czerwca), 
godzina 10.00, tory do minigollfa 
nad Jeziorem Wielkim Cekcyńskim.

Dwie edycje Pucharu Polski w Minigolfie na ulu-
bionych przez wielu z całego kraju torach – taka 
atrakcja szykuje się nad jeziorem w Cekcynie 
już w najbliższy weekend. Nie trzeba być znaw-
cą ani dobrze grać, ale warto spróbować.

Weekend na torach 
do minigolfa – zagraj 
w Cekcynie 

W miejscowości Łosiny podczas kontroli drogowej po-
licjanci trafili na kierowcę jadącego 192 km/h. 24-la-
tek stracił prawo jazdy i został ukarany mandatem 
w wysokości 2500 zł.

nr 22/2026 27Tygodnik Tucholski

eprasa.pl 095aa2c2ec



Nie bez przyczyny kolejny raz 

trzeba wspomnieć o lidze gmin-

nej, która co prawda w tym roku 

jest już historią, ale wróci jesienią. 

Te rozgrywki sprawiły, że Tucho-

lanie w wielu przypadkach Mi-

strzostw Polski do Pełnych sprawili 

się dosłownie na medal. Od piąt-

ku do niedzieli trwały w kręgielni 

tucholskiego OSiR-u zawody. Za-

sada była prosta – każdy zawod-

nik oddawał 60 rzutów po 15 

na każdym torze i wyłącznie 

do pełnych dziewiątek. Tory były 

gęsto obsadzone, bo swój udział 

zgłosiło i zostało sklasyfikowanych 

28 kobiet i 57 mężczyzn.

W piątek i sobotę rozgrywano 

eliminacje, z kolei w niedzielę nad-

szedł czas na emocjonujące finały. 

Można było obserwować walkę 

kręglarzy na torach, która czasa-

mi kończyła się przewagą tylko 

jednego kręgla. Po eliminacjach 

do niedzielnych finałów dostało się 

36 panów i 18 pań. Mistrzostwa 

były też rywalizacją w drużynie 

i te można było stworzyć w opar-

ciu nie tylko jedynie o swój klub. 

Mistrzynie Polski wystąpiły w dru-

żynie wyłącznie o jednej przyna-

leżności klubowej i tym bardziej 

mogą być dumne z własnego suk-

cesu. Alina Pstrąg-Wiligała, Nata-

lia Bucholc i Natalia Ostrowska 

nie kryły radości z tytułu drużyno-

wych mistrzyń Polski. 

To jednak nie wszystko. 

Co prawda Natalii Ostrowskiej za-

brakło na podium z powodu pilne-

go wyjazdu w związku ze sprawa-

mi rodzinnymi, ale gdyby ta warto-

ściowa zawodniczka była na deko-

racji, wszyscy zebrani w kręgielni 

oglądaliby wyłącznie Borowiaczki 

na podium w kategorii indywidu-

alnej kobiet. Tucholanki można 

określić królowymi wydarzenia. 

Nie miały sobie równych. Te Bo-

rowiaczki, które zajęły najwyższe 

miejsce we trzy drużynowo, w ko-

lejnej dekoracji – indywidualnej 

– „rozeszły się” po podium, zajmu-

jąc trzy pierwsze miejsca. 

Medal w zespole zdobyli też 

mężczyźni. Maciej Kozłow-

ski, Tomasz Ćwikła i Andrzej 

Suchomski spisali się godnie, 

a do drugiej lokaty zabrakło 

im tylko siedmiu kręgli. Biorąc 

pod uwagę wynik drużynowy, 

gdy rezultat to suma trzech star-

tów każdego z teamu, jest to na-

prawdę mikroskopijna różnica. 

Pamiętajmy też, że w kategorii 

indywidualnej do ogólnego, 

ostatecznego wyniku liczyły się 

nie tylko kręgle z finałów, ale też 

z eliminacji. 

Danuta Pribe 
– rekordzistka 
inna niż wszystkie

W opisywanym wydarzeniu 

są też bohaterowie, o których 

niekoniecznie pisze się w związku 

z obecnością na podium. Taką wy-

jątkową osobą na pewno była stała 

bywalczyni tucholskiego obiektu 

– Danuta Pribe reprezentująca 

KS Alfa-Vector Tarnowo Podgórne. 

Pełna energii i uśmiechnięta pani 

Danuta zdradziła, że urodziła się 

w 1939 roku, co już jest fenome-

nem, jeśli chodzi o sprawność, ak-

tywność i poziom sportowy w tym 

– z pełnym szacunkiem – wieku.

Mistrzostwa się przedłużyły, 

bo miała miejsce awaria trzecie-

go toru, na którym swoje rzuty 

oddawała Natalia Ostrowska. 

Nastąpiła dłuższa przerwa w grze 

i mała konsternacja. Niestety mu-

siano wyłączyć dwa tory z użytku, 

a Tucholanka przerwała grę, zo-

stała z konieczności przesunięta 

do kolejnego bloku zawodników, 

ale wynik do czasu awarii został 

uznany za obowiązujący – wy-

starczyło dokończyć swój start, 

a nie zaczynać od początku. 

Dekoracji dokonali Przemy-

sław Spychaj (prezes Polskiego 

Związku Kręglarskiego), panie 

sędziny (Paulina Hennik, Ewa 

Iwicka i Marzena Krueger) 

oraz kierownik sekcji kręglar-

skiej Tucholanki Tuchola Michał 

Wiligała. Po nagrodzeniu każdej 

kategorii zabrzmiał „Mazurek 

Dąbrowskiego”, a minutą ciszy 

uczczono pamięć Doroty Ma-

telskiej – zawodniczki Czarnej 

Kuli Poznań. Ponadto dokonano 

także dekoracji podsumowującej 

Turniej Miast. Tegoroczne mi-

strzostwa na pewno będą ważną 

częścią wielkiej historii kręglar-

stwa w Tucholi. 
Tekst i fot. Jarosław Kania

Kręgle – mistrzostwa Polski 

Brązowi medaliści drużynowi. Od lewej Maciej Kozłowski 
i Andrzej Suchomski. Na zdjęciu brak Tomasza Ćwikły. 

Mistrzynie Polski w drużynie i medalistki w kategorii indywidualnej. 
Od lewej: Alina Pstrąg-Wiligała, Natalia Ostrowska i Natalia Bucholc. 

Siatkarki trenerki i nauczy-

cielki Anny Grzywacz wygrały 

na parkiecie wszystkie swoje me-

cze, a grano trzy sety bez wzglę-

du na wynik. Tylko jednego seta 

urwały miejscowym dziewczę-

tom sportsmenki z Białowieży. 

W dwóch pozostałych starciach 

Borowiaczki z TL-u wygrywały 

wysoko i w trzech setach. Nie za-

brakło wsparcia z trybun – tam 

zabawa trwała na całego, a serce 

dopingu biło rytmem wielkiego 

bębna, którego gabaryty przera-

stały nawet dzierżącego ów in-

strument. Dziarsko w bęben walił 

Konrad Grzywacz i jego wkład 

w tę oprawę kibicowską został 

doceniony przez organizatorów 

– chłopiec został zaproszony 

do dekoracji i otrzymał upomi-

nek. 

Duża kolekcja medali 
tucholskiej reprezentacji

Warto wspomnieć o impo-

nującej oprawie dekoracji, jak 

na ludzi związanych z lasem 

przystało. Byli zatem sygnaliści 

i sokolnicy (z dumą prezentowa-

no raroga siedzącego na przedra-

mieniu jednej z uczennic tuchol-

skiego technikum), nie zabrakło 

także innych gości, jak np. We-

roniki Gierszewskiej, siatkarki 

z Tucholi grającej obecnie w Tau-

ron Lidze. Zawodniczka Chemi-

ka Police odpowiedziała na wiele 

pytań i wspomniała okres trenin-

gów w Tucholance, gdy była pro-

wadzona przez Annę Grzywacz. 

 – To nasze trzecie złoto 

z rzędu i jesteśmy równie dum-

ne z niego jak wówczas, gdy 

zdobyłyśmy je po raz pierwszy 

– podsumowuje turniej Anna 

Grzywacz. – O ile dobrze liczę, 

w całości tych rozgrywek mamy 

aż dziewięć tytułów mistrzyń Pol-

ski. Jestem szczęśliwa, że mogę 

być częścią tej całej radości, ja-

ką dały i sobie, i wszystkim moje 

siatkarki. Dziękuję też wszyst-

kim, którzy w jakimkolwiek 

stopniu przyczynili się do tych 

zawodów. Szczególnie słowa 

wdzięczności kieruję do dyrek-

tora OSiR-u Wojciecha Kociń-

skiego za użyczenie obiektu. 

Dekoracji dokonali: Anna Grzy-

wacz, dyrektor Technikum Leśne-

go w Tucholi im. Adama Loreta 

dr inż. Piotr Marciniak. Dyrektor 

tucholskiego OSiR-u Wojciech Ko-

ciński dokonał otwarcia turnieju. 

Mecze sędziowali: Michał Szczu-

kowski, Mateusz Cyrok, Mikołaj 

Dorawa, Maks Sala. Nagrody 

ufundował dyrektor Technikum 

Leśnego w Tucholi, upominki za-

pewniły też tucholskie starostwo 

i gmina Tuchola. 

Tekst i fot. 

Jarosław Kania

Stolica Borów była miejscem rozgrywania Mistrzostw Pol-
ski Szkół Leśnych w Piłce Siatkowej Dziewcząt. Na tuchol-
skim parkiecie stawiły się cztery najlepsze reprezentacje 
szkół leśnych. Faworytkami były Tucholanki i nie wzięło się 
to znikąd: w poprzednich latach dwa razy z rzędu uczennice 
TL-u w Tucholi zajmowały najwyższe miejsce na podium 

z tytułem mistrzyń Polski. 

Drużyna z Technikum 
Leśnego im. Adama 
Loreta w Tucholi 
– mistrz Polski 2026. 

Siatkówka – mistrzostwa Polski 

Złoto kolejny raz dla uczennic 
Technikum Leśnego w Tucholi 

Klasyfi kacja
 • I miejsce – TL Tuchola
 • II miejsce – ZSL Biłgoraj
 • III miejsce – TL Białowieża
 • IV miejsce – TL Starościn 

Wyróżnienia 
indywidualne
 • Maja Partyka – MVP tur-
nieju

 • Marta Ratkowska – najlep-
sza rozgrywająca

 • Nikola Ręgajło – najlepsza 
broniąca 

 • Paulina Dziaduszyńska
– najlepsza atakująca

D k ji d k li A G

filmy na
facebook.com/tygodniktucholski

Klasyfi kacja 
indywidualna kobiet
1. Natalia Bucholc (MLKS Tucho-
lanka Tuchola) – 733 pkt
2. Natalia Ostrowska (MLKS 
Tucholanka Tuchola) – 724 pkt
3. Alina Pstrąg-Wiligała (MLKS 
Tucholanka Tuchola) – 702 pkt

Klasyfi kacja 
indywidualna mężczyzn
1. Piotr Sierpowski (OZK Wielko-
polski – Leszno) – 761 pkt
2. Marcin Matelski (OZK Poznański 
– Poznań) – 757 pkt
3. Adam Adolph (OZK Pomorski 
– Puck) – 746 pkt

Klasyfi kacja drużynowa 
kobiet
1. Natalia Bucholc, Natalia 
Ostrowska, Alina Pstrąg-Wiligała 
– 1083 pkt
2. Dorota Sawala, Edyta Kląskała, 
Małgorzata Konieczna – 1041 pkt
3. Danuta Pribe, Jadwiga Woj-
cieszak, Justyna Witkowiak 
– 1021 pkt

Klasyfi kacja drużynowa 
mężczyzn
1. Arkadiusz Stachecki, Adam Adolph, 
Krzysztof Zagata – 1115 pkt
2. Marcin Matelski, Waldemar 
Ruta, Zdzisław Knasiak – 1079 pkt
3.  Andrzej  Suchomski,  To-
masz Ćwikła, Maciej Kozłowski 
– 1073 pkt

Powiedzieć, że trzy Tucholanki stanęły na podium, to jak powiedzieć pół prawdy, bo w drużynówce 
także Borowiaczki były na pierwszym miejscu. Raz gospodynie obsadziły całe podium, raz we trzy 
zajęły najwyższy jego stopień. Regularne treningi i tradycyjna liga gminna są najlepszym sposobem 
na przygotowanie się do tego typu mistrzostw.

Trzy Tucholanki na podium mistrzostw Polski
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Rawys CEO Raciąż – Wisła 
Gruczno 4:2 (3:1) Bramki 
dla Rawysa: Kamil Mosek 
(3), Guladi Kokoladze 

Nietypowa pora meczu – so-

bota, godz. 11:00. Za to zupeł-

nie standardowa ostatnio sy-

tuacja na ławie. Na niej dwóch 

zawodników: bramkarz Hubert 

Borowa i Patryk Drewek, któ-

ry jeszcze dwa tygodnie temu 

przebywał w szpitalu i wówczas 

to jemu koledzy z drużyny dedy-

kowali zwycięstwo w derbach 

gminy Tuchola.

– Zdrowia! – krzyknął trener 

sobotniego przeciwnika – Wisły 

Gruczno podczas koleżeńskiej 

wymiany uprzejmości z drugim 

trenerem Rawysa Dariuszem 

Hoffmannem tuż przed pierw-

szym gwizdkiem. Przy obecnej 

sytuacji kadrowej i aspiracjach 

Raciąża lepszych życzeń nie mógł 

złożyć. Gospodarze pojedynek za-

częli kapitalnie, bo wyszli na pro-

wadzenie już w drugiej minu-

cie. Swój – jak się później miało 

okazać – dzień konia rozpoczął 

celnym strzałem Kamil Mosek. 

Rawys w ogóle nie stygł. Oczywi-

stym jest, że z tak krótką ławką 

trzeba dążyć do wypracowania 

bramkowej przewagi jak naj-

szybciej. Aby przy resztce sił nie 

stracić ważnych punktów gdzieś 

w końcowej fazie meczu. Bardzo 

niewiele brakowało, aby Rawys 

w pierwszym kwadransie wyszedł 

nawet na 3:0. Raz strzelił jednak 

ze spalonego, innym razem zmo-

bilizowała się w ostatniej chwi-

li obrona Wisły. Bardzo ładna 

ofensywa skończyła się... błędem 

w defensywie. I to nie Rawys pro-

wadził wysoko, a Wisła wyrówna-

ła. Na szczęście miejscowa dru-

żyna była skuteczniejsza w nieco 

bardziej wyrównanym fragmen-

cie pierwszej połowy. W snajpe-

ra zamienił się Mosek, zaliczając 

klasycznego hat-tricka po cie-

kawych akcjach kolegów. Roz-

poczęcie drugiej połowy z dwu-

bramkową przewagą to złudny 

komfort. Sytuacja może zmienić 

się jak w kalejdoskopie, gdy szyb-

ko straci się bramkę kontaktową. 

I całe szczęście Raciąż na to nie 

pozwolił, a nawet w 57 minucie 

ustrzelił czwartego gola. Jego 

autorem był Guladi Kokoladze. 

Swobodniejsza gra pod koniec 

meczu skończyła się stratą bram-

ki, ale drużyny dowiozły wynik 

4:2 do końca. Taki rezultat z za-

wsze groźnym Grucznem, który 

jest aktualnie na 5. miejscu w ta-

beli, bardzo cieszy.

Co mówi matematyka? 
Że jest bardzo blisko...

Od kilku meczów kibiców 

Rawysa tak samo interesuje piłka 

nożna jak matematyka. W sobo-

tę w podobnym czasie trzy punkty 

w meczu z Tucholanką kasował 

Pomorzanin Toruń (7:1), który nie 

oddał nam fotela lidera. Tego sa-

mego dnia po południu oczy Ra-

ciążan były skierowane na mecz 

rozpędzonego PAP-u Osielsko 

(trzeci w tabeli) ze słabszą Le-

gią Chełmża. I choć trudno było 

tu spodziewać się niespodzianki, 

to Legia napędziła stracha fawo-

rytowi (2:3).

W tabeli pod względem prze-

wag jest status quo. Najważniej-

sze, że Rawys nie traci jej nad 

trzecim Osielskiem. Drużynie 

z Raciąża pozostały trzy mecze 

do końca sezonu. Matematyka 

podpowiada, że wystarczy wygrać 

w jednym z nich, aby cieszyć się 

z awansu do IV ligi. A już 4 czerw-

ca, w Boże Ciało czeka nas mecz 

w Bydgoszczy z MUKS-em, który 

jest sporo niżej w tabeli.

Tabela

1. Pomorzanin Toruń  27 63 77-41
2. Rawys Raciąż  27 62 105-45
3. PAP Osielsko  27 55 87-34
4. Polonia Bydgoszcz  27 50 74-54
5. Wisła Gruczno  27 42 60-39
6. Drwęca Golub-Dobrzyń  27 41 51-49 
7. Zawisza II Bydgoszcz  27 40 60-59
8. Tucholanka Tuchola  27 35 57-58
9. Olimpia II Grudziądz  27 32 54-56
10. Pomorzanin Serock  27 32 52-55
11. LKS Dąbrowa Chełmińska 
   27 31 45-70
12. Chełminianka Chełmno 27 30 39-69
13. MUKS CWZS Bydgoszcz
   27 27 39-67
14. Legia Chełmża  27 24 43-75
15. Promień Kowalewo Pomorskie 
   27 24 40-75
16. Gryf Sicienko  27 22 36-73

Tekst i fot. Piotr Paterski

Rawys jest naprawdę bliskoRawys jest naprawdę blisko

Kamil Mosek zapamięta mecz z Wisłą na długo. Na boisku dwoił się i troił, 
i ustrzelił klasycznego hat-tricka.

Myśliwiec Gostycyn 
– Cis Cekcyn 1:3 (0:2). 
Bramki: Kowalewski (70) 
– Myśliwiec; O. Topoliński 
(6), D. Leszczyński (27), 
K. Topoliński (80) – Cis 

Faworytem tego spotkania 

byli gospodarze, którzy stwo-

rzyli w meczu kilka dogodnych 

sytuacji, ale nie umieli ich po-

twierdzić celnym trafieniem. Cis 

wykorzystał swoje sytuacje i wy-

grał zasłużenie. Ciekawostką jest, 

że miejscowy team nie strzelił 

dwóch rzutów karnych – jeden 

został przestrzelony, drugi obro-

niony przez cekcyńskiego bram-

karza. Myśliwiec zanotował zryw, 

gdy zdobył kontaktową bramkę, 

jednak czerwona kartka dla gra-

cza z Gostycyna osłabiła zespół, 

co było na rękę gościom. Ci strze-

lili trzeciego gola i Myśliwiec nie 

miał już okazji, by choćby zmniej-

szyć rozmiary porażki. 

TKP Tuchola – Kamionka 
Kamień Krajeński 0:6 
(0:3)

Gorzką pigułkę musieli prze-

łknąć piłkarze z Tucholi, któ-

rzy otrzymali srogą lekcję piłki 

nożnej od gości. Mecz miał 

wybitnie jednostronny prze-

bieg, gdyż gospodarze w całym 

spotkaniu mieli jedną świetną 

sytuację do zdobycia gola. Poza 

tym na boisku rządziła i dzieliła 

Kamionka – żwawy, lepiej wy-

szkolony technicznie i bardziej 

zgrany zespół. Goście organizo-

wali skuteczne akcje, za którymi 

nie nadążali Tucholanie. Skutek 

był jeden – wysoka wygrana 

przyjezdnych. 

KS Żalno – Tarpan Mrocza 
1:1 (1:1). Bramka: 
Chrustowski (22)

Gospodarze poczyniali sobie 

w tym meczu zupełnie odważnie 

i solidnie. Pokazali się z dobrej 

strony, organizując kilka akcji, 

z których mogły paść gole. Ry-

wal na boisku nieco odstawał 

od KS-u i nie zagroził poważ-

nie bramce gospodarzy. Tarpan 

wyrównał w pierwszej połowie 

po nieuważnej grze w obronie. 

W drugiej odsłonie gra się wy-

równała, a miejscowy zespół 

miał dwie okazje do objęcia pro-

wadzenia. Goście kontrowali, ale 

chaotycznie. Poza tym defensywa 

po obu stronach efektywnie prze-

szkadzała napastnikom i w meczu 

nastąpił podział punktów. 

Tabela

1. LZS Wałdowo 19 45 75:21
2. Łokietek Wierzchucin Królewski 
   19 41 77:30
3. Gwiazda Sypniewo 19 39 59:35
4. Kamionka Kamień Krajeński
   19 39 57:23
5. Myśliwiec Gostycyn 19 37 53:39
6. Fuks Wielowicz 19 30 57:52
7. Olimpia Wtelno 19 27 50:53
8. Cis Cekcyn 19 25 48:57
9. Grom II Więcbork 19 23 51:56
10. TKP Tuchola 19 9 32:76
11. KS Żalno 19 9 21:70
12. Tarpan Mrocza 19 7 19:87

Jarosław Kania

Piłka nożna – klasa B

Wyjazd do Torunia był nazna-

czony usprawiedliwioną nieobec-

nością kilku podstawowych graczy. 

Na sztucznej murawie w Toruniu 

nie pojawili się: Patryk Nitka, 

Grzegorz Rydzkowski, Patryk 

Krajna czy Jakub Górecki. Stąd 

zaistniała konieczność wprowadze-

nia później do gry młodych piłka-

rzy, którzy debiutowali w ligowym 

boju. Jest to zresztą konsekwent-

na postawa trenera Arkadiusza 

Gostomskiego podkreślającego 

za każdym razem, że prowadzony 

przez siebie zespół opiera na tutej-

szych wychowankach. 

Spotkanie w pierwszej połowie 

zapowiadało się na zacięte, bo gdy 

Tucholanie już w trzeciej minucie 

stracili bramkę, szybko doprowadzi-

li do remisu dzięki celnemu strza-

łowi Jędrzeja Orzechowskiego. 

Okres gry do przerwy obfitował 

z obu stron w wiele ciekawych ak-

cji i szybkich wymian piłki. Tuchola-

nie byli nastawieni ofensywnie i bez 

obaw atakowali toruńską bramkę. 

Podjęta walka zapowiedziała ko-

lejną odsłonę, w której będzie się 

dużo działo. Owszem, padły gole, 

ale dla gospodarzy, którzy w pełni 

na to zasłużyli.

Po przerwie Borowiacy nie byli 

tym samym zespołem, co w pierw-

szych trzech kwadransach. Brak 

koncentracji i tracone dość szybko 

przez to bramki podcinały stopnio-

wo skrzydła Tucholanom, którzy 

oddali inicjatywę gospodarzom. 

Borowiacy próbowali uderzać z dys-

tansu, ale bez powodzenia. Trudno 

jest winić obronę gości, która nie za-

notowała rażącej wpadki przy stra-

cie goli. Miejscowy zespół po prostu 

pokazał klasę lidera tabeli.

Dodajmy że Tucholanka scho-

dziła po meczu, mając w swoim 

składzie czterech szesnastolatków.

Jarosław Kania

Piłka nożna – klasa okręgowa

Tucholanka:
Puppel, Rostankowski, Donarski 
(60 Misiak), Materac, Wojnero-
wicz (70 Eliasz), Grudzina, Ziół-
kowski (80 Karabin), Galiński (70 
K. Andrearczyk), Giłka, Gerth, 
Orzechowski 

Pomorzanin Toruń – Tucholanka Tuchola 7:1 (1:1). Bramka: Orzechowski (8)

Tucholanka kończyła mecz 
z czteroma 16-latkami w składzie

Pozostałe wyniki
LZS Wałdowo – Grom II Więcbork 
2:1
Olimpia Wtelno – Gwiazda Sypnie-
wo 3:0
Łokietek Wierzchucin Królewski
– Fuks Wielowicz 5:2

Cis Cekcyn ma zwyżkową formę – wygrał mecz 
z  wyżej postawionym w  tabeli Myśliwcem. 
Punkt zyskał KS Żalno, choć mogło być lepiej. 
TKP wysoko przegrał z Kamionką.

Cekcyn tryumfuje nad 
Gostycynem w derbach

Pozostałe wyniki
LKS Dąbrowa Chełmińska – MUKS 
CWZS Bydgoszcz 3:4
Gryf Sicienko – Olimpia II Gru-
dziądz 3:1
Chełminianka Chełmno – Pomorza-
nin Serock 1:0
Legia Chełmża – PAP Osielsko 2:3
Promień Kowalewo Pomorskie 
– Polonia Bydgoszcz 1:2
Pomorzanin Toruń – Tucholanka 
Tuchola 7:1
Zawisza II Bydgoszcz – Drwęca 
Golub-Dobrzyń 1:1

Rawys:
Jakub Lepak, Tomasz Prusaczyk, 
Oskar Klessa, Arkadiusz Narloch, 
Mateusz Kołtonowski, Hubert Sten-
wak, Damian Rybacki, Otar Kokola-
dze, Marcin Kurs, Guladi Kokoladze 
(Hubert Borowa, Patryk Drewek).

Rawys CEO Raciąż po tej kolejce utrzymał przewagę nad trzecią dru-
żyną w tabeli. Do końca sezonu pozostają trzy mecze. To oznacza, 
że nasza drużyna stawia bardzo poważny krok w drodze po awans 
do IV ligi.
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Wielu zawodników zjecha-

ło się do Centrum Sportowo-Re-

kreacyjnego na IV Mistrzostwa 

Gostycyna w Grze Deblowej. 

Marek Szweda, koordynator 

sportu w gminie Gostycyn powi-

tał gości z: Bydgoszczy, Korono-

wa, Śliwic, Pruszcza Pomorskie-

go, Chełmna, Sępólna Krajeń-

skiego i Chojnic. Nie zabrakło 

też w dużej liczbie miejscowych 

zawodników. Wśród startujących 

byli zawodnicy legitymujący się 

drugoligowym doświadczeniem. 

 – Nie trzeba nikogo prze-

konywać, że w Gostycynie tenis 

stołowy to jedna z najważniej-

szych dyscyplin – mówi Marek 

Szweda. – Trzygodzinny turniej 

pokazał, że lubimy się spotykać 

nie tylko w swoim gronie, ale też 

wśród zaproszonych gości. Wie-

lu z nich nie jest po raz pierwszy 

w Gostycynie. 

Turniejowi patronował wójt 

gminy Gostycyn Ireneusz Ku-

charski, który ufundował pucha-

ry i nagrody. 

W duetach pod siatką 

Siatkówka to także jeden 

z priorytetów gostycyńskiego 

sportu. W III Młodzieżowym 

Turnieju P iłki Siatkowej Par 

bohaterami były dziewczęta 

z sekcji siatkowej Myś l iwca 

Gostycyn (grupa zaawansowa-

na z rocznika 2005 i młodsze 

siatkarki). 

 – Nasz gminny team li-

czy dwanaście osób i trenuje 

dwa razy w tygodniu – mówi 

gostycyński koordynator spor-

tu. – W końcu nadszedł czas, 

by sportsmenki sprawdziły się 

we własnym gronie. Przestrzeń 

wiekowa między startującymi 

w turnieju jest spora, bo na par-

kiecie pokazały się zawodniczki 

od szóstej klasy podstawówki 

do szkoły średniej. Dziękuję 

Marii Anhalt za pomoc w sę-

dziowaniu. 

Obowiązywał system każ-

dy z każdym. Duety rozegrały 

po cztery mecze. Jak w turnieju 

tenisa stołowego, tak w rywaliza-

cji siatkarskiej patronat objął wójt 

gminy Gostycyn. Organizator za-

powiada dwumecz z reprezenta-

cją Tucholi. 

Jarosław Kania, fot. nadesłane

Siatkówka, tenis stołowy

Śliwicki debel (I miejsce) niejeden raz już gościł w Gostycynie. 

Część uczestników turnieju tenisa stołowego. 

Najlepsze duety siatkarskie dziewcząt na podium. 

Siatkarki z jednego klubu rozegrały wewnętrzny turniej. Z lewej Maria Anhalt, z prawej Marek Szweda. 

Oficjalną część posiedzenia 

rozpoczęto od miłego akcentu. 

Brązową statuetkę „Zwykli Nie-

zwykli” odebrała Anna Brzą-

kała, która nie mogła pojawić 

się na lutowym, uroczystym 

podsumowaniu. Wyróżnienie 

przyznano jej za prowadzenie 

zajęć z warcabów oraz szachów 

w Szkole Podstawowej w Gosty-

cynie, a także za pracę z dziećmi 

w tych dyscyplinach.

W dyskusji nad bieżącą infra-

strukturą członkowie rady skupili 

się na kondycji lokalnych boisk. 

Omówiono konieczne remonty 

i modernizacje, zwracając szcze-

gólną uwagę na poprawę jakości 

murawy po okresie zimowym, 

naprawę uszkodzonych ogrodzeń 

oraz ogólne bezpieczeństwo 

osób korzystających z obiektów.

Rozmawiano również o dal-

szych planach zagospodarowa-

nia terenu wokół stadionu i hali 

sportowej. Wśród poruszonych 

tematów znalazła się możliwość 

wydzielenia i ogrodzenia części 

obiektów, a także potencjal-

ne wprowadzenie odpłatności 

za korzystanie z płyty boiska. 

Ważnym punktem obrad była 

też przyszłość szkolnego spor-

tu. Członkowie rady analizowa-

li możliwości utworzenia klas 

o profilu sportowym oraz dys-

kutowali nad nowymi sposoba-

mi na zachęcenie dzieci i mło-

dzieży do aktywnego udziału 

w zajęciach.

(aw), 

fot. UG w Gostycynie

W trakcie posiedzenia brązową statuetkę „Zwykli Niezwykli” odebrała nauczy-
cielka z SP w Gostycynie – Anna Brząkała. 

Turniej tenisa 

stołowego

 • I miejsce – Marek Czapski/

Adam Pieczka (Śliwice) 

 • II miejsce – Radosław No-

waczek/Marcin Stachowicz 

(Chełmno) 

 • III miejsce – Marcin Cilul-

ko/Kamil Piechowiak (Go-

stycyn) 

Turniej siatkarski 

 • I miejsce – Lena Konkolew-

ska/Magdalena Suchom-

ska (Gostycyn) 

 • II miejsce – Wiktoria 

Helm/Zuzanna Weltrowska 

(Gostycyn/Kamienica) 

 • III miejsce – Izabela Mło-

dzik/Aleksandra Kołomyj-

ska (Gostycyn) 

Niezmiennie swój program rozwoju sportowego realizują wszyscy regularnie stawiający się na tre-
ningach w gostycyńskiej hali sportowej. Spotkania na parkiecie to nie tylko zajęcia treningowe. 
Ostatnio rozegrano zawody w siatkówce i tenisie stołowym.

Pod siatką, chociaż w dwóch różnych dyscyplinach

Gminną Radę Sportu tworzą Gminną Radę Sportu tworzą 
przedstawiciele organiza-przedstawiciele organiza-
cji i instytucji realizujących cji i instytucji realizujących 
działania w zakresie kultury działania w zakresie kultury 
fizycznej:fizycznej:
Józef Kloska, Grażyna Kida, Ma-
riusz Wilkoński, Krzysztof Muzioł, 
Marek Szweda, Arkadiusz Szpa-
czyński, Iwona Polcyn, Paweł Po-
rożyński i Jan Misiak. 

Stan techniczny boisk po zimie, plany roz-
woju infrastruktury wokół stadionu i hali 
oraz pomysł utworzenia klas sportowych 
–  to główne tematy posiedzenia Gminnej 
Rady Sportu w gminie Gostycyn, które odby-
ło się 21 maja. Spotkanie było także okazją 
do wręczenia zaległego wyróżnienia.

Stan techniczny boisk po zimie plany roz

Gminna Rada Sportu o klasach sportowych Gminna Rada Sportu o klasach sportowych 
i przyszłości lokalnych obiektówi przyszłości lokalnych obiektów
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Wypada relację z dużej ak-

tywności piłkarskiej Tucholanki 

Mil-Trans TSL zacząć od własne-

go podwórka, czyli kujawsko-po-

morskich rozgrywek. Chłopcy 

liczący jedenaście lat w mijają-

cym sezonie zagrali „większym” 

systemem.

 – Trenerzy w naszej lidze 

okręgowej zadecydowali, by na-

pisać prośbę do KPZPN-u doty-

czącą systemu rozgrywek, które 

w naszym życzeniu miały być 

takie, jak w lidze młodzika, czyli 

dziewięciu na dziewięciu graczy 

– opowiada trener zespołu Ja-

cek Jeziorski. – Związek przystał 

na to i toczyliśmy mecze w tym 

formacie, co wedle trenerskich 

przekonań w lidze wyszło wszyst-

kim na dobre. Chłopców już stać 

na bardziej dojrzałą i wymagają-

cą grę. 

Mecze każdy z każdym w cią-

gu całego sezonu ukształtowa-

ły ostateczną tabelę, w której 

na szczycie znalazła się właśnie 

drużyna z Tucholi. W lidze wy-

grała siedem meczów, wpadka 

zdarzyła się raz – podczas po-

jedynku z Gwiazdą Bydgoszcz. 

Tucholanka Mil-Trans TSL zgro-

madziła 21 punktów, strzeliła 

38 bramek, straciła 16. Zaraz 

za Tucholanami znalazły się w ta-

beli AP Młode Talenty Toruń. 

 – Każdy wie, jak liga jed-

noczy zespół i jak wiele uczy, 

co na pewno procentuje – mó-

wi szkoleniowiec. – Każdy mecz 

to ciekawa dla nas nauka, dużo 

solidnej gry z zespołami z więk-

szych ośrodków miejskich. Pierw-

sze miejsce w lidze to powód 

do dumy i na pewno motywacja 

nie tylko dla najmłodszych, także 

dla mnie jako trenera, a od mło-

dych wojowników można się 

wiele nauczyć. 

Smok Wawelski 
dał im moc

Ile w tym prawdy, że znana 

atrakcja nad Wisłą w Krakowie 

wpłynęła na skuteczność Tucho-

lan? Nie wiadomo, ale to fakt, 

że Tucholanie na turnieju Bie-

lik Cup 2026 w Krakowie mieli 

wiele sił. Na tyle dużo ich było, 

że goście z Borów uplasowali się 

wysoko, a był to szczebel central-

ny. Przypomnijmy: do ogólnopol-

skiego finału Borowiacy dostali 

się po wygraniu eliminacji w Po-

znaniu. 

Trzy dni pobytu w królew-

skim grodzie było także czasem 

na zwiedzanie nie tylko Wawelu 

i starówki, ale też stadionów Cra-

covii czy Wisły. Jednak przede 

wszystkim wyjazd miał walor 

piłkarski. Chłopcy pierwsze me-

cze zagrali w sobotę, a wszystko 

to na obiektach Uniwersytetu 

Jagiellońskiego. Przebywało tam 

aż 48 zespołów z całego kraju. 

Trenerowi Tucholan towarzyszył 

w wyjeździe kierownik zespołu 

Sławomir Kehn. 

 – Trafiliśmy do grupy B, gdzie 

naszymi przeciwnikami były: 

Champion Tarnopol (Ukraina), 

Chemik Bydgoszcz, Piast Łapa-

nów, TS Tramwaj Kraków, MKS 

SMS Kraków – wylicza Jacek Je-

ziorski. – Zajęliśmy drugie miej-

sce w tej grupie i awansowaliśmy 

do grupy mistrzowskiej. 

Tu już poziom był wyższy, ale 

Tucholanie także zajęli drugie 

miejsce, a walczyli np. z Wisłą 

Kraków czy Chrobrym Głogów. 

Druga lokata pozwoliła zna-

leźć się w ćwierćfinale turnieju. 

Tu przyszedł czas na uznanie wyż-

szości rywala – Chemik Bydgoszcz 

wygrał ten mecz. W walce o miej-

sce 5-8 Tucholanka Mil-Trans TSL 

wygrała swoje dwa pojedynki 

i ostatecznie zakończyła tegorocz-

ną edycję Bielika Cup na piątej 

pozycji w całym kraju. Lepsze 

od Tucholan były tylko zespoły 

ze Szkół Mistrzostwa Sportowe-

go. Turniej wygrał SMS Igloopol 

Dębica. 

W Elblągu też na piątkę

Tę samą lokatę jak w Krako-

wie Borowiacy zajęli, udając się 

geograficznie w przeciwną stronę 

– na północ. W mieście na Żuła-

wach Tucholanie przebywali ty-

dzień po krakowskiej wyprawie, 

nie mieli więc wiele odpoczynku. 

Dzięki zaproszeniu organizatorów 

udali się tam na II Międzynarodo-

wy Memoriał Stanisława Fijarczy-

ka Elbląg 2026. 

Rozgrywki to rywalizacja 

szesnastu drużyn młodzieżo-

wych, które zostały rozlosowa-

ne do czterech grup po cztery 

zespoły. Wśród piłkarzy były też 

dwa teamy z zagranicy – litew-

ski i mołdawski. Tucholanie zna-

leźli się w grupie rozgrywkowej 

z FM Kłajpeda (Litwa), Olimpią II 

Elbląg, Lechią Gdańsk. 

Borowiacy doznali porażki 

na tym etapie tylko z gospoda-

rzami, co dało im możliwość gry 

w ćwierćfinale. I tu powtórzy-

ła się historia z Krakowa, gdzie 

przegrali z rywalami. Tym razem 

lepsza była drużyna AP Kowale. 

Borowiacy odbili sobie tę po-

rażkę podczas walki o miejsca 

od piątego do ósmego. Dwie 

wygrane (z Arką Gdynia i Salo-

sem Rumia) zrekompensowały 

im niedosyt po ćwierćfinale. 

 – Zajęliśmy jak w Krakowie 

piąte miejsce, a był to nasz de-

biut ta tym turnieju i w grze dzie-

więć na dziewięć – kończy Jacek 

Jeziorski. – Dwie piątki – krakow-

ska i elbląska – na koniec roku, 

oczywiście szkolnego, to całkiem 

niezłe noty. Gramy i trenujemy 

dalej. 

Jarosław Kania, fot. nadesłane

Piłka nożna

Bielik Cup – jeden z ważniejszych turniejów Tucholan i duży sukces w skali kraju. 

Bramkarz Jerzy Jeziorski po memoria-
łowej grze. 

Z pucharem za piąte miejsce w Elblągu 
Łukasz Kehn. 

Marcel Pychowski sprawdza wartość 
kruszcu. 
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Piotr Paterski (redaktor naczelny),
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Kamil Tajl,

tel. kom. 781 770 703
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Agata Wiśniewska,
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Ogłoszenia drobne do bieżącego numeru

przyjmujemy do wtorku do godz. 16.00,

a reklamy i ogłoszenia ramkowe

do wtorku do godz. 12.00.

KLAUZULA INFORMACYJNA

Biorąc udział w dowolnym konkursie/plebiscycie i dostarczając do redakcji zdjęcie albo rozwiązanie konkursu/plebiscytu na kuponie, mailem, telefonicznie, 

za pomocą SMS-a czy w dowolny inny sposób, wyrażacie Państwo zgodę na przetwarzanie swoich danych osobowych wyłącznie w celu realizacji tego 

konkursu/plebiscytu oraz zgodę na publikację swego imienia i nazwiska oraz dostarczonego zdjęcia na łamach Tygodnika Tucholskiego.

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i ust. 2 ogólnego rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r. informuję, iż:

• administratorem Pana/Pani danych osobowych jest Jo! Media spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Tucholi 89-500, ul. dra Karasiewicza 3.

• Pana/Pani dane osobowe będą przetwarzane tylko i wyłącznie w celu realizacji konkursu/plebiscytu, w którym Pan/Pani uczestniczy, na podstawie 

art. 6 ust. 1 pkt a wyżej wymienionego rozporządzenia

• Pana/Pani dane osobowe mogą zostać przekazane firmom Home.pl, ul. Zbożowa 4, Szczecin, Fibero Sp z o.o., ul. Wojska Polskiego 65, Bydgoszcz 

oraz Bild Presse Polska Sp. z o.o., ul. Żwirki 17, 90-539 Łódź w celu zapewnienia prawidłowego przebiegu konkursu.

• Pana/Pani dane osobowe będą przechowywane do czasu zakończenia konkursu, a dane zwycięzców przez okres wymagany prawem oraz przez 

okres przedawnienia roszczeń przysługujących administratorowi danych i w stosunku do niego.

• posiada Pan/Pani prawo dostępu do treści swoich danych oraz prawo ich sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, prawo wniesienia 

sprzeciwu, prawo do cofnięcia zgody w dowolnym momencie bez wpływu na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie 

zgody uzyskanej przed jej cofnięciem;

• ma Pan/Pani prawo wniesienia skargi do Prezesa UODO gdy uzna Pan/Pani, iż przetwarzanie Pana/Pani danych osobowych narusza przepisy ogólnego 

rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r.;

• podanie przez Pana/Panią danych osobowych jest dobrowolne. Jednak konsekwencją niepodania danych osobowych będzie brak możliwości uczest-

nictwa w konkursie/plebiscycie.

• Pana/Pani dane nie będą przetwarzane w sposób zautomatyzowany ani nie będą podlegały profilowaniu.

Niezwykle obficie swój sportowy czas spędzają młodzi piłkarze Tucholanki z  rocznika 2015. 
Gra dla nich to nie tylko własna liga i lokalni rywale. To także konfrontacje boiskowe z zespołami 
o znanych w Polsce nazwach. Dwa turnieje ogólnopolskie w międzynarodowym towarzystwie poka-
zały, jak dużą klasę sportową i wielkie serce do walki mają mali Borowiacy.

Od Krakowa po Elbląg. Młoda Tucholanka przemierza Polskę
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Mieszkańcy gminy Śliwice 

zgłaszają nam problemy w dosta-

wach wody. Wiele osób o kłopo-

tach pisze też za pośrednictwem 

mediów społecznościowych. 

Wskazują, że np. w: Brzozowych 

Błotach, Lipowej, Lubocieniu, 

Okoninach, Rosochatce, Śliwicach 

czy Śliwiczkach wody w kranach 

nie ma w ogóle albo ciśnienie bar-

dzo odbiega od standardowego.

Woda jest do celów 
socjalno-bytowych, 
a nie do podlewania 
trawników

O to, co wydarzyło się w week-

end, spytaliśmy w poniedziałek dy-

rektorkę Zakładu Usług Komunal-

nych w Śliwicach Ewę Łobocką. 

–  Z  p ią t ku  na  sobotę 

[29/30 maja – red.] doszło do po-

ważnej awarii wodociągu, po-

nieważ pompy głębinowe, które 

działają w automacie, po prostu 

wyłączyły się. Nie wiem, może 

było to spowodowane przerwą 

w dostawie prądu. Złośliwość 

rzeczy martwych. Pompy przesta-

ły pompować wodę ze studni głę-

binowych i trzeba było wszystko 

przełączyć na układ ręczny, aby 

ponownie napełnić zbiorniki. 

Dlatego rano była przerwa w do-

stawie, ale o godzinie 6:00-6:30 

woda wróciła – dowiadujemy się 

od szefowej ZUK-u. 

Zarówno Łobocka, jak i pra-

cownicy komunalki, próbowali 

poradzić sobie z tym problemem 

od wczesnego świtu. W weekend 

serwis nie był dostępny.

– Woda w kranach była już 

z rana, ale w związku z podle-

waniem ogródków przez osoby 

prywatne, mamy zwiększony 

pobór wody. Nadmienię, że wo-

da służy do celów socjalno-by-

towych, bo ona jest uzdatniana, 

a nie do podlewania trawników. 

Takie działania powodują więk-

sze zużycie wody – kontynuuje.

Słyszymy dalej, że rozpoczął 

się czas, gdy w gminie Śliwice 

przebywa więcej osób, bo oko-

liczne wsie są popularne wśród 

letników.

– Niestety technologia, która 

jest zastosowana na stacji uzdat-

niania wody, wiąże się z ograni-

czeniami przepustowości na sieć. 

Mamy Wody Polskie, które na-

kładają ograniczenia i mamy 

pozwolenia wodnoprawne, 

w przypadku których jesteśmy 

zobligowani do zużycia wody 

o objętości odpowiedniej dla 

liczby mieszkańców. Podlewanie 

ogródków i trawników nie jest 

w to wliczone. Zakładając, 

że dla gminy w okresie zimowym 

Co dzieje się z wodą? Niskie ciśnienie, 
a nawet całkowity brak. ZUK apeluje!

Pod koniec kwietnia do Urzę-

du Gminy Lubiewo wpłynął 

wniosek w sprawie wydania 

decyzji o środowiskowych uwa-

runkowaniach dla przedsięwzię-

cia o nazwie: „Budowa zakła-

du produkcji biopaliw o mocy 

do 1200 m3/h w biometanie zlo-

kalizowanego na działce nr 40/4, 

obręb Trutnowo [...]”. Dokument 

złożył inwestor EneRog Sp. z o.o. 

reprezentowany przez pełnomoc-

niczkę Zofię Szymańczyk z firmy 

Boroprojekt sp. z o.o. 

Jakie decyzje podjęły 
organy opiniujące? 

Na podstawie tego dokumen-

tu wszczęte zostało postępowanie 

administracyjne zmierzające do wy-

dania decyzji środowiskowej. Kar-

ty Informacyjne Przedsięwzięcia 

(KIP) zostały przekazane organom 

opiniującym, tj. Państwowemu Po-

wiatowemu Inspektorowi Sanitar-

nemu w Tucholi, Regionalnemu 

Dyrektorowi Ochrony Środowiska 

w Bydgoszczy, Państwowemu Go-

spodarstwu Wodnemu Wody Pol-

skie oraz Staroście Tucholskiemu. 

Wymienione organy miały 14 dni 

na wydanie opinii lub wezwanie 

inwestora do uzupełnienia Karty In-

formacyjnej Przedsięwzięcia, licząc 

od dnia odebrania korespondencji. 

Od wójt Joanny Jastak do-

wiadujemy się, że są już pierwsze 

odpowiedzi. 13 maja RDOŚ we-

zwał gminę do uzupełnienia do-

kumentacji o oświadczenie wraz 

z uzasadnieniem, czy wniosko-

dawca jest podmiotem zależnym 

od jednostki samorządu terytorial-

nego. Dokument miał zostać wy-

słany tego samego dnia. 21 maja 

Powiatowa Stacja Sanitarno-Epi-

demiologiczna w Tucholi przesła-

ła opinię stwierdzając, że trzeba 

przeprowadzić ocenę oddziały-

wania przedsięwzięcia na śro-

dowisko ze wskazaniem zakresu 

wykonywanego raportu. Tego 

samego dnia starosta tucholski 

zawiadomił gminę, że przekazał 

sprawę do rozpatrzenia marszał-

kowi województwa kujawsko-po-

morskiego wraz z uzasadnieniem 

według właściwości.

RDOŚ  pos tanowien iem 

z 28 maja nałożył konieczność 

oceny oddziaływania na środo-

wisko wraz z całym zakresem 

raportu. Postanowienie uzupeł-

niono obszernym uzasadnieniem. 

Wody Polskie przedłożyły termin 

wydania opinii do 18 czerwca. 

Mieszkańcy składają 
kolejne sprzeciwy

Temat złożonego wniosku 

i wdrożonych na jego podsta-

wie procedur wybrzmiał pod-

czas posiedzenia Rady Gmi-

ny Lubiewo 21 maja.  Wójt 

poinformowała, że w drugiej 

po łowie miesiąca do urzędu 

wp łynęły pisma od innych 

osób zainteresowanych spra-

wą .  Dokumenty  zawierać 

mają  „prośby o dopuszcze-

nie do udziału w postępowa-

niu i przekazanie informacji 

dotyczącej ca łego postępo-

wania” .  P rzeds tawić  mie l i 

oni  też  swoje oczekiwania 

w stosunku do wspomnianej 

inwestycji. Mieszkańcy Trut-

nowa wyrazili również sprze-

ciw na piśmie do planowanej 

inwestycji.

– Analizujemy ten temat. 

Widzimy, że Karta Inwestycji 

Przedsięwzięcia nie jest dokład-

na i na pewno również wystąpię 

o raport oddziaływania na śro-

dowisko – zapowiedziała wójt 

Joanna Jastak.

Przewodniczący lubiewskiej 

RG Krzysztof Zielazny uzupełnił, 

że do urzędu wpłynął wniosek 

o ponowne rozpatrzenie petycji 

złożonej w październiku 2025 ro-

ku.

Tekst i fot. 

Anna Lipska

Sprawdzamy, na jakim etapie jest procedo-
wanie wniosku dotyczącego wydania decyzji 
o środowiskowych uwarunkowaniach dla bu-
dowy biometanowni w gminie Lubiewo. 

Gmina Śliwice

Mieszkańcy znacznej części gminy Śliwice przede wszystkim w sobotę rano (30 maja) 
borykali się z brakiem wody w kranach lub słabym ciśnieniem. Powody awarii tłumaczy 
nam dyrektorka śliwickiego ZUK-u. Jednocześnie mieszkańców i letników prosi o rozsądek 
przy podlewaniu trawników czy ogródków.

Fo
t. 

ilu
st

ra
cy

jn
e 

AI

ZUK w Śliwicach apeluje!

Szanowni Mieszkańcy i Letnicy,
w związku ze zwiększonym zużyciem wody oraz ograniczeniami 
wydajności sieci wodociągowej zwracamy się z uprzejmą prośbą 
o oszczędne korzystanie z wody.
W szczególności prosimy o ograniczenie podlewania ogrodów, 
trawników i terenów zielonych. Jeśli podlewanie jest konieczne, 
prosimy, aby odbywało się wyłącznie w godzinach nocnych, 
tj. od godz. 0:00 do 3:00.
Takie rozwiązanie pozwoli utrzymać odpowiednie ciśnienie 
w sieci i zapewnić ciągłość dostaw wody dla wszystkich miesz-
kańców.
Dziękujemy za zrozumienie i współpracę.

Ewa Łobocka

Głośny temat z Trutnoway

Biometanownia. Oczekują raportów oddziaływania Biometanownia. Oczekują raportów oddziaływania 
na środowisko na środowisko 

Grupa mieszkańców pogranicza gmin Lubiewo i Świekatowo rozpoczęła protesty przeciw-
ko planowanej inwestycji wiele miesięcy temu. Protestujący nie zmienili swojego zdania.

wystarczy 30-40 metrów sześcien-

nych wydobycia wody na godzi-

nę, to w tej chwili potrzebujemy 

90 metrów na godzinę. System 

nie jest wymyślony przeze mnie 

czy wójta. Wynika z ustawy 

o zbiorowym zaopatrzeniu w wo-

dę i zbiorowym odprowadzaniu 

ścieków – uważa Ewa Łobocka. 

„Na Boże Ciało 
wszystko powinno być 
już w porządku”

To, że w sobotę rano na tere-

nie całej gminy nie było wody, 

wiązało się z awarią. Łobocka 

dodaje, że tam, gdzie miała infor-

macje o braku wody w kranach, 

była ona dostarczona w butel-

kach. Jak podaje nasza rozmów-

czyni, słabsze ciśnienie wciąż mo-

że utrzymywać się w niektórych 

miejscach. 

– Jestem w stałym kontakcie 

z firmą serwisującą. Nie miałam 

zbyt wielu telefonów, ale poszcze-

gólnym osobom zapowiedzia-

łam, że z problemem postaramy 

uporać się do środy 3 czerwca. 

Na Boże Ciało wszystko powin-

no być w porządku. Jednak nie 

mogę dać stuprocentowej gwa-

rancji, czy technologia udźwignie 

także dalsze podlewanie trawni-

ków i ogrodów – mówi nam sze-

fowa ZUK-u w Śliwicach. 

Ewa Łobocka przekazuje rów-

nież pozytywną informację.

– Mamy pisma i czekamy 

na decyzję od Wód Polskich 

o zwiększeniu wydobycia wody. 

Wtedy zużycie będzie mogło być 

większe – podsumowuje i uzupeł-

nia, że za podjętym działaniem 

kryje się szereg wymogów for-

malnych.

Anna Lipska
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